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KĀDU DZIESMU?
TRIMDASDZIESMAIPĒDĒJ.DIENAS,TAČUNELATVIJAS!

Sakām, ka esam dziedātāju tauta. Ka tāda

esam bijusi, liecina tautas dziesmu bagātais

pūrs un paprāvais dziesmu skaits, kas radies

pēdējos simts gados. Dziesmu svstki kļuvusi par

šo dziesmu galveno izpausmes veidu. Bet kā ir

ar šo dziesmu? Vai tā atskan tikpat spēcīgi k5

agrāk? Vai kaut kur nav iemetusies tāda kā rū-

sa?

Dzirdām - jaunu dziesmu nevajaga, pietiek
ar vecām; paši dziedāt vairs nespējam - lūk,
nezinām vairs nedz vārdus, nedz meldijas. Tur-

klāt mums Be, brīvajā pasaulē, tacu vairs nekā

prātīga neesot - īstā kultūra nāk tikai no oku-

pētās Latvijas. Šķiet, dziesmai vairs nav tā

spēka, kā kādreiz.

Ļaudis sev jautā: braukt uz dziesmu svēt-

kiem, nebraukt? Un bicïi atbilde ir - paliksim

mājās! Koristi gan vēl grib dziedat, bet ar

vismazāko piepūli - jo, lūk, tautas svētkos Mīs

labi diezgan.

Ko liksim dziesmas vietā? - Dziesmu nevar

atvietot ne ar ko līdzīgu. Ja nu tā, jājautā,
kādu dziesmu turpmāk dziedāsim, kāda dziesma

mūs stiprinās? Vai tikai tā, ko atved AVE SOL

un kuras veidošana mēs paši nepiedalāmies?

Šķiet, tacu ne.

Tā nu ari ar dziesmu esam nonßkuši sava

veida krustcelēs, kādas piedzīvojam visās mūsu

sabiedriskās dzīves jomās: mantojums ir bagßts,
bet strauji apsīkst tā kopēju un tālāk veidotā-

ju saime. Dzīve no mums prasa daudz. Sparīgas

dziesmas uzturēšana un veidošana prasa vel vai-

rāk. Ne tikai tās iemācīšanu un izpildīšanu ie-

spējami labākā līmeni, bet arT saites ar tautu.

Dziesmai tauta jāiepriecina, jāsajūsmina. Tā

tautas dvēselei ir kā vējš*karogam - aicina un

mudina pastāvēt, it sevišķi, ja tā ir brīva

dziesma, kādu mēs še varam dziedāt atkal un at-

kal.

Dziesmai ir ari savs politiskais spßks,

ko ne vienmēr esam attiecīgi izmantojuši. Ja nu

uzņemam ciemiņus no tālās dzimtenes, kāpēc gan

neprasīt, lai mūsu kori viesotos tur? - Uz mūsu

noteikumiem! Mūsu izvelētā laikā! Ar mūsu pašu
izraudzītu programmu! Labi sagatavotu.

Savos dziesmu svētkos mē*sdziedam brīvu

un skanīgu dziesmu. Tādu dziesmu dzirdēsim šo-

gad Indianapolē, ASV. Mums jādara viss iespēja-

mais, lai šī mūsu dziesma nezaudētu savu pir-

matnējo spēku, kas palīdzējis latvietim izdzi-

vot mūlEumūžus visgrūtākos apstākļos.
Latviešiem ari turpmāk būtu vairāk kā vē-

lami palikt dziedātāju tautai. Rādās, ka tas

nenāksies viegli. Tas var notikt tikai tad, ja

mūsu dziesmas atbalsosies katrā sirdī: vispirms,

dziedātājos, lai dziesmu vaidotu un attīstītu;

tad klausītājos, lai tā mūs visus nestu dziesmu

kalnā, lai no kalna uz kalnu sasietu tautas ko-

pības saites.

Brīvu dziesmu dziedāsim, brīvu dziesmu

veidosim, brīvu dziesmu sapņosim. To panāksim,

ja saviem dziesmu svētkiem piešķirsim dziļāku

nozīmi, veidosim tos par kaut ko vairāk kā par

tautas svētkiem vien.

M. P.

LĪGO!

Pāri birzij Pērkons ugunscirvi atvēza,
mirklī cirta meīa malas diïajâ bērzā.

Tūkstot dzirkstis mūsu pļava salēca.

Šorīt redzu: visur ugunspuķes

zaļajā zāle deg!

Līgo!

Pāri rudzu laukiem aizdimdēja ugunsvārds,

Malnkalna tumsas egles sastinga bailes.

Ko gan Pērkons savai tautai vēstīja?

Visu laiku viņa vārdu atbalss

satraukta sirdi skan!

Līgo!

Tautieti dārgie, Boit un tur svešumā,
degsim jaņugunie īonakt visos pakalnos,
lai tie gaismas vārdiem runā tālumiem

pāri,

ka pie Gaujas, ka pie Ventas, ka pie

Daugavas

nebeigs skanēt Japu naktīs mūsu dārgais

un latviskais

Līgo!

ALFRĒDS ZARIŅŠ
tēvzeme

un viņa domu biedri.

TRĪS KAUSI.

I

KAISLĪBA.

Ta atnāk pamazam ka neminama j ausma
y

Vai drāžas viesulī un sadedzina mūs.
Ta sārta iedegas kā jaunas dienas ausma,

Vai visu saārdot par noziegumu kļūs.

Mēs visi padoti tas nerimtīgam spēkam,
Lai musu asinis par nemirstību tiek;
Mēs esam mācīti, lai pretojamies grēkam,
Lai dzīvi dzīvotu kā sirdsapziņa liek.

Tad atnāk liktenis un ieskatās mums acis,

Un pêk&pi aizmirstam kur atrodamies mēs;
Vel prāts liek pretoties un jautājam ko sacīs

Vai nesis rītdiena un nezināmais "es"?

Bet lūpās kvēlos*Sskust dvēseles -

Un rokas zinīgās tver debesis un elli...

II

MĪLESTĪBA.

Nav dzīvei jājautā, kur mīlestību meklēt -

Ta pati parādās - mūs savas rokas tver;
Nav mCsu izvelē tās esamību zilēt -

Tā pasniedz biķeri - vai salds, vai rūgts tas

- dzer!

No mūsu bērnības un mīļām tēva mājam
Mes nesam atmiņas un mīlestības līdz;
No dzīves atvariem un takām, kuras gājām,
Mēs guvām draudzības, kas ceļā izpalīdz.

Tad atnāk liktenis un ieskatās mums acis

Un pēkBņi atskārstam, ka nepiederam sev -

Ir cilvēks iemīlēts un visi prāti sacīs:

"Tas ir tas dārgākais, kas dzīvē pieder tev!"

Sirds rokās tr!cos*ās tver biķeri -

Un ceļos nokritusi alkatīgi dzer...
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SVEICINĀM

3. Vispārējo ASV Latviešu Dziesmu Svētku Indi-

napolë dalībniekus un apmeklētājus. Lai skan!

Redakcija. Redakcija gaida materiālus visSm nodaļām!
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NAIDS.

Naids lēnam iezogas ar zemapziņas jCtām -

Kas vienmēr atvērtas ir itin visiem mums;

Naids pārņem sapratu ar saindētam bultām,

Kas, visu saārdot, kļūst prata noziegums.

Kaut vēlies cīnīties un skaidru turot sirdi -

Velns paņem dvēseli un liesmu liesmas kaļ;

Kaut visu zaudējot vēl tālas balsis dzirdi:

"Velns nedrīkst uzvarēt - vel ceļs*ir atpakaļ!"

Tad atnāk liktenis un ieskatās mums acis

Un jautā tirdoši: "Par dvēseli? - vai pret?"
Vēl ilgi apziņā prāts zemapziņu mads:

"Tev jāstāv nomoda! - Šai cīņā visu met!"

Un kausu izlejot tu atskārsti -

Mums divas izejas: naids vai nu ir, vai nav...

METIMNE.

Mākoņi kā balti vilnas kamoli

debesis peld,

mājvietu meklē.

Saule ka valdniece,
zelta kroni galva,

cauri baltajiem kalniem

uguns starus dzen,

zemi bada

un no clruļziemas snaudas

modina.

Cilvēk !

Neesi baltais mâkon's,

ko katra vc*japCsma
trenkā.

Esi ka saule,

pasaulē klTzdams,

uguns vārdus ļaußu baros

svied!

Modini tos,

kas vēl vienaldzības miega

dus.

Tautas!

Mostatics!

Saslēdzaties!

Nokratiet vergu va%as

un kā saule zemi

Brīvi sveiciniet!

ELLA ANDERSON E.

DZĪVĀ LATVIETĪBA.

VĀRDS JAUNAJIEM:

Domājot par tematu, visskaidrāk un vis-

biežāk prāta nāca doma par dzīvību daba. Dzīvī-

ba nenozīme nekustīgu un nemainīgu realitāti,

bet gan augoņu eksistenci ar mistiskām pārmai-

ņām. Stādi dabā nespēj dzīvot bez palīdzības,

bez saules un lietus. Savos dārzos pieliekam

roku, tos laistot, ravčjot nezāles u. t. t. Tā

dzīvā latvietība s*ajāsdienās pieaug, mainās,

bet nevar turpināt veidoties bez mūsu palīdzī-

bas, līdzdalības, piepūles. Pārfrāzēju Gunāra

Astras piemiņas dievkalpojumā dzirdēto Kārļa

Ulmaņa teikto: "Cik labi būtu, ja katru dienu

mes ikkatrs veltītu 10 minCtcs savai tautai...

4aļ
savai dzīvai latvietībai." Nepietiek vairs

teikt "latvietis esmu, latvietis būtu" un

tad atpūsties. Pienācis laiks piedalīties
darba. Dzīvā latvietība mūsu trimdas apstāk-

ļos prasa lielu piepūli.
Daudz kas, ko teiktu, Jums dros*i vien

liksies pats par sevi saprotams, bet ceru,

ka katrs no Jums sadzirdēs jaunu domu un va-

rēs sevi atjaunot atziņas par to - "ko ES

varu darīt?".Atcerēsimies J. F. Kenedija

vārdus : "Ask not what your country can do

for you, but what you can do for your coun-

try."

Pārdomas jāsāk ar to, kas blbclc raks-

tīts - "katrs pēc savam spējām" - un es vel

pievienoju - pēc dzīves apstākļiem, intere-

sēm un citiem pienākumiem. Nav vienmēr

viegli pildīt pienākumus, tādēļ - "dariet,
kā stāstu, un ne tā, kā pati daru."

I Dzīvā latvietība latviešu sabiedrībā.

Ja saku "katram pce viņa spējām" darbo-

ties organizācijās, strādāt klubos, atbals-

tīt kultūrālus pasākumus un citas program-

mas, mana galvenā doma/ideja ir - jāpieda-
lās.

Ja ari jauniešu vārdu krājums nav liels,

gribu mudināt viņus un vecākus savā starpā
runāt latviski. Se es uzrunāju ari vecākus,
kas negrib "samulsināt savus bērnus ar divi

va lodām" un tos, kas nepretojas, kad pusau-

džiem uznāk brīži, kad tie nevēlas runāt

latviski.

Ja organizācijas lūdz palīdzību, vaja-

dzētu padomāt - ko es varu darīt? Nevajadzē-

tu teikt: "Nē, es esmu par vecu" vai "lai

citi tagad to dara... esmu to gadiem darījis"

Varbūt variet rakstīt vēstules politiski no-

zīmīgām personām, variet piedalīties pārrunu

vakaros, nodot kādu ziedojumu - 1, 2 vai 5

gabalnieku ( vai vairāk! ). - Katrs pēc sa-

vām spējām un prioritātēm.

Dzīvē visas lietas vienmēr mainās. Tas,

kas nemainās, mirst. Jaunieti mūsu sabiedrī-

bā, teiksim, tie, kas dzimumi Kanādā pēc
1950. gada, ir uzaugusi ievērojami savādākā

atmosfērā. Kad tic jaunie ļaudis nonāk orga-

nizāciju vadībās, tiem ir citādākas idejas,

kā darbu veikt. Lai gan s*os jauniešus sagai-

da atplēstām rokām, tic bieži saņem negatī-

vus signālus: "Latvijā tā to nedarījām" vai

"Tā gan to mes nekad neesam darījumi." Esmu

to dzirdējusi baznīcās, akadēmiskās organi-

zācijās, kultūrālos pasākumos, kuros jaunie-

ti mēģinājumi ko paveikt, Mctojot si laikme-

ta domas, materiālus un plānus. Tas var no-

spiest jaunietim garu. Tie viegli var jus-
ties atstumti, un tie sev jautā: "Nu, kāpēc

es te nāku, ja manas domas un idejas nemaz

negrib dzirdēt?"

Visvairāk gan mums ir jāuzmanās no tķcl-
tanās/polarizācijas sabiedrībā. Saprotu, ka

cilvēkiem ir grūti pieņemt idejas, kuras tiem

liekas pilnīgi sveras vai pat iekrāsotas ar

sarkanu ievirzi, un sirds tiem prasa prctcl-

ņu. Mācīsimies viens otru tomēr vismaz uz-

klausīt, jo polarizācija mūsu patu sabiedrī-

bā nepalīdzes mūsu tautai - dzīvai latvietī-

bai. Nepalīdzēs ari mūsu stājai uz ārpusi,
jo citi mūs saredzēs tikai kā satķcltu tautu.

II Dzīvā latvietība kanādiešu sabiedrībā.

Es atkārtoju - dzīvā latvietība... katram
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pēc viņa spējām un interesēm. Latvietība jā-

kopj kā stāds.

Nacionālā kultūrS piedāvāsim mūsu spējas.
Ja daudzkultūrālisms ir valdības nostāja, iz-

mantosim. Piedāvāsim mūsu talantus, negaidot,
lai tos pieprasa. Mūsu kulturālo grupu vadītā-

jiem vienmēr vajadzētu būt gataviem ne tikai

piedāvāt, bet ari katlvi meklēt iespējamības,
kur piedalīties.

Tolltiskā plāksnē ir jādarbojas un jāpie-

dalās. Mēs nevaram daudz sūdzēties par par pro-

vinču vai federālās valdības deputātiem un viņu

darbošanos, ja paši nepiedalāmies. Veidi, kā to

panākt, ir jāatrod. Varam sākt ar jautājumu,
vai mums ir tiešs kontakts ar savu MP vai MPP?

Aicināsim viņus piedalīties mūsu rīkotajās de-

monstrācijās. Pateiksimies, ja viņi ko darījuši

mūsu lietas labad. Ja noticis, kas nevēlams,

paskaidrosim un teiksim, ko mēs domājam.

Ir ļoti svarīgi reaģēt -atbalstīt vai

kritizēt - uz masu mūijas ziņojumiem, kuros ir

runa par cilvēku tiesībām, stāsta par Padomju

Savienību vai par Baltijas valstīm, vai tieši

par Latviju ( televīzijā, laikrakstos un radio),

Publikas iespaidi un domas ļoti ietekmē redak-

torus, TV un radio vadītājus, Ir svarīgi at-

saukties ne tikai uz negatīvo, bet ari pozitī-

vo. Katrai vadībai ir svarīgi zināt, cik un kā

ļaudis viņu programmu vai rakstu novērtē.

111 Dzīvā latvietība pasaules notikumos.

Te ir runa par mūsu pienākumiem starptau-
tiskā laukā, lai mūsu latvietība turpinātu augt

un dzīvot. Lielā mērā tas nozīmē būt plašāk in-

formētiem par lietām, kas notiek citās pasaules

malās, ne tikai Kanādā un aiz padomju dzelzs

aizkara. Jādarbojas organizācijās, kurās runā

par cilvēku tiesībām vai reliģisko brīvību. In-

formācijas izplatīšanai izveidosim telefona

tiklus. Sadarbošanos nevaram sākt no punkta:
"Ko tie mums laba darījuši; Kāpēc mums būtu vi-

ņus jāatbalsta?" Piedāvāsim savu pieredzi, bū-

sim gatavi palīdzēt, piedalīties, kur vien spē-

jam, bez noteikumiem.

Starptautiskā mērogā "dzīvā latvietība"

pa laikam ir sastāvdaļa "dzīvai Baltijai". Pa-

rastam kanādietim, varbūt vārds "Latvija" nekā

nenozīmē, kamēr "Baltie" jēdziens tam tomēr

kaut kas ir. Vienotā baltiešu balsi varam vai-

rāk veikt. To redzējām Baltijas Brīvības un

Miera kuģa braucienā. Kad biju Vīnē PBLA pas-

pārnē, raksti presē arvien uzsvēra "Baltie

presence". Ilggadīgas tautību nesaskaņas nevar

būt priekšplānā, Jāsastrādā, vienalga kā, jāsa-

strādā!

Runājot par "Dzīvo latvietību", svarīgi,

ka mums pašiem un uz āru plūst informācija par

to, kas un kur notiek dzimtenē. Starptautiskā

laukā mums vienmēr vajadzīga pašreizēja infor-

mācija ( current events ) ne tikai pagātnes

stāsti, un šai informācijai ir jānāk no kopor-

ganizacijas avotiem.

Mūs ikvienu uz dažādām pusēm velk visādi

pienākumi - pašu ģimenes, darba vietas, draugi,

intereses, nemaz nerunājot par organizācijām.

Gadiem ejot, mainās prioritātes. Katras nacio-

nālās organizācijas darbinieks uzņemas atbildī-

bu par saviem pienākumiem, bet ne visi var at-

dot tam neierobežoti savu brīvo laiku. Palīdzī-

bai jānāk ari no organizācijas biedriem, kam

tādiem nevajadzētu būt tikai "vārda p3c" vien.

Varbūt vadošām organizācijām būtu jāsa-

nāk kopā biu%āk. Grupu vadītājiem vajadzētu ru-

nāt ( kopīgi ) par nākotnes plāniem - vienam

vai vairākiem gadiem. Vajadzētu padomāt par

atalgotu darba spēku, lai atvieglotu darbu

vadošām personām, lai tam nebūtu jānodarbo-

jas ar vēstuļu rakstīšanu, informācijas do-

šanu u. t. t. Algotais darbinieks tad arī

veltītu pilnu darba nedēļu dzīvai latvietī-

bai.

Izvilkumi no Ellas Andersones dzejas

Spēks ticībā atspoguļo domu, kurai, manu-

prāt, mēs tomēr nepiegriežam pietiekamu vē-

rību: -

"Kur spēku lai ņemu

Svešuma ceļus mīt?"

un

"Vai atgūšu ar varu kas ņemt 3?"

bet beidzās

"Dievs!

Tavam taisnīgam prātam un tiesai

Ticu es!

Es ticu, nāks diena,
Un sāksies patiesības plūdi.
Kā pavasara pali tic ilgās

Netaisnības,

Pārestības,

Ciešanas,

Un važas

Mūsu tautai atņems.
Ticu es!"

Dzīvā latvietība no mums prasa daudz

darba un piepūles. Panākumi izpaliks, ja ne-

būs pārliecības - bez TICĪBAS gala rezultā-

tam. Tā būs, ja ticēsim un pieliksim roku,
katrs pēc savām spējām un interesēm, strā-

dājot ar īsto ticību, kā tas rakstīts Mate-

ja 17. nodaļā, sākot ar 20. pantu: "... ja

jums ticība ir kā sinepju graudiņš, tad

jūs sacīsit Šim kalnam ' pārcēlies no še-

jienes uz turieni', un tas pārcelsies... un

nekas jums nebūs neiespējams.";

ANDA SPRUDŽS.

* Referāts nolasīts 1988. gada 24. aprīli,
Toronto Latviešu Biedrības Zinātņu ko-

pas referātu ciklā.

STRĒLNIEKI.
Par viņu gaitām svešumā - Padomju Savienībā.

Turpinājums.

Pirms sākam apskatīt to, ko tad strēl-

nieki tik varenu paveica grūstošā cara impē-

rijā un kādēļ viņus tā pulgo un reizē ap-

brīno, gribu vel iepazīstināt ar dariem mū-

su brīvības ciņu veterāņiem, kas izteikumi

savas domas par strēlniekiem un viņu laikme-

tu.

Kas tad latvju tautai ir bijusi viņu
strēlnieki? Ko viņi savai tautai ir devumi?

Es gribu teikt, ka latvju strēlnieki ir bi-

juši savas tautas sirdsapaiņa, kas cīnīju-

sies, maldījusies, šaubījusies, kļūdīju-
sies un - uzvarējusi. Strēlnieki savai tau-

tai ir atdevusi ticību sev, to ticību un

paļāvību, kas liek pat droši virs ūdeņiem
staigāt, kā to Piņķu baznīcā saviem strēl-

niekiem reiz teica pulkvedis Vācietis.

Strēlnieki ir likuši uzklausīt visai civili-

zētai pasaulei, ka pasaulē ir vēl viena tau-

ta, kurai ir neapklusināmas ilgas pēc brī-

vas dzīves savā zemē ( 10 ).

Sasaukšanās ar mūsu pagātni ir ncpiccic-
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sama tagdnes un nākotnes laba. Liela sasaukša-

nās jāturpina arī tādēļ, ka reiz bija laiks,

kad tas bija aizliegts un to nevarēja izdarīt.

Latvijas valsts vara reiz bija aizliegusi pie-

minēt strēlnieku armiju un ieteikusi cildināt

tikai tās pirmlaikmetu. Tagad skaudīgās valsts

varas vietu grib pārņemt privāti skauģi un nc-

izpratēji (11 ).

Nevērība pret krieviem, kura līdz Šim bi-

ja izpaudusies bārdaino elpas biedru vērošanā

no augšas, pēc Ziemassvētku un janvāra kaujām

pārvērtās stiehiskā svelmainā naidā, ko strēl-

nieki sevišķi juta pret krievu armijas vado-

ņiem. Te ir sēta tā sēkla, kas pēc pāris mēne-

šiem sāka dzīt zaļus asnus un lika latvju

strēlniekiem palikt par niknākajiem cariskās

Krievijas ienaidniekiem. Te izprotams tas nik-

nums, ar kādu strēlnieki, nokļuvuši Padomju

Krievijas dienestā, dragāja visus 'atjaunotāju"

pulkus Krievijas pilsoņu kara laika ( 12 ).

Lielinieku mērķis bija tikt pie varas,

un viņi centās to sasniegt ar visiem līdzekļiem,

kaut vai tikai ar solījumiem. Viņi nebaidījās

ne no kādiem soļiem, lai noturētos sedlos. Visa

lielinieku darbība, kā brāļošanās fronte, armi-

jassagraušana, pretestība Kcrcnska ievadītām

jūlija kaujām 1917. gadā u. t. t. Tas viss bi-

ja jau iepriekš izlemts vācu armijas galvenā
Štābā un uzdots realizēt Ļeņina vadītai lieli-

nieku partijai Krievijā ( 13 ).

Vai strēlnieki to zināja, ka atbalstot

Ļeņinu, viņi atbalsta vācu nodomus? Protams ne,

to pat pašu lielinieku partijas biedri nezinā-

ja. Ļeņina sauklis: Mērķis attaisno līdzekļus,

atļāva viņam brīvas rokas visādām nelietībām.

Solīdams un muļķodams tautu un savus līdzstrād-

niekus, viņš neatlaidīgi tiecās pēc sava mērķa
- sagrābt varu. Būdams labs runas meistars,

viņš spēja pārliecināt sevišķi tos, kam karš

bija apnicis. Mieru bez kontribūcijām, ko gan

labāku karavīrs var vēlēties, ja tam nav augs-

tāku mērķu. Par šo mieru vācu valdība viņam

izmaksāja daīus miljonus marku, ar kurām no

niecīgās boļševiku partijas viņš izveidoja spē-

cīgu mērķtiecīgu partiju, kuras pirmais un gal-

venais uzdevums bija pārņemt varu Krievijā.

Tas, ka ārzemēs Ļeņina nodomi un mērķi

bija zināmi, liecina šāds gadījums Šveicē.

Kad Ļeņins atstāja Sveici, lai caur Vāci-

juaizblombētā vagonā dotos uz Krieviju, Ciri-

ches stacijā salasījās liels pulks Šveices so-

ciālistu, un tic Ļeņinu iavadlja ļoti pamato-

tiem saucieniem: "Vācu spiegs! Vācu ķeizara uz-

pirktie spiegi!" ( 14 )

Revolūcijas saduļķotās politiskās strau-

mes malā atradās strēlnieki. Kads bija parei-

zais ceļš tikt pāri šai straumei? Revolūcijas

"padziļinātāji" arvien vairāk un vairāk ierāva

tautu savā asiņainā revolūcijas upē. Strēlnie-

kiem bija jāizšķiras - ļauties straumei līdz

ar pārējo tautas masu jeb turpināt ciņu par

saviem mērķiem, tas ir, tikt pāri šai upei.

1917. gada pavasara sabangotos revolūcijas ap- '

stākļos strēlnieki vislabāk un skaidrāk uzklau-

sīja balsis, kuras bija vistuvākās un saprota-

mākās. Nost ar kapitālistiem un viņu kariem!

Mēs savas jaunās dzīvības neziedosim viņu ma-

kiem un izpriecām! lesim mājās un dalīsim mui-

žas! Tā sludināja lielinieki. Latviešu pilsonī-

ba no strēlniekiem prasīja atbalstīt Krievijas

pagaidu valdību. Valdību, kas pat par Latvijas

autonomiju neko negribēja dzirdēt. Turpināt ci-

ņu ar vāciem, kad armija ir pagurusi un vairs

nav cīņas spējīga, lai tad iekļautos atkal

lielkrievu impērijā. Tas strēlniekiem likās ne-

saprotams, laikā, kad lielinieki sola pilnīgu
neatkarību.

Ļeņinam un lieliniekiem viss iespējams,
tā sludināja partijas propagandisti. Toreiz

lielinieku nelietības pieskaitīja da2u neat-

bildīgu indivīdu patvaļībai, kuras tikšot

likvidētas tikko valdība būšot nostabilizēju-
si stāvokli. Daudzi tam noticēja, jo to, ka

visa XI sistēma balstījās uz patvaļlbām,nor-
mal s cilvēks nevarēja saprast.

Latvju tautas nelaime šādā juku bridi ir

iedzimta godīguma un pienākuma apziņa. Viņi

godīgi kalpo ari nelietim. Ja viņi ( strēl-

nieki ) to nebūtu darījuši, vai Latvija jeb

kad būtu savu brīvību ieguvusi?

Goldmanim varam pieskaitīt nopelnus pie

latviešu strēlnieku pulku dibināšanas, ko

daudzi, sevišķi sociālisti, uzskatīja par

nepareizu un nevēlamu. Vēsture pierādīja, ka

tas bija viens no pareizākiem soļiem, kāds

tajā situācijā varēja būt. Latviešu tautai

,pašai radās spēks, ar kuyu sāka rēķināties

pat ienaidnieks. Tad, kad lielinieku apvēr-

sums 1917. gada oktobri ievadīja armijas sa-

brukumu, kas draudēja arī strēlniekiem, plkv.

J. Vācietis darīja visu iespējamo, lai satu-

rētu tos kā vienību, kā reālu spēku. Daudzi

virsnieki, sevišķi no I brigādes, pameta sa-

vas vienības, lai piedalītos lielinieku varas

apkarošanā jeb vienkārši izbeigtu kayavlru

gaitas. 120 virsnieki ieradās Pctrogradā, lai

stātos Pagaidu valdības rīcībā. Kad izrādījās,
ka Pagaidu valdībai nav vairs uzticamu kara-

spēku, šie virsnieki aizklīda balto ģenerāļu

pulkos, lai cīnītos par nedalāmas Krievijas

atjaunošanu. Nav ko viņiem pārmest. leaudzinā-

ti militārā disciplīnā, viņi jutās lieki, kur

ŠI disciplīna bija sašķobījusies.
1918. gada 13. aprīli Krievijas padomju

valdības komisariāts kaya lietās ar pavēli

Nr. 263 apvienoja visus Krievijā esošos lat-

viešu strēlniekus padomju divīzija, Jukuma

Vācieša vadībā. Divizijā bija 3 brigādes ar 9

strēlnieku pulkiem, 1 kavalērijas pulks ar 4

artilērijas divizioniem ( 1 smago ), aviāci-

jas un bruņoto automobiļu nodaļas. Sapicyu un

sakaru bataljoniem, telegrāfa rotu, 2 pārvie-

tojamām slimnīcām. Organizācijas periodā di-

vīzijā bija 17 - 18.000 strēlnieki un 20

lidmašīnas. Pulkos parasti bija 1.200 - 1.500

viri ( 15 ).

Demobilizētiem strēlniekiem, kam nekādu

piederīgo Krievijā nebija, citas iespējas ne-

bija, kā iestāties jaunformëtâ divīzijā. Dar-

bu atrast bija gandrīz neiespējami. Ar pārti-

ku bija bēdīgi, un, ja vēl trūka valodas, kur

lai latvietics paliek? Tādā veidā latviešu

strēlnieku korpuss, ko Pagaidu valdība atļā-

va formēt 1917. gada 18. decembri, bet kas

pēc Brcstļitovas miera līguma, tāpat kā visa

hrievu armija, bija jādemobilizē, tika demo-

bilizēts. Daudzi strēlnieki iestājās jaunfor-

metā padomju latviešu strēlnieku divīzijā,tā

radot Šis divīzijas kodolu. Sākotnēji tas bi-

ja uz brīvprātības principa, vēlāk mobilizēja,

jo armija bija vajadzīga un pat ļoti.
Daudzi latviešu kayavlri, kas bija kalpo-

juši Krievijas armijā, tagad pc*c demobilizāci-

jas bija padoti likteņa varai. Latvijā valdīja

vācu okupācijas vara. Bez darba un līdzekļiem

viņi klīda pa Krieviju. ŠI jaundibinātā lat-

viešu divīzija bija kā mājas, kur varēja pa-

ēst un apģērbties un justies puslīdz droši no
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krievu neiecietības un patvaļlbām.
Krievu pulki, ko organizēja lielinieki,

praktiski bija ar ļoti mazām kaujas spējām. To

vadītāji bieži bija cilvēki, kam vairāk intere-

sēja laupīšana un viegla dzīve, ne kaušanās ar

kādu pretinieku. Kā tas izrādījās Kazaņā, kad

plkv. Vācietis tur ieradās ar savu pulku, lai

ievestu kārtību.

Latviešu strēlnieku divīzija tai laikā

patiesi, pārstāvēdama stiprāko, kompaktāko un

vienotāko karaspēka daļu Maskavā, neizbēgami,

gribot negribot, kļuva par ārkārtīgi svarīgu

faktoru valsti, kurā plosījās pilsoņu karš, kas

bija uzliesmojis sakarā ar varas sagrābšanu

lielinieku rokās ( 16 ).

Nebūtu vajadzīgs kavēties pie visām tām

kaujām, ko latviešu pulki izcīnīja Krievijas

kara laukos. Latviešu pulkus boļševiki sūtīja

visur, kur nopietni tika apdraudēts viņu stā-

voklis. Sasmalcinot šo slaveno divīziju brigā-

dēs, pulkos un pat bataljonos, kas cīnījās no

Archangel skas līdz Krimai, Urālos. Volgas kras-

tos un pat Polijā.

1918. gada vasarā latviešu divīzija bija

sagrupēta pa visu Eiropas Krieviju, ieņemdama

galvenos politiskos un stratēģiskos centrus.

Divīzijas stabs bija Maskavā, kur atradās ari

1., 2., 3., 9. pulki, kavalērijas pulks un divi

artilērijas divizioni ( 1 pulka bataljons bija

Nižņij-Novgorodā ). Lidotāju bāze ar 20 aparā-

tiem - Lubezos ( 20 verstis no Maskavas ), 5.

un 8. pulki un viena baterija - Bologoja. 6. un

7. pulki pa daļai Petrogradā, pa daļai Narvā un

Pleskavas apkārtnē. 4. pulks bija Sizraņas pil-
sētas apkārtnē pret ccchoslovākicm. Simbirskā,
Tombovā un Vologdā bija pa vienam latviešu

strēlnieku bataljonam ar bateriju un jātnieku

nodaļu (17 ). Lielinieki uz savām krievu vie-

nībām paļauties nevarēja, jo tur bija saplūduši

dažādi avantūristi, kriminālisti vai vienkārši

bada mocīti ļautiņi, kuru vienīgais mērķis bija

paēst, apģērbties un viegli padzīvot, kas bija

izdarāms ar iedzīvotāju terrorizēšanu, atņemot

tiem, valsts vārdā, pārtiku un vērtslietas. Tā-

dējādi radot naidu pret pastāvošo iekārtu. Ta-

gad šo salašņu rokās bija ierobi un vara, ko

viņi izlietoja savu personīgo interešu labā.

Virspavēlniekam Vācietim tikai ar lielām grūtī-

bām izdevās ievest disciplīnu, bieži lietojot

brutālu varu. Kur notika kautkāda sacelšanās,
kā Tveras guberņā, Maskavā vai Urālos, tur šis

padomju armijas vienības izrādījās kaujas nc-

ilgas vai pārgāja reakcijas pusē. Latvieši

bija tie, kas likvidēja katru reakciju. Dicži

krievu pulki pameta latviešus vienus kaujas

laukā, pēdējiem ciešot smagus zaudējumus. Lat-

vieši ar savu bezbailību un disciplinēto stāju

bija pazīstami kā taisnīgi un varonīgi cīnītā-

ji. BieŽi pietika, ja zināja, ka ieradīsies

latviešu vienības, lai dumpinieki laistos mcŽā

( Tveras dumpis ).

Tas, ka, pateicoties šai divīzijai, Ļe-

ņins noturējās pie varas kritiskajā 191C. gadā,
nav noliedzams.

Latviešu padomju strēlnieku divizijai
kritiski izšķirošās kaujas notika 191C. gada
6. jūlijā, 30. augustā, 6. septembri un 1919.

gada 11„ oktobri, kas ari ir bijušas viskri-

tiskākās dienas Padomju Krievijas vēsturē.

Ja vien Padomju latviešu strēlnieku divī-

zijai būtu misējies zaudēt kaut vienu no šim

kaujām, var droši teikt, ka Padomju Savienības

šodien pasaulē nebūtu un ka pasaules vēsture

būtu aizgājusi pavisam cita virziena.

Padomju latviešu strēlnieku uzvaras kau-

ju laukos Krievijas pilsoņu kara laika ne-

tieši padarīja iespējamu ari Baltijas vals-

tu rašanos un pastāvēšanu ( 18 ). Krievijas

impērijai sabrūkot, lielinieku pasludināto

tautu neatkarības deklarāciju izmantoja 13

tautas, pasludinot savu neatkarību no Krie-

vijas. Ari latvieši darīja to paŠu. No šim

13 neatkarīgām republikām tikai 5 piedzīvo-

ja II pasaules karu. Tās ir Somija, Igauni-

ja, Latvija, Lietava un Polija. Pārējās

drīz vien tika iekļautas Padomju Savienībā.

Vienkārši viņas nebija spējīgas aizstāvēt

savu deklarēto patstāvību. Ja šajos kritis-

kos brīžos nebūtu izveidojusies latviešu na-

cionālā armija, ari Latvija būtu pakļauta

kādai okupācijas varai.

Kā strēlnieki, tā mūsu nacionālās armi-

jas kareivji ir vienlīdz tiesīgi teikt: mēs

izcīnījām Latvijas valsts neatkarību. Pirmie

radīja apstākļus, sagraujot nedalāmās Krie-

vijas impērijas atjaunotājus, dodot iespēju

šim tautām deklarēt savu neatkarību. Šo tau-

tu radītās armijas aizstāvēja savas tiesī-

bas. Ari Latvijas atbrīvošanas cīņās pieda-

lījās daudz bijušo strēlnieku.

Vienīgi tā neiecietība un nicināšana,

ar kādu strēlniekus pabīdīja pabērnu lomā

Latvijas brīvvalsts laikā daži mūsu nacio-

nālie patrioti, pierāda veco patiesību, ka

sīko ļaužu skaudība varoņus necieš. To pie-

rādīja gcn. Balodis, aizliedzot celt strcl- /j
nieku varonim Briedim pieminekli, kautgan /f

veco strēlnieku biedrība bija savākusi lī-

dzekļus un izstrādājusi skaistu pieminekļa

projektu.

Kad strēlnieki dabūja zināt par Latvijas

valsts nodibināšanu, Padomju Savienībā radās

latviešu problēma. Strēlnieku daļas piepra-

sīja atļauju braukt uz Latviju. Padomju val-

dība šādas atļaujas negribēja dot. No lat-

viešiem slēpa miera līgumu, un viņu daļās

ieskaitīja krievus. Tā 1920. gada beigās di-

vīzijā bija vairs 1/3 latviešu. Strēlnie-

kiem bija diezgan. Viņi gribēja mājās. le-

kļauti dažādās krievu armijās, kuru koman-

dieri latviešus svieda visnejēdzīgākos uz-

brukumos, kas smagi parādījās cīņā ar Vran-

geli. Vairāki pulki tika pilnīgi iznicināti,

kā 5., 9., 4., 2., un 6. pie Kahovkas, pēdē-

jo pat otreiz tā atjaunotā sastāvā.

Jānis Mcdenis savā darbā "Pulkvedis Vā-

cietis Pcrekopā" kā vizijā skata šo traģisko

laiku:

Celies mana divīzija, celies augša akatTt

sauli

No tiem klajiem, kur zem zmes izkaisīti tavi

kauli!

Celies, piektais pulks, tu - manējs, kas par

visiem ātrāks esi,

Un kas manas zemes vārdu karogā un sirdi nesi!

No tā lauka, kur par brīvi kriti tu līdz

pēd'jam vīram.

Latviešu strēlnieku divīzija vairs dzī-

voja dzejnieku darbos. Viņa savu uzdevumu

bija izpildījusi. Latvju tautas vārds vairs

nebija pasaulei svešs. Latvju strēlnieki

droši bija satriekuši tos spēkus, kas Lat-

vijas brīvībai bija ceļā. Strēlnieku cīņas

atviegloja mūsu diplomātiem sarunās par Lat-

vijas neatkarības atzīšanu pasaules miera
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konferencē, jo strēlnieki Latvijas vardu bija

pauduši visai pasaulei. Tad beidzot strēlnieku

mērs bija pilns.
Pēc veca strēlnieka Reinholda Viņķcļa

liecības, noticis šāds gandrīz leģendai līdzīgs

notikums, ko varam nosaukt par par 'Strēlnieku

Odiseju'. Strēlnieki atradušies kāda Sarkanās

armijas daļā, Ukraina. Vairākkārtīgi tic pra-

sījumi viņus atbrīvot un atlaist braukšanai uz

Latviju, bet to prasības arvien noraidītas.

Beidzot tie vienkārši ar ierobiem atstājuši

savas kazarmes, ieradušies stacijā, sagrābuši

kādu vilcienu, novietojuši uz tā daudzus lož-

metējus šaušanas gatavībā un devušies uz zieme-

ļiem. Uz vilciena lokomotīves novietots Latvi-

jas nacionālais karogs. Pa ceļam vairākām pa-

domju karaspēka daļām bijis dots rīkojums šos

"dumpiniekus" aizturēt. Kad krievi uzzinājuši,
ka braucēji ir latvieši, tic atteikušies jebko
iesākt. Tā neparastais vilciens nonācis lTdz

Maskavai. Stacijā to sagaidījušas spēcīgas %o-

kas nodaļas, bet ari tās nav uzdrošinājušās uz-

sākt ar latviešiem atklātu kauju. Pie tiem no-

sūtīts kāds čekists - latvietis, kas iegalvojis,
ka valdība tiem atļaušot braukt uz dzimteni,

bet, vispirms, esot jānokārto daīas "formalitā-

tes", un uzaicinājis sūtīt pārstāvjus uz Kremli,
lai tur visu nokārtotu.

Tīri dabīgi, ka izvelēti visdrošākie vi-

ri. Kad tie pēc ilgāka laika nav atgriezušies,
nosūtītie izlūki noskaidrojuši, ka sarunu vedē-

ji apcietināti un kā nodevēji ievietoti c*ckas

kamerās. Tad vilcienu stacijā atstājuši gand-

rīz visi strēlnieki, atstājot tikai nelielu

sardzi, un ar ložmetējiem un rokas granātām
bruņojušies, devušies uz Kremli. Citadele ie-

lenkta pēc visiem kara vešanas likumiem un

Kremļa vīriem uzstādīta prasība - latviešu de-

legātus nekavējoties atbrīvot. Kad šcl:avel

vilcinājusies, strēlnieki atklājuši uguni uz

Kekas ēku. Pārstāvji drīz vien atbrīvoti, un

brauciens turpinājies Latvijas robežu virzienā

( 19 ).

Latvju tauta savos pamatos ir nacionāla.

Tauta, kas mīl savu dzimteni. Vienalga zem kā-

diem karogiem tās dēli ir cīnījušies, dzimtene

ir tā, uz kurieni ved vicu domas.

Mūsu pirmais sūtnis Ukrainā un Dicvidkric-

vijā Kristaps Bachmanis savās atmiņās raksta:

"Cauri visiem lielajiem vietējiem notiku-

miem kā ūdens pilieni sūcās cauri latviešu bēg-

ļi - ceļinieki un kara gūstekni, kas pa visā-

diem ceļiem, gan kājām, gan braukšus virzījās
uz dzimtenes pusi. Tic saistīja mūsu uzmanību.

Apbrīnojams bija dzimtenes pievilkšanas spēles,
apbrīnojama šo likteņu vajāto ceļinieku apgaro-

tā izturība. 17. novembri atkal ienāca biedrībā

6 kara gūstekņi - latvieši. Viņi bija ārkārtīgi

nodriskāti. Vienam bija uz muguras vēl atlicis

no veca mētelīša tikai trīsstūris ar saplosītu

piedurkni un garu nokarājušos stūri. No nodris-

kātājām biksēm sarkanoja ārā ceļu gali; kurpes

bija galīgi izirušas. Vienam vēl bija 6 austrie-

šu kronas kabatā, pieciem - vairs ne graša. Me-

tinājām viņus pierunāt kādu laiciņu atpūsties,

pastrādāt, nopelnīt kādu grasi. 'Izstrādājamies

jau gūstā diezgan. Nu gribam redzēt dzimteni.

Nevar vairs nociesties,' viņi runāja cits caur

citu. Viņus nevarēja nobiedēt ne ar kādām ceļa

grūtībām, ne ar kādām pilsoņu kara briesmām.

19. novembri pirmie, kas šodien apmeklēja
biedrības telpas, atkal bija kaya gūstekņi. Uz

viņiem bija žel skatīties; viņi bija ļoti nctl-

ri, nodriskājusi, noguruti, bet vi&i velē-

jas tūliņ doties tālāk uz dzimteni.

Viens jau bijis aizgājis līdz Comeļai,
bet tur atradis savā priekta kādus 15 eta-

lonus ar bēgļiem. Bēgļi dzīvojuti zemes ba-

rakās vai zem klajas debess. Viņus nelaižot

tālāk. Viens etalons esot latviešu. Bēgļi
mirst lielā skaitā. Bēgļu pārlaišanu no vā-

cu okupētās territorijas ( Ukrainā ) uzņē-
musies kāda žīdu organizācija, kā peļņas

avotu. Par atļauju braukt tālāk ņemot no

katra bēgļa 300 rubļu. No bēgļu un grūtdie-

ņu nelaimes tl spekulantu banda izsit peļ-

ņu ( 20 )."

Ne krievi, ne vācieti bija ieinteresēti

latvietu bēgļu atgrietanā Latvijā, kaut gan

BrcstļitovaB miera līgumā tas bija paredzēts.
Vācieti plānoja savu Baltijas politiku, ku-

rā Kurzemi iekļautu personālūnijā ar Prūsi-

ju. Tādēļ jo mazāk latvietu Kurzemē, jo la-

bāk to varētu kolonizct ar vācieticm. No

vācu puses tika celti visādi tķērtļi lat-

vietu bēgļiem. Krieviem latvieti bija vaja-

dzīgi kā derīgs materiāls armijā, jo pilso-

ņu kart vēl nebija beidzies. Vienīgi pēc

Latvijas - Padomju Savienības miera līguma

1920. gadā bēgļi un karavīri, kaut ari ar

grūtībām, sāka platākā mērā atgriezties.
Kā bēgļiem, tā kareivjiem tl atgrieta-

nās radīja viltanos. Daudzi savas mājas

vairs neatrada, un viss tiem bija jāsāk no

gala. Viņi sāka, kaut ari pamazām un ar

grūtībām, jo tā bija viņu dzimtene, tā bija

patu vaist s
.

Daudz grūtāk jaunajos apstākļos nācās

iekļauties bijušiem strēlniekiem. Bieži va-

rēja viņu vidū dzirdēt ar rūgtumu izmestu

piezīmi - pār ātru mēs nolikām ierobus. To-

reiz man kā zēnam tas nebija skaidrs, tagad

to saprotu. Ļausim vecam strēlniekam Žanim

Zemgalim izteikt savas domas. Daudz rūgtu

vārdu ir sakrājies tim karavīram.

Par zvaigžņu strēlniekiem nāca dienas,

pelēkas kā rudens veļu laikā. Ikvienu, kas

nebija piedalījies Latvijas atbrlvotanas

cīņās 1919./20. gadā vai vismaz pēc miera

noslēgtanas atgriezies Latvijā, uzlūkoja ar

aizdomām. Viņiem pictķlra krāsu notonejumus:

balts, sarkans vai melns. Tā apzīmogotu da-

ļa veco strēlnieku palika līdz Latvijas bo-

jā ejai ( 21 ).

Cal, piemini svētumā raktos

Un kādreiz elpu uz mūsu pusi sūti.

Kad klāsies tev grūti,

Zini,
Lai tālums kā ledus cik glums:

Mēs būsim ar jums. ( A. Čaks )

Tic
,

kam nekas daudz patiem nav ko ie-

rakstīt vēstures lapās, centas tur iespies-

ties ar varu, pabīdot malā vai aizēnojot

patieso varoņu spožumu ar saviem varoņstās-

tiem.

Kā piemēru minētu kāda varoņa varoņdar-
bu. P. Dardzāns savā grāmatā "Dieva plauks-

ta" min sādu dīvainu gadījumu:

īpatnēja ir J. Baloža izturētanās

pret strēlniekiem Tā stipri līdzinās krievu

un Staļina ideoloģijai. Pēc 15. maija strēl-

nieku biedrība ierosināja latvietu strēl-

nieku vēsturisko dokumentu un atmiņu izdota-

nu. Toreizējais kara ministrs Jānis Balodis

uzlika atļaujai savu veto un pieprasīja no

strēlnieku pārstāvjiem oficiālu deklarāciju,
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ka latviešu vecajiem strēlniekiem nav bijis ne-

kādas nozīmes, nedz iespaida uz brīvas Latvijas

rašanos. Toreiz Latviešu strēlnieku biedrības

priekšsēdētājs bija agronoms Skubiņs*,un s*o
.

rindiņu rakstītājs viņa palīgs, tādēļ s*lnoti-

kuma aculiecinieks un apstākļu zinātājs. Pce

ilgām apspriedēm nolēmām 3o dīvaino dokumentu

parakstīt, jo secinājām, ka ar ignorantu nebūtu

nozīmes uzsākt kādas pārrunas, un daudz svarī-

gāk bija, lai tā laika vēsturiskie dokumenti un

atmiņas par smagajām cīņām tiktu publicēti

( 22 ).

Tas bija mēģinājums latviešu strēlniekus

pielīdzināt nullei. Tā nebija latviešu tauta,
kas savus brīvības cīnītājus noliedza, kas cen-

tās izdzēst strēlnieku piemiņu. Ar bijāšanos tā

klausījās un lasīja leģendārās strēlnieku gai-

tas. Latviešu tautā vēl turpina dzīvot s*is

vienreizējais latviešu strēlnieku laikmets, kas

bija tautas brīvības rītausma pēc garas nebrī-

vības nakts. Tie bija nedaudzi, kas savā maz-

vērtības un varas kāres apmāti mēģināja pielai-
kot un pārgrozīt s*omūsu tautas spožāko laikme-

tu. Viņi noteica, ko tauta drīkst godāt, ko ne,
ko drīkst mācīt skolās, ko ne. Tā kā 3ic patri-

oti atradās mūsu valsts vadoņos posteņos, viņu

iespaidā tautā radīja ilūziju par strēlnieku

mazvērtību vai pat kaitīgumu.

Nobeidzot 3o pārskatu par strēlnieku gai-

tām Padomju Savienībā, citēju dažas A. Caka

rindiņas :

Tie ir - strēlnieki, kuru vairs nava

Un kuru nebūs etreiz vairs.

Tikai viņu mūžīga slava

Tautu sargā kā karogs kairs.

/ Beigas. /

A. MEMENIS.

Vēres :

10. A. Zīle, Latviešu strēlnieku pieminas

"Zvaigzņu pulku atmirdza", 42. pp.

11. E. Mednis, "Dvēseles dumpo".

12. Ed. Sinâts, Tautiskas ticības spāmotāji.

"Zvaigßņu pulku atmirdza", 72. lpp.

13. P. Dardzāns, "Dieva plaukstā" II 21. un

31. lpp.
14. Turpat, 54. lpp.
15. E. Andersons, "Latvijas vēsture", 301. lpp.

16. E. Andersons, Latviešu strēlnieku loma

Krievijas pilsoņu kara laikā, "Strēlnieks"

34/45, 28. lpp.

17. U. Ģermānis, "Pa aizputinātām pēdām", 244.

lpp.
18. E. Andersons, "Strēlnieks" 34/45, 33. lpp.

19. Alberts Kalniņi, "lenaidnieku pusē",

"Strēlnieks" 28/33, 105. lpp.

20. Kristaps Bachmanis, "Latvieti Ukrainā", 60.

un 61. lpp.

2t. Znnis Zemgalis, "Latviešu strēlnieki un

viņu laikmets", "Strēlnieks 24/27.

22. P. Dardzāns, "Dieva plaukstā" 11, 272. lpp.

SĀPJU ASARA.

Pasaka.

Kā cietumā Lielo Sāpju asara sēdēja cil-

vēka sirdi. Viņai pa labi atradās Bernu dienu

asaru kambaris. Kādreiz tas bijis tik pilns,

ka plūdis pāri malām bic%i, bic%i. Tagad s*is

kambaris sauss, izšuvis kā mārks saules tvei-

cē. Bet vel arvienu cilvēks skatījās viņā, kad

iedomājās pagātni esam labāku par tagadni. Kad

zuda cerības gaišākai nākotnei.

Pa kreisi Sāpju asarām atradās Prieka

asaras. Tas bija nemierīgas. Nāca un gāja

kā bērni rotaļās. Viņu pulkā cilvēks uztu-

rējās labprāt.

Tikai Sāpju asaru mājokli cilvēks ska-

tījās ne labprāt, lai gan tās mirdzēja un

laistījās ne mazāk par Bērnu dienu un Prie-

ka asarām. Sāpju kambarim cilvēks gāja ga-

rām kā nevēlamam, ar varu viņa mājā ienā-

kumam viesim. Klusi, sevi nosl&usās, dzī-

voja Sāpju asaras. Tikai vismazākā, tā bi-

ja neapmierināta. Viņa gribēja redzēt pa-

sauli, par kuru dzirdējusi, bet kurā no-

kļūt pašai nav bijusi izdevība.

"Cik pasaule skaista!" Prieka asara

bija stāstījusi. "Sēdēju cilvāka acs kak-

tiņā un skatījos. Augstu gaisā spīdēja sau-

le kā zelts, bet zemē ziedēja puķes ka

saule. Viss gaiss bija pilns saldu smaržu

un jautru skaņu. Kā brāļi ļaudis sniedza

viens otram rokas, visi smaidīja. Sāpēs

sagrauztu un bēdās noliesējušu seju nere-

dzēju nevienu..."

"Ak, kā man gribētos redzēt pasauli!

Lūgšu cilvēku, lai ļauj man brīvu ceļu!"

mazā Sāpju asariņa ilgojās.

"To gan nedari," aiz muguras kāds tei-

ca pavisam klusi, klusi.

Asariņa meta pāri plecam skatu un ie-

raudzīja aiz muguras savu dvīņu māsu. Ari

tai reiz bija palaimējies īsu mirkli palū-

koties pasaulē, bet par redzēto viņa nekad

nebija runājusi. Šodien, paklausot māsas

lūgumam, stāstīja:

"Ari es, tāpat kā tu šodien, kādreiz

ilßojos redzēt pasauli. Jutos neizsakāmi

laimīga, kad man tā pavisam negaidot pavē-

rās ceļš uz sen ilgoto zemi. Otrreiz visu

to skatīt gan nevēlos. Redzēju krustus,

tikai krustus vien. Gan lielus, gan mazus.

Gan gaišus, gan tumšus. Redzēju ari daudz

cilvēku, skaistiem ziediem rotātus paaugs-

tinājumus. Bet Šis puķes nesmaidīja... Vi-

ņām, tāpat kā cilvēkiem, kurus redzēju,

galvas liecās zemu uz krūtīm. Tālumā skanē-

ja zvani, klusi un seri. Koku zaros vaidēja

vējš. Esmu laimīga, ka cilvēka delna neno-

svieda mani zemē. Tā bija mitra no asarām.

Smaga no bēdām un sāpēm."

Mazā Sāpju asariņa ilgas apslāpēt tomēr

nespēja.

"Laid mani pasaulē," viņa lūdzās.

Cilvēks izbrīnējies paskatījās lūdzējā.

Pagrozīja galvu un teica: "Katram savs

laiks. Gan pienāks ari tava kārta."

"Ļauj man redzēt pasauH laimi un prie-
ku! Atgriezīšos tāpat kā atgriezās Prieka

asaras."

- "Vienreizējas lietas neatgriežas,"
cilvēks nopūtās.

"Ļauj man redzēt pasaulē laimi un prie-

ku," Asariņa neatlaidās.

- "Katrs redz pasauli citām acīm.

rrieks patīk visiem. Prieka asaras ievēro

un mīl. Tu pazudīsi neievērota."

Asariņa apklusa, bet nebeidza gaidīt

dienu, kad patc savām acīm redzēs pasauli.
Un tas laiks pienāca drīz. Nokļuvusi Cil-

vēka acs kaktiņā, Asariņa skatījās, kur ir

prieks, smaidi un laimc7 - Tos viņa ne re-

dzēja, ne dzirdēja. Visapkārt skanēja tikai

vaidi un nopūtas. Gaiss no sāpēm un šņuks-
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tiem bija biezs. Cik tālu sniedzas skati, vi-

sur debesu pamalēs dega sārtas ugunis. Ka

zvēri cilvēki uzbruka cits citam. Vajātie ba-

riem devās prom no ilga mūz*āiekoptām mājām,

pameta iemīļoto tēvu zemi un aizsteidzās nezi-

nāma sveßumā. Tikai - prom! Prom! Ceļi bija

pilni ar gājējiem un braucējiem, un acis vi-

siem sariesußās asaras. Tas mirdzēja kā diman-

ti, bet tām vērību nepiegrieza neviens.

Asariņai reiba galva. Acs kaktiņa ilgi

noturēties Viņa nespēja. Pamcsdama aiz sevis

tumßu sliedi, tā ritēja pāri Cilvēka vaigam,
tikai uz leju, uz leju vien un iekrita ceļa
smiltis. Tur to samina un iznicināja braucēju

smagie riteņi un gājēju nesaudzīgie soļi...

ELLA ANDERSONE.

VĒSTULES NO LATVIJAS:

MĪĻIE TAUTIEŠI!

Paldies par vēlējumiem manai ģimenei,
mūsu tautai Ziemassvētkos un Jaunajā gada! JU-

su kartiņu saņemu. Lai tagad Austrālijas vēsa-

jos mēnešos Jūsu sirdis silda un priecina pāri

tālumiem tas jaunās tautas atmodas vēstis, kas

sogad vel gaišāk kā agrāk atmirdz no Latvijas

un tās dēlu un meitu darbiem un centieniem.

Lai Līgo dziesma ari Juskrastā vienojas sirdis

tēvijas jaunajai dienai, kuras liecinieki esam

mēs. Vēl darba daudz, bet pavasaris ir Bogad

ne tikai mCsu zaļajos bērzos un pureņu zeltā

pļavās, bet ari sirdis un cerībās! Jūsu laba

vēlējumi un darījumi dod spēku nepagurt un tā-

lāk iet. Pateicos Dievam, kas devis epeku,

drosmi un iespēju pielikt roku s*aidarbā. Ce-

ru,
ka^ vēstuļu laipu no Jums atnāks vēl JUsu

vardi un domas. Nesen nodibinājām PEN kluba

Latvijas kopu. Paldies mūsu senčiem, kas $o

zemi izraudzījās par mCsu dzimteni - visskais-

tāko pasaulē!
Alfr. Z., Alūksnē.

NOLIEK ZIEDUS BRĀĻU KAPOS.

25. martā nolikām ziedus Brāļu kapos pie

Mātes tēla saviem vectēviem, kas csja boja iz-

sūtījumā. Cilvēku bija ļoti daudz. Nostāvējām

gandrīz divi stundas, lai varētu tikt pic Ha-

tes tēla. Nolikām sarkanbaltsarkanas neļķes...

Pēc tam braucam pie pieminekļa, bet tur

mūs klāt nelaida. Sajūta Brāļu kapos bija ļoti

savāda. Visi Brāļu kapi likās kā viena liela,

liela kapliča. Cilvēki runāja tikai puscuks-

tus, bija savstarpēji laipni. Visiem rokās bi-

ja dažnedažādi ziedi. lespaids bija araujos*s.

Ziedu nesēja.

TRŪKUMS.

Nepilnos trīs gados, kops* ieveda likumu

par alkohola lietošanas un pārdošanas ierobežo

šanu, esam nonākuši līdz cukura kartītēm ( ta-

loniem ). 1 kg uz cilvēku mēnesi. Alkohola

pārdošanu tad ierobežoja, bet lietošana palika

tā pati. Tagad visi dzen kapdžu. Bet tam vaja-

ga cukuru. Tas vel nekas. Līdz ar cukuru pani-

kā izpirka ari miltus, rīsus, visus saldumus

un pat ziepc6 un sāli. Nedēļas laikā veikali

bija tīri no šim mantām. Kā karā... Tagad gan

bisku nomierinājušies.

Baltijā tas klimats nekad nav bijis

labs. Un tagad viss tik šausmīgi piesārņots.

Visur ķīmija. Jūrā iesaka nepeldēties, par

Lielupi nemaz nerunāsim. Atliek vēl tik kāda

A - stacijas avārija un beigas mums ir...

Vērotāja.

PIE MUMS VALMIERĀ
...

Pie mums, Valmiera, ka jau rakstīju sa-

kumā, atrasts kaut kāds bacilis produktos,
kas rada dizentērijai līdzīgas sekas. It kā

bacilis esot atrasts žāvētā gaļā Rūjienas

saldējumā. Tagad jau vispār ar produktiem

grūti, nemaz nezinām, ko drīkstam ēst.

Vispār jau daba mums ari piesārņota.

Gaujā vairs pie pilsētas nedrīkst peldēties,

jo stikla Šķiedras rūpnīca laižot upē indī-

gas vielas. Sabiedrība ļoti cīnās pret to,
bet salauzt iesīkstējušos paradumus ir bez-

gala grūti. Bijām tac\ipieraduši vasarās pel-
dēties. Daudzus gadus jau no rīta agri pcld-

meteļos skrējām lejā uz Gauju, tāpat vaka-

ros, kad jau bija tumšs, gājām peldēties.
Vienu gadu peldējāmies līdz 17. novembrim,
kad jau zeme bija sasalusi. Tagad jau par to

vairs nevar sapņot.
Šodien pie mums Vasaras svētki. Valmie-

rā ari visur skan muziķa, laukumos dzied da-

žādi estrādes ansambļi senās dziesmas, pie-

mēram, "Mans mīļais draudziņ, kur esi Tu."

Pie mums nolija lietus, nu viss zaļo,
zied - smaržo ievas, ceriņi, dārzos ābeles

baltos ziedos, tikai sirdi skumjas.

Valmierietis.

LATVIJAS ATSKAŅAS VĀCIJĀ.

Uz kuru pusi Vācijā skatās Šajā maija

mēnesi, ciemojas ļaudis, ansambļi no Latvi-

jas. Tās ir jaunu laiku pazīmes... kuras nes

oev līdz vecas iezīmes. Kamēr ap Koblcnci

( tad ap Hamburgu ) ciemojas sieviešu koris

Dzintars, Berlīnē notika Padomju dienas, vel-

tītas Latvijai, kuras piedalījās ansambļi
Ave Sol, Līvi, Grodi, respektīvi, kamerkoris,

rokgrupa un folkloras ansamblis. Pa Bcncluksu.

Franciju un Vācijā ciemojas ari Rīgas Zēnu

koris. Tiem ansambļiem iet līdz daīadi rakst-

nieki, publicisti, politiķi vai komjaunatnes

grupa. Seit atainošu trīs daīSdus pasākumus.

Tātad otru gadu pce kārtas ciemojas

Dzintars, kas jau pats par sevi ir vera ņe-

mams faktors. Ja Dzintara dziedātājs nav pro-

fesionālas, viņu sniegums kā tāds ir apzīmē-

jams: nevainojama balsu homogenitāte, līdz-

svars starp balsīm, iejūtīga dziedāšana, ar

godbijību seko diriģentiem. Diriģentiem Iman-

tam Ccpltim un Ausmai Dcrkēvicai te dots

vienreizējs instruments. Tas ir, saprotams,
ari viņu pašu nopelns. Dziedātājas satiekas

parasti divi reizes nedēļā, pirms turnejas,

varbūt, trīs reizes. No viņām parasti prasa,

lai spētu iestudēt jaunu darbu kaut vai vie-

nas dienas laikā. Katras dziedātājas balsi

atsevišķi pārbauda un apmāca balsu dziedāša-

nas speciāliste, kura pati brauc ari līdz

turnejā. Uz tāda pamata veidojas kora salie-

dētība. Tomēr ar visām augstajām tcehnioka-

jām prasībām saglabāts ir zināms jCtu svai-

gums, kuru var izjust sniegumā.

Repertuārs balstās vai uz latviešu kom-

ponistu darbiem vai klasisku starptautisku
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komponistu ( Verdi, Britten, Mendclssohn-Bart-

boldy... ) darbiem. Pēdējiem ir, galvenokārt,

garīgs raksturs. Programmas izlase ir atkarīga

no koncerta vietas un publikas, Piemēram, 7.

maijā, Kruftā, bija pārsvars latviešu mūzikai,

sevišķi tautas dziesmām, ,
un 8. maijā, Maria

klosteri ( kur kara laika a .Ivy. Ade-

nauers ), burvīgajā koncert
.

iitilna

garīgā mūzika ar tikai diviem la-a-jes" dabien.

Pirmais bija Jāzepa Vītola ar

Kleinberga vārdiem; ko nesen atklāja rjkraks'ča

kādā liepājnieka privāta krājumā. Pec Imanta

Ceplša teiktā tas varēja but šī pirmat-

skaņojums vispār. Otrais Prt<....a \aska -ī-

LES VESTS ar Ulda BUrziņļ /ardien. ka

pēdējais baznīcā acbcšJ;.'gi,kā, laikam,

pienākas darbam par putru, liekas, sis darbs

( ar igauņu komponista Tormisa kompozīcijām,

lietojot Ojāra Vācieša tekstuj ar dziļu izjū-
tu ) starp visiem nodziedātajiem bija visie-

spaidīgākais. Starp citiem komponistiem jāpie-
min atkal Vītols, Jānis Ozoliņš, Aldonis Kal-

niņš*, Pēteris Tauls Pambiī,un citi.

Visumā repertuārs izcēlās ar Interesantu un

līdzsvarotu dziesmu izvēli; kura atspoguļo

augstvērtīgu latviešu komponistu At-

sauksmes no vācu publika bija L< Tikci

grūti saprast, kādēļ BacEmsā, kamUr tika de-

va, jāsaka,parasto stāvošo ovāciju, pir spī-

ti tai, meitenes izskatījās tik nobijušas, ka

bija gatavas raudāt!? Tas radīja neestētisku

skatu, arī ja tam nav sukara ar tiešo mlz'.kāio

kvalitāti.

Mazas piezīmes rūi pa* ļeti

spilgti atmiņā ir soprâna Ineses Galmtes aiz-

kustinošie augstie toņi AVT

jumā ( vienīgi varbūt ir ainojama dill-

eija? ) vai Lloyc-Hcbc * TĪT! r!uots,Pie ēr-

ģelēm abus darbus ar sma.'.ka.. .t.'.â" /adīja

Aivar6 Kalējs. Cepure nost xoi-stt.â,

vazātas apkārt no pusdesmitiem no rīta līdz

pusnaktij, viņu balsīm nenogurstot- I.isc.plt'na.

Dzintaram līdz devas Latr/ijas ko-

manda, kā arī rakstnieks, un picreazēju-

eais novērotājs, Miervaldis Birze. Starp turne-

jas nopelniem jāpiemin Limburgas konkurss, kurā

piedalījās dažādu zemju ko*)i. Latvijas koris

izpelnījās pirmo vietu visās attiecīgajās kate-

gorijās. Jāpiemin Bad Emsas pilsētas pārstāvja

vardi, ka pēc šāda koncerta kļGsi ieaizmirstami

"sieviešu koris, Rīga, Latvija".

Kamerkoris Ave Sol Berlīnē. Cits koris,

mazliet atšķirīgs stčjts. Koris sniedz lielisku

izpildījumu ar apskaužamu balsu kvalitāti, kul-

tivējot atturīgāko "balto toni", kas pirnes

aukstāku, bet gluži noskanu, iilr kon-

certu noklausījos vienīgi Spandavā, Nikoloja

baznīcā. Lai gan starpbrīža nebija, programma

sadalāma divi daļās. Pirmā iesākās ar Jcrmaka

variācijām pēc "Put, vējiņi" te?.;s ko pie ēr-

ģelēm izpildīja Tālivaldis Zkasnin, icidzrs

ar to pašu Deksni, spēlējot Imanta Z(.i.:ara

"pastorāli". Kora reportai? a ictii'st garīga

muziķa un latviešu komponistu j.eskairot

Dārziņa Minjonu un Dambja dz .j Sai

daļai ar visu dažādību piemita viengabalainība,

māksliniekiem panākot apburošu ga.rutni. Otru

daļu varētu nosaukt par jtaruuaaL nai ļ.jļ*„-iu-

Sākās ar krievu darbu ' aoro

ļa aizgāja dziedāt aiz durvïn u..ļ<ra/--alnte-

resantu atskaņu efektu...bet tc pielietoto- jau

otro reizi tajā paša Scro tnr krievu

"Swingle singers", tad ausLTicsj g: ~tad

brazīliešu, tad "negro spirituals", ar da-

žādiem vingrošanas efektiem, kuri baznīcas

videi nedeva daudz. Neskatoties uz to, ka

krievu kori ārzemēs parasti nedzied citu re-

publiku valodās, man nav skaidrs, kāpēc

Ictvic&! kcn.s Ave Sol dziedāja tikai minē-
*

un nevis franku, spāņu, ķi-

niešu, zulu, vienamiešu, persiešu, neaizmirs-

tot vc*lsvahTli. Tas būtu devis otrajai da-

ļai skaidrāku nozīmi. Citiem vārdiem, kapcc

tik labam kerim nevieta jāsagādā programmas

izvelc ar apstrīdamu gaumi. No koncerta pub-
likas Ave Sol ( tāpat kā Dzintars ) atvadās

ar "?Ht, vējiņi", ko pirmo reizi dzirdēju

tikpat kā renesanses izpildījumā. Savāds,

bet interesants.

Berlīne vel. Latvijas delegācijā pieda-

lījās Rīgas pilsētas galva Alfreds Rubiks.

Jau izskata pēc Rubiks izstaro jauno laiku

politiķa garu. Slaids un plikāks pauris, ap-

mēram, kādus 45 gadus vecs, viņš atgStna bi-

jušo Francijas premjeru Laurent Fabius. Kaut

mazliet nirvozs, viņš atstāj tādu diezgan

patīkamu iespaidu, kā gaišu un iespēju ro-

bežās atklātu cilvēku. Ka teikts, īsts jau-

no laiku politiķis. Bet ko stāstīja svaigais,

no Rīgas atsūtītai r?sociālisma cēlājs?

Bija iespēja ar viņu tāpat runāties, kā

ari divi reizes viņu noklausīties dažādos

apstākļos. Pirmā reize, sestdienas pēcpus-

dienām Pubiks cïuïgL pauda atklātības teo-

ijas. Tās pašas, par kurām ir dzirdēts un

Sis runājamais ( atklātībā sakot,
sin ) nepienesa neko jaunu, iz-

ņcn t to, ka jaunās atklātības idejām bija

ar veco amerikāņu melno muziķu,

jo netālu no telts spēlēja blūza mūziku.

Daudz jsantākr bija panelis par

Rīgas pilsētas polltku ( šajā paneli reizi

pa "*eizcmar? piedalījās vēsturnieks Jānis

StradiņL Rubiks iesaka ar sīkiem paskaid-

rojumiem par to, ka ir iecerēts atjaunot

Vecrīgu. Apskatīja naudas un darba spēka

problēmas, izradot manāmu iesaistīšanos šajā

jautājumā. Emocionālāka bija reakcija par

Rīgas metro jrutaj'tmu. Zem Vecrīgas nebūt

nav planets nekāds metro, bet uz jautājumu,

kādēļ tad projekts izraisa tik plašu neap*

micrinātlbu Rīgas iedzīvotājos, daļēji iz-

vairījās no atbildes. Rubiks eliptiski tci-

ca? ka visus nevarot apmierināt un ka viņš

priecājoties par to, ka uz plakāta varējis

lasīt - ''"L-nksjā, metro nē." Viņš tomēr

uzsvēra, ka nekas galīgs neesot vēl nolemts.

Viņam a**gr*:?otics notikšot ekspertu sanaks-

Galu gilā manāmi uztraucies un pat dus-

mīgo Leica, ka par tādu jautājumu varot

spriest tikai Riigasiedzīvotāji nevis ārze-

mēs dzīvojoši ļaudis. Šis metro jautājums

likās gluži kutekllgs un Rubikam nepatīkams

...
kaut kad: jcmcsla dēļ, jo nav skaidrs,

kāds ir paši Rīgas pilsētas galvas uzskats

oar to. \atrā gadījumā viņa atbilde nebūt

nevarēja p" tincināt publiku un izrādījās

rīda sr atklātības jēdziena izpratne

( Jājiet", vai tāda paviegla atbilde ari

Rīgas iedzīvotājus, kas ic-

di.nas Litcrātūras un Malolas

i-ur.rjrā(l3/05 ) rakstīja atklātu protesta

.
metro projektu republikas val-

-ušajicri darbiniekiem, kurā minēts, ka ir

jau 'rakti priekšdarbi" .* Dabīgi, ka visus

nevar vai ir jāņem vērā,
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ko raksta LPSR Architektu savienības priekš-

sēdētaja vietnieks Jānis Dripe, vai Jānis Pe-

ters, vai Džemma Skulme, vai citi ievērojami

kultūras darbinieki, šis vēstules parakstītā-

ji? ). Līdzīgu reakciju un atbildi izraisīja

jautājums par imigrāciju no Krievijas Latvijā,

par kuru "emigrācijas" latviešiem neesot da-

ļas.
Pamācošas bija debates par ekoloģisko

jautājumu.
Gaisa piesārņošana Rīgā neesot tik nozī-

mīga problēma, jo tikpat kā neesot rūpniecības,

kas varētu sevišķi piesārņot Rīgas gaisu. Pie-

minēja vienīgi 120 gadu vecu cementa fabriku

Daugavas kreisajā pusē. To pašu "parprofilēšotĻ'

Ūdens jautājums Rīgā sagādājot lielākas

rūpes. Rīgā vienkārši trūkst ūdens. Valsts

hidroloģiskais dienests ( ja nemaldos ), at-

bildīgs par ūdens kontroli, pienācīgi neizpil-

dot savus pienākumus. Kontrole bus stingrāka.

Lielāka ūdens lietošana notiek gan privātos

dzīvokļos vai mājās, gan, un jo sevišķi, rūpnī-

cās, kuras ir atbildīgas par pusi no patēriņa.

Tām būs lielāki sodi. Esot pat ierosināts, ka

fabrikām būtu jāmaksā nodevas atkarībā no ie-

spējamā piesārņošanas riska! Cits ūdens trūku-

ma cēlonis esot ūdenstorņu izjaukšana. Vispār

Rīgas ūdenim nav vairs laba slava, jo tas ir

zaudējis savas garšas īpašības. Jāatrisina

ūdens piesārņošanas jautājums, tas nozīme ari

kodolspēkstaciju atkrišņu pārstrādāšana, Slo-

kas papīra fabrikas piesārņošana, kā ari Jug-

las ezera sapurvošana. Zinātņu akadēmijā esot

nodibināts ekoloģiskais centrs, lai palīdzētu

risināt šos jautājumus. Par ekoloģiskajiem

jautājumiem Robik s minēja jauniešu, piemēram,

panku protestus, bet uzsvēra, ka, ja viņi ru-

nā, tie tomēr neesot gatavi neko daudz darīt.

Vēl pieskārās valodas jautājumam. Ja sa-

nāksmēs vai citur vēl nerunājot latviski, tad

tas ir jālabo, ieteicās Rīgas pilsētas galva.

Pie beigām Alfrēds Rubiks stāstīja vēl par de-

mokrātiskām vēlēšanām, tad minēja, ka esot pār-

runu platforma, kurā nesen pārrunāti aktuāli

jautājumi ar kādu simtu protestētāju vadītā-

jiem. ViņŠ sprieda, ka starp tiem esot kādi

99% "sociāli angažēti" cilvēki, kas gribot la-

bu, bet nezinot, ko darīt lietas labā. Pēdējais

procents ar protestēšanu saprotot jaunas varas

radīšanu, atteicoties no sociālisma. Tā viņš

lēš.

Visumā skatoties, Rubiks pieder pie jauno

laiku iezīmēm. Salīdzinot ar Brcīņcva laika ie-

rēdņiem, viņš liekas tāds uzņēmīgā!: s darbi-

nieks, kam savs darbs un pilsēta rūp. Tā vis-

maz var cerēt. Dabīgi viņam rūp ari sava pro-

paganda. Politiķis paliek politiķis.

Berlīnē joprojām. Ciemojās folkloras an-

samblltis Grodi ar savu plašo dziesmu pūru un

tautas instrumentiem, bija plakātu un foto iz-

stādes. Izstādīja latviešu mākslinieku gleznas,

gobelēnus, rotas lietas Spandavas citadelē.

Sos darbus ir radījuši pēdējos 10 gados jauni

mākslinieki ( sākot ar 30 gadu vecumu ), bet

ari mūžīgi jaunie mākslinieki, kā Rūdolfs Pin-

nis vai Georgs Ščnbcrgs. Tā vispār bija ie-

spaidīga izstāde ar tādiem kā Borisa Bērziņa,

Maijas Tabakas, Dz*cmmas Skulmcs, Leonīda Mauri-

ņa un Ilmāra Blūmbcrga darbiem. Citus nemaz ne-

pieminot, iepatikās Sandras Krastiņas krāsas

ar ziemeļu zemju siltumu un Jāņa Mitrcvica dzi-

ļie un stiprie toņi. Lai gan varam jautāt par

darbu izvēli, vai tic bija labākie šo māksii-

nieku darbi, vai to, kur bija Miervalda Po-

ļa darbi, iespaidīgā izstāde paradīja bagā-

tīgu un daudzpusīgu mākslu.

Galu galā, novērojot šos notikumus, nāk

prāta daīas pārdomas. Ir Gorbaīeva atklātības

laikmets, un braukā visvisādi visur. Bet ve-

cas parafas pastāv. Tic paši uzraugi, "stu-

kaXi", skatās, kas ar ko tiekas. Tic paši ve-

cie draudi pastāv sakara ar turpmāko braukša-

nu vai citā sakarībā. Runā brīvāk. Varbūt.

Runā par jaunām iespējām, lai veicinātu Lat-

vijas kultūras popularizēšanu Rietumos, at-

tīstot, varbūt, saimniecisko aspektu. Par

naudu runājot, aicina uz, t. s., "joint ven-

ture" ( sadarbības ) projektiem, bet dziļos

ūdeņos guļ komunisma aizspriedumi pret kapi-

tāliskiem viļņiem. Pastāv sociālistiski

valstiska neizpratne par indivīda uzņemšanos,

kad indivīdam var piederēt neparastu apmēru

darba augļi. Runā jaunus vārdus, bet vel do-

mā vecās iekārtas rāmjos. Nez' kā attīstī-

sies jaunās domas uz veco ideju pamatiem.

Ceļš vēl ir garš, un atklātība sevi meklē.

ROLANDS LAPPUĶE.

"TIESA" VIDEOLENTĒ.

Pērnā gada rudeni trimdas latviešu pre-

sē parādījās vairāki ziņojumi un recenzijas

par Amerikas Latviešu Teātra Ņujorkas studi-

jas ciemošanos ASV un Kanādas latviešu cent-

ros ar Māras Zālītes dramatiskās poēmas

"Tiesa" iestudējumu, kā režisors ir Māris

Irbe un dekorātore Anna Annusa-Hāgcna. Kaut

ari šis teātra studijas dalībnieki gandrīz

bez izņēmuma ir amatieri, kas ar teātra

mākslu nodarbojas tikai savā no maizes darba

brīvajā laikā, vakaros un nēdēļas nogalēs,

izrādes kopiespaids bija ļoti spēcīgs un sa-

viļņoja publiku ar Zālītes lugas dziļo sim-

boliku, zemtekstiem, skaisto valodu, vēstu-

res atainojumu un sasaukšanos ar mūsdienām.

Vairāki kritiķi visuma atzinīgi novērtēja

lielos pūliņus un pašaizliedzīgo darbu, kas

ieguldīti šajā pasākumā, lai Zālītes lugu

darītu pieejamu plašākām skatītāju lokam.

Tagad nu čaklie teātrinieki gājuši vel

soli tālāk un izgatavojuši vidcolcntu ar

pilnu "Tiesas" izrādi. To uzņēmis videotech-

niķis Mārtiņš Rcņķis un rediģējis režisors

Irbe. Stipri ierobežotā budžeta dēļ, lugas

uzņemšana izdarīta vienā paņēmienā, apmēram,

6 stundās, dienu pēc pēdējās izrādes Ņujor-

kā. Katra aina uzņemta ar 2 kamerām 2 rei-

zes. Tātad gatavas versijas montāžai redak-

tora rīcībā bijuši tikai 4 uzņēmumi no dažā-

diem leņķiem. Atceroties, ka komerciālajā

televīzijas pasaulē pusstundas epizodes uz-

ņemšanai vien nereti pavada dienas vai pat

nedēļas un rīkojas ar daudzām kamerām un sa-

režģītu apgaismošanas aparatūru, roka nece-

ļas rakstīt par dažiem tcehniskiem trūku-

miem "Tiesas" lentē, kas dārgā laika trūkuma

dēļ vienkārši nav bijuši novēršami.

Tiem, kam nelaimējās lugu redzēt uz

skatuves, videolente dod vērtīgu iespēju ie-

pazīties ar Māras Zālītes ievērības cienīgo

darbu, bet "dzīvo" izrāžu publikai lente no-

derēs atmiņas atsvaidzināšanai un ari lugas

satura labākai izvērtēšanai, to noskatoties

savā nodabā mājas apstākļos. Manuprāt, būtu

ari tīri vai obligāti lenti noskatīties un
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kā saturu, tā tekstu pamatīgi iztirzāt mūsu

latviešu ģimnāzijās.

Protams, katram izrādes baudīšanas vei-

dam, vai tas būtu skatuves vai videolentes

versijā, ir savas priekšrocības. Dzīvajā izrā-

dē lielāku lomu spēlēja lieliskās dekorācijas

un interesantais skatuves iekārtojums, kur

augstprātīgie lielkungi jau tīri fiziski bija

novietoti augstāk par, viņuprāt, prastajiem

zemniekiem - budēļiem. Cc tri apsūdzētie tur-

pretī savu liecību nodeva skatuves priekša,

gandrīz vai kā no publikas pirmajam rindām, tā

pasvītrojot gan to, ka apsūdzēta patiesībā ir

visa tauta, kuru šie c*ctritikai pārstāv, gan

arī to, ka tiesāšana vispār notici:vairākos

līmeņos un nozīmēs. Viss tas kopa ar budēļu

krāsaini raibo varzu un labi izdomātajiem gru-

pējumiem un kustībām uz iespaidīgo dekorāciju

fona radīja vizuāli spilgtu kopskatu secību,
kas varbūt nebūtu pārāk garlaikojusi pat lat-

viešu valodas nepratēju starp skatītājiem.

Ar kmqpa budžeta tcchniskajān iespējām

uzņemtajā videolentē, samazinātā dimensijā,

kopskati izceļas mazāk un it kā izbalç. Toties

jo iespaidīgāki ir tuvskati no atsevišķajiem
tēliem. Līdz ar to pelnīto īpatsvaru atgūst

runātais teksts ar visām tā bagātībām un nian-

sēm, kas skatuves izrāde varēja arī paslīdēt

skatītāja ausij garām. Lentē maigā Dzērve

( Kristīna Putene ) zīmīgo pasaciņu par Laimi,
kas izmisīgi meklē savu pazudušo bērnu, stās-

ta it kā tieši katram no mums atsevišķi, intī-

mi, silti un tieši. Tāpatjo labi varam izsekot

sāpīgajai vaibstu spēlei apsūdzētā Andricva

( Jānis Kļavinš ) sejā, kad tas mēģina pār lū-

pām pārvelt šausmīgo atzīšanos par savimiesīgā

brāļa nogalināšanu, vai arī lieku reizi apjaust

postošo un atbaidošo alkohola ļaunuma varu, ko

spilgti atspoguļo Dzērāja ( Andrejs Sebris )

teicamais tēlojums.

It sevišķi labi videolente iezīmējas ai-

nas ar muiz*kungicm ( Sandors Abcns, Modris

Mednis, Andrejs Pclšc, Edgars Zālīte ) un Mcr-

ķeli ( Jānis Kancāns ). Vairāk izceļas muiXkun-

gu nicinošā augstprātība un paštaisnums kon-

trastā ar Merķeļa kaismīgajiem izpratnes un

attaisnošanas vārdiem. Šie vārdi ar iepītajiem
citātiem no Merķeļa grāmatas "Latvieši" iegu-

ļas skatītāja apziņā smagāk un nozīmīgāk nekā

tas bija, dzirdot tos no paaugstinātā lielkun-

gu novietojuma skatuves aizmugure.

Dekorāciju un kostīmu metus zīmējot,
māksliniece Annusa-Hāgcna bija velējusies lu-

gas darbību izcelt ārā no 18. gadsimta un arī

no specifiski latviskā konteksta, tā padarot

to pārlaicīgu, jo varmāku un apspiesto pret-

statījumi, tāpat kā citas lugā skartās problē-

mas, sastopamas visos laikos un visur. Mūsu

mazās zemes rakstniece Māra Zālīte tik tiešām

savā luga meistarīgi parādījusi universālas

problēmas, kas varētu saviļņot vienalga kādas

tautības skatītāju, Ņemot vērā šo pārliecību

un universalitāti, kā arī videotcehnikas strau-

jo izplatīšanos visā civilizētajā pasaulē, Ņu-

jorkas latviešu teātrinieku paveiktais darbs

kopā ar teksta tulkojumiem citās valodas varē-

tu iegūt nozīmi, kas sniedzas tālu pāri tikai

mūsu pašu latviskās pasaules robežām.

Lugas tekstu ar Zālītes laipnu atļauju

angliski pārtulkojusi šī rakstiņa autore.

BIRUTA SŪRMANE.

MASKAVAS SLEPENIE CEĻI.

Septiņu brīvās pasaules nozīmīgāko

lielvalstu ekonomiskās konferences, kas jū-

nija vidu notika Toronto, Kanāda, beigu pos-

ma kļuva zināms, ka Montrealā un Otavß uz-

iets Padomju Savienības spiegu centrs, kas

īakli darbojies lai iegūtu klasificētu in-

formāciju technisko zinātņu un militāros

jautājumos. Stāvoklis bijis tik nopietns,

ka ziņu par 31 Bekas spieta atklāšanu pazi-

ņoja patßKanādas Xrlietu ministrs J. Klarks

( Clark ). Čekas aģenti mēģinājumi iefiltrē-

ties ari Kanādas Karaliskās Policijas ( R.

C. M. P. ) un slepenā dienesta aģentūras ( Ca-

nadian Security Intelligence Service ) rin-

dās. RezultātStā no Kanādas jau izraidīti 9

padomju sūtniecības darbinieki, kuru vidū ir

sūtniecības militārais atašējs plkv. Grigo-

rijs Stapanovics Rubļevs, kamēr tās otrajam

sekretāram Sergejam Michalovicam Kaštanovam

vairs neļauj atgriezties Kanādā. leceļošanas

atļauja atņemta vēl 9 citiem sūtniecības dar-

biniekiem. Klarks ari paziņojis, ka darbi-

nieku skaits sūtniecībā padomiešiem jāsama-

zina par 3 ( no 63 uz 60 ). Nav šaubu, ka

ari šajos 60 vēl būs pietiekami daudz Bekas

aģentu, kas turpinās savu spiegošanas darbu.

Padomju Savienība, protams, par šādu

efektīgu un negaidītu rīcību nav iepriecinā-

ta. Tās sūtniecības runas virs V. Bogdanovs

izteicies, ka Maskava noteikti speršot pret-

soļus un ka Kanādas rīcībai aizmugurē stāvot

antikomūnistiskie spēki.

ASV ziņu aģentūras ziņo, ka spiegu dar-

bības mērķis esot PARAMAX ELECTRONIC INC,

kas atrodas Montrealā un kas pieder ASV

UNISYS, kas savkārt nodarbojas ar militāriem

kontraktiem. Pēdējās rīcībā ir slepeni doku-

menti nozīmīgā technologijā un instrumentos,

kas kontrolē kara flotes ierobu sistēmas. Kā

zināms, PARAMAX firma noslēgusi biljonu dolā-

ru kontraktu ar Kanādas valdību, lai izgata-

votu elektroniskās un datoru sistēmas friga-

tēm, kuras patlaban būvē Kanādas aizsardzī-

bai pret zemūdeņu uzbrukumiem.

Nav šaubu, ka šī ir ļoti nopietna lie-

ta, kas skar Kanādas un ASV drošības intere-

ses. Un ar šo paziņojumu tā neizbeigsies,

jo vel nav zināmi fakti, kas kanādiešiem li-

kuši tik ātri un drastiski rīkoties. Ar lai-

ku tie nāks gaismā un liecinās, ka "aukstais

karš" arvien vēl turpinās, neskatoties uz

Gorbaceva "atklātību" un līdzīgiem centieniem.

Neparasti, varbūt, ir, ka viss tas noticis

laikā, kad Padomju Savienība tik ļoti vēlas

būt "miera sludinātājas" lomā, un tā savā

veidā apmiglot rietumnieku acis.

Neparasta lieta notikusi 17. jūnijā Mi-

rabeles internacionālajā lidlaukā, Montrca-

las tuvumā. No tā ik piektdienas vakaru at-

iet lidmašīna uz Maskavu ar pašažieriem,

kas dodas vai atgriežas uz Padomju Savienī-

bu. Pieminētās dienas pēcpusdiena ap 20 bal-

tiešiem, lietuvjiem, latviešiem un igauņiem,

padomju lidsabiedrlbas datorā trūkušas ziņas

par šo cilvēku ceļojumu biļetēm. Tie visi

nobīdīti malā un turēti neziņā, kamēr lietu

noskaidros. Skaidrošana ilgusi vairākas

stundas. Pašā pēdējā mirkli braucēji tomēr

lidmašīnā tikuši. Kāpēc Šāda taktika un rī-

cība pielietota, nav zināms. Starpgadījums

radījis satraukumu visos, kurus ŠI neparastā
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rīcība skārusi.

Kā redzams, "atklātība" vai ne, neviens

nav pasargāts no padomju slepenajiem gājie-
niem un izrīcībām. Ar tām, Kas nonāk attieks-

mēs ar a*lrežīma pārstāvjiem, ir jāreķinājas.
Kā bija izteicies kāds noraujas pavadī-

tājiem: "Jus esat liberāļi, un komū-

nists!" Tā lieta taču skaidra^^
R. Z. N.

ABN KONFERENCE VAŠINGTONĀ.

Antibolševistiskā Bloka ( Anti-Bolshevib

Bloc of Nations ) konference šogad notika no

13.-15. maijam Vašingtonā.

ABN dibināja 1943. gada rudeni Zitomiraa

apgabala me2os UkrainS. - clnTnltics

par brīvību krievu imperiālismam un komunismam

pakļautām zemēm. Kops*dibināšanas ABN vadītājs

bija Jaroslavs Stetsko, līdz mira 1986. gada
5. jūlijā. ViņŠ ziedoja visu savu mū%u šis or-

ganizācijas mērķiem. 1983. gadā prezidents Rē-

gens pieņēma viņu vizīte Vašingtonā uz iztei-

cās: "Jūsu ciņa ir mūsu ciņa. Jssu sapņi ir

mūsu sapņi." Stetsko pārliecība bija, ka, ja
brīvā pasaules sabiedrība baidās atomkaru, tai

ir tikai viena cita iespēja cīņā pret komūnis-

mu: tai jāmudina un jāpalīdz komūnismam pakļau-
tām tautām, jāveicina nacionālo atbrīvošanas

kustību izveidošanās.

1986. gada augu s tā ABN vadītājas posteni
nāk viņa dzīves biedrene Slava. Patlaban ABN

sastāv 27 nācijas, kas cenšas atgūt brīvību.

ABN seko sava dibinātāja vārdiem: "Brīvību vi-

sām tautām, brīvību individuāliem cilvēkiem!"

Konferences atklāšanā 13. maijā piedalī-

jās 200 apspiesto nāciju pārstāvji un to at-

klāja priekšsēde Slava Stetsko. Liela puse de-

legātu bija jaunās paaudzes. Par pēdējo gadu
notikumiem savās valstis ziņoja Baltkrievijas,

Latvijas, Lietuvas, Igaunijas, Ukrainas, Kroā-

tijas, Polijas, Slovākijas, Rumānijas, Slovē-

nijas, Turkestānas, Vietnāmas un Afganistānas

pārstāvji. Latviešu vārdā ziņoja Dr. G. Su-

biņš.

So 3 dienu laikā dzirdējām vairākus ga-

rākus referātus. levērojama konferences daļa
bija veltīta ASV, Kanādas un Eiropas militāra-

jiem, izziņas dienesta un stratēģiskās darbī-

bas speciālistiem un padomniekiem. Sacelšanās

un pretestības ziņas nāca no Ccchoslovākijas,

Bulgārijas, Rumānijas, daudzajām turkestaņu
zemēm, visas plašās Vidusāzijas teritorijas,
Vietnāmas, Kambodijas un Laosas.

Vairāki referenti izteica domu, ka mēs

patlaban atrodamies kara stāvokli. To jau savā

laikā atzinis Ļeņins pats, teicot, ka starp

sociālistiskām un kapitāliskajām sistēmām pa-

stāvot karš, kurš beigšoties tikai tad, kad

pasaulē valdīšot komūnisms. So dogmu atkārto-

jusi viai Padomju Savienības vadītāji, ieskai-

tot kas 1987. gada novembrī lieci-

nājis, ka nenogriezlšotics no ŠI ceļa.

Ukraiņu vēsturnieks V. Zarickis iztirzā-

ja tautu neatkarības kustību cēloņus un rezul-

tātus. Lai gūtu panākumus, pastāv 4 priekšno-

teikumi:

1. Katrai kustībai ir vajadzīga laba va-

dība. Lielākai daļai tāda esot - poļiem Soli-

daritāte, vietnamiešiem Apvienoto partiju

kongress, ukraiņiem spējīgas organizācijas Uk-

rainā un brīvajā pasaulē, afgāņiem brīvības

cīnītāju koalīcija, lietuviešiem Svētais

Krēsls, latviešiem Helsinki '86, PBLA un citas

organizācijas.

2. Tautām jābūt organizētām. Trimdas or-

ganizācijas vairumam apspiesto tautu esot la-

bāk organizētas kā jeb kad agrāk. Pašās ap-

spiestajās zemās pretestības kustības veido-

joties neparedzētā ātrumā un esot efektīgas.
3- Padomju Savienības impērijā jānotie-

kot nemieriem vai jāpanāk stabilitātes trū-

kums. Šāds nemiers radies. To veicinājis
pats CorbaČevs ar savu "perestroiku" un "at-

klātību". Plaisas parādoties partijas struk-

tūrā. Tautas cenšoties izmantot Gorbac*eva

reformas savu poziciju nostiprināšanā.

4. Impērijai jāzaudē kāds karš. Ari tas

ir noticis. Pēc desmit gadu garā kara Afga-

nistānā Padomju Savienībai bijis jāatzīst,
ka tā šo karu zaudējusi. Sarkanarmija pie-
dzīvojusi noteiktu sakāvi.

Līdz ar to priekšnoteikumi izpildīti un

pastāv.

Atcerēsimies, ka ari okupētajā Latvijā

1987. gada 14. jūnijam uz pēdām sekoja 23.

augusts, 18. novembris, bet 1988. gadā 25.

marts, 19. aprīlis un tagad atkal 14. jūnijs.

Demonstrācijas Latvijā kļuva arvien plašākas,
labāk organizētas un drošākas. Kā zinām, Gunā-

ra Astras bērēs atkārtoti orķestra pavadībā

dziedāja "Dievs, svēti Latviju" un "Svēts Man-

tojums". Zārku kapā guldīja apsegtu ar brīvās

Latvijas karogu. Ir augsti jānovērtē fakts,
ka lielais pavadītāju pulks pce 48 apspiestī-
bas gadiem prata dziedāt šis dziesmas un zi-

nāja tām vārdus. Par līdzīgām drošības, pār-
drošības un nacionālās pārliecības demonstrā-

cijām ziņoja daudzi citi pārstāvji.

Spēcīgākie pretestības ziņojumi bija

Abcslnijas, Mozambikas, D%odīijas, Angolas

un Irānas pārstāvjiem. Visos ziņojumos se-

višķi izcēla afgāņu cīņas. Pēdējo pārstāvji

izpelnījās vislielāko uzmanību.

levērojamo lektoru vidū bija šādas pa-
zīstamas un svarīgas personas: Dr. M. Borges,
Ethnie American Council priekšsēdis, Arnaud

dc Borchgrave, Washington Times redaktors,
Dr. M. Tugwcll, Mackenzie Institute for the

Study of Terrorism direktors, J. Wilkinson,
Anglijas parlamenta deputāts un European
Freedom Council presidents, H. Romcrstcin,
US Information Agency pārstāvis, D. Finzer,
World Youth Freedom League sekretārs, Ccn.

J. K. Singlaup un daudzi citi.

Daži ievērības cienīgi atzinumi. MOsu

pretinieki ar lielu uzmanību izvēlas nosau-

kumus savām organizācijām, saistot tos ar

Baznīcu vai mieru,vai pielietojot abus. Ša-

jā aizsegā tie var veikt savu pagrīdes darbu.

Tic savā labā izmanto nepamatotas apsūdzības.
Tās iet cauri garajam tiesu

procesam, izmak-

sā lielus līdzekļus, prasa daudz laika un

atrauj apvainotās personas no sava darba

lauka. Spilgts piemērs še bija pret gcn.

Singlaupu vērstā prāva, kas nonākusi pat līdz

augstākajām ASV tiesu iestādēm. Tā izmaksā-

jusi pāri par $ 100.000. Turpretim prctsūdzl-
bā viņa apvainotāja ( Christie Institute )

aizbildinājusies, ka tai neesot līdzekļu,
lai sevi aizstāvētu, kaut gan tai ir atzaro-

jumi, kas veiksmīgi vāc līdzekļus "miera un

brālības vajadzībām". Sis tiesu namu terrors

iznicina daudzu cilvēku dzīves. Nepatiesi

apsūdzētājiem jāiztērē līdzekļi un laiks.

Nevainības atzīšana ir ironiski maznozīmīga,

jo sadragāts materiālais stāvoklis un morālā

un nacionālā reputācija, ko nevar atgūt.
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Vēl pieminēja komunistiskas ideoloģijas

tejienes un visa 3 pasaules uni-

versitātēs.

Kopsummējumā konference atzina, ka komu-

nisma apspiestajām tautām Brīvības cīņa iegā-

jusi brīvības cīnītājiem par labu - pozitīvā

fāzē. Tādēļ katram nacionāli domājošam brīvī-

bas cīnītājam jāatbalsta ciņa pret boļševiku

diktatūru. Tiem jāsadarbojas ar citu tautu

brīvības cīnītājiem. Šajā cīņas gaitā tiem ne-

pārtraukti jāatmasko komunistiskās sistēmas

viltība, bezgodīgā krāpšanas taktika. Jāatspē-

ko gadījumi, kuros pasaules lielās informāci-

jas sistēmas ar laikrakstu, žurnālu, radio,

televīzijas un pat daiļliterātūras palīdzību

izplata nepatiesības, cildinot sociālistiskās

un komunistiskās idejas un kur apslāpē ziņoju-

mus, kas rāda konservatīvā kapitālisma labās

īpašības. Pāri visam veidojama SADARBĪBA visu

komunisma apspiesto nāciju starpā.

MĀRA VALDMANE-DEMANDT.

AABS KONFERENCE MERILANDĒ.

XI Baltijas studiju konference šogad no-

tika laikā no 8. - 11. jūnijam, Merilandcs Uni-

versitāte, ASV. Konferences virstema: "Kays' un

miers Baltijā".

Pāri par 50 dažādās lekcijas bija sagru-

pētas sekojošos apakštematos: mākslas vēsture,

Baltijas studijas, bibliogrāfija, folklora,

vēsture, valodniecība, literātūra,

ja, sociālās zinātnes, vispārējās zinātnes un

speciālā sesija par dzintaru. Katrai no lekci-

jām bija vismaz 3 referenti, katrs speciālists

savā šaurā nozarē.

Lektori bija no ASV, Kanādas, Zviedri-

jas, Vācijas, Francijas, Austrālijas un ari no

Igaunijas ( 5 ), Latvijas ( 2 ) un Lietuvas

( 3 ). Lekcijas notika 5 paralcllās grupās,

katrā grupā 2 sesijas pēc brokastīm un 2 pce

pusdienām. Populārākās lekcijas bija ļoti labi

apmeklētas un notika lielās auditorijās. Pār-

lasot plašo programmu, varēju atrast vismaz 50

latviešu lektoru vārdus.

Bija domāts ari par programmu pc*c vaka-

riņām. Ceturtdienas vakarā vārds bija dzejnie-
kiem. Tie publiku iepazīstināja ar savu an-

gliski rakstīto vai tikai pārtulkoto dzeju. No

latviešu puses 3ajā vakarā reprezentējās Baiba

Astride Stahnkc, Rita Gāle un Astride

Ivaska. Piekdienas vakarā koncertēja ievēroja-
mākie latviešu mākslinieki: Rasma Liclmanc,
vijole, Artūrs Ozoliņš, klavieres, Pauls Bcr-

kolds, baritons. Pēdējo pie klavierēm pavadīja
Pēteris Zariņš, Uz 8o koncertu bija ieradušies
ari Vašingtonas mūzikas cienītāji. Sestdienas

vakara programmu izpildīja igauņu koris "Esto-

niaj'diriģenta Romāna Toi vadībā. Jauktais ko-

ris 36 dziedātāju sastāvā bija ieradies no To-

ronto.

Konferenci noslēdza oficiālā pieņemšana
un bankets ar deju vienā no Marilandes Univer-

sitātes zālēm. Konference reģistrēto lektoru

un klausītāju skaits bija tuvu pie 500. Neska-

toties uz lielo dalībnieku skaitu, konference

atstāja labi organizēta liclsarlkojuma iespai-

du. Liela daļa lektoru lasīja savu iepriekš

sagatavoto tekstu. Tos publicēs AABS rakstu

krājumā. Paies vismaz gads pirms tic būs pie-

ejami iespiestā veida.

Sakarā ar straujiem notikumiem pasaulē

un, it sevišķi, Baltijas valstis, konference

daŽi autori pieskārās ari aktuālām, Baltijas

valstīm vitāli svarīgām problēmām. So teksu

drīza publicēšana būtu jāuzskata kā nepiecie-

šamība. Jācer, ka AABS vadība atradis kādu

akceptējamu iespēju. Konference netika pie-

minēta Padomju Savienības bruņoto spēku lo-

ma vēsturisko pārmaiņu procesā. Būtu nepa-

reizi pieņemt, ka ciņa dēļ varas notiktu bez

militāristu iespaida vai pat aktīvas līdzda-

lības.

Jaunievēlētais AABS prezidents Andrejs

Plakans savā uzrunā norādīja, ka AABS līdz

Šim nav darbojusies pce kādas iepriekš iz-

strādātas programmas, bet gan savirknējusi

pieejamos materiālus. Pieņemu, ja eksistētu

mērķtiecīga programma, tad augšminētais trū-

kums būtu novērsts.

Mana raksta nolūks nav dot vispusīgu

konferences novērtējumu. Klausītājs, apmek-

lējot visas sesijas, varēja apgūt tikai 20%

no pasniegtās vielas, jo bija vismaz 5 vien-

laicīgas lekcijas.

No literārā lauka butu pieminama Ivara

Ivaska Baltijas elēģija. Autors 10 elēģijas

bija uzrakstījis angliski, daļu no tām citi

autori bija tulkojuši igauniski, latviski,

lietuviski, somiski un poliski. Autors lasī-

ja angļu un igauņu tekstus. Pāris elēģijas

bija latviskojis Valters Nollcndorfs, Tās

viņš ari lasīja. Sim īpatni pasniegtam priekš-

nesumam publika sekoja ar lielu uzmanību un

atsaucību.

Noslēguma banketā godināja AABS ilgga-

dīgos darbiniekus. Šogad bija 20 gadu jubi-

leja, un vairāki no darbiniekiem bija kalpo-

juši kopš AABS dibināšanas 1968. gadā. Spe-

ciālā "Vītola" naudas balva par izcilāko

publikāciju piešķirta Saltfordas Universi-

tātes profesoram Aleksandram Stromam par

darbu "Baltijas valstu brīvības atgūšanas
izredzes". Banketa dalībnieki autoru godinā-

ja ilgstošiem aplausiem.

Trīs dienas aizritēja nemanot, intensī-

vā tempā un akadēmiskā līmeni pārcilājot

Baltijas tautu likteņgaitas no politiski
vēsturiskā viedokļa. Ne mazāka vērība tika

piegriezta šo tautu kultūras un valodaas

veidošanas procesam. Bie2i, ārējo apstākļu

iespaidots, šis process katrai tautai ritē-

ja savādākos apstākļos, bet vienmēr Baltijas

tautu vienotāja bija Baltijas jūra, saules

akmeņa - dzintara - glabātāja.

H. VILKS.

LATVIEŠU INŽENIERU APVIENĪBA ATSKATĀS UZ SEK-

MĪGI AIZVADĪTU DARBA GADU.

Tā to varēja secināt no amatpersonu zi-

ņojumiem un pārējo sapulces dalībnieku atzi-

numiem gada sapulce, kas notika VIII technis-

ko zinātņu kongresa ietvaros, Latviešu Cent-

rā, Toronto, inž. Mcrmaņa Vilka, Hamiltona,
vadībā. Sapulce bija pulcinājusi ap 30 dalīb-

nieku un tās ievadījumā ar klusuma bridi

godināja mirušos - in2. J. Svanku, apvienī-
bas goda biedri, inï. A. Jeksti, agrāko LIA

Montrealas kopas priekšnieku un nesen mCz*lbā

aizsaukto inï. A. Spurmani, Technikas /apska-
ta ilgadlgo galveno redaktoru un apvienības

goda biedri. Tā nu kongress iezīmējas zināmā

bēdu noskaņā, kā to ari norādīja apvienības

prezidents inï. Andris Palej s savā gada zi-
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ņojumā. Prezidija darbs, galvenokārt, oaiotT-

jies ap koordināciju ar kongresa sarīkošanu

sadarbībā

vārdnīcas

līdz ar ko pie viņa ( 520 Hall Park,

Nuns/fsland, Montreal, Que., H3E IH3 ) atkal

pie/jams pilns komplekts. Cildināja mūžība

aizgājušā inž. A. Spurmaņa veikumu Tcchnil(as

Apèkata rediģēšana, piezīmējot, ka viņš vel

paspējis sagatavot un izsūtīt ta 101. numuru.

darba turpinātāji. Žurnāls

gaidot vairākral(štus par"Eechnisko darbu un

zinātņu aktivitātēm.

inž. N. Zoldncrs in-

formēja, ka 1987. gadā notikušas 3 prezidija

darba sēdes un gada sapulce 31. oktobri, To-

ronto. Par apvienības goda biedri ievēlēts

inī. N. Zoldners. Abonementiem izsūtīts LTTV

5. sējums. Ar to noslēdzies LIA monumentālais

darbs. 24 gados, Dr. ing. E. Dravnieka vadībā,

24 redaktori un 65 līdzstrādnieki apzinājusi

tuvu pie 100.000 termiņus latviešu, angļu un

vācu valodās. Viss darbs izmaksājis, apmēram,

$ 80.000. Liels zaudējums izrādījies galvenā

redaktora vietnieka inī. J. Popcļa pēkšņā aiz-

iešana mūžībā. Aizvadītā gadā iznākuši 3 TA

numuri. Sakarā ar Canadian Engineering Centenn-

ial svinībām Kanādas būvinženieru biedrība

piešķīrusi inī. A. Palejam Whitman-Wright ap-

balvojumu par izcilu pienesumu datoru pielie-

tošanā inženieru zinātnēs.

Vācijā atkal sākusi darboties LIA kopa,

atsūtot biedru naudās $ 474. Viena no rosīgā-

kām kopām ir Toronto, kurā 35 aktīvu un 10 ne-

aktīvu biedru. Tā noturējusi 2 referātu vaka-

rus un daudz laika veltījusi C. Zinātņu kong-

resa sarīkošanā. Tas kase $ 512. īsa^a***

Pēc apvienības kasiera L. Kopcla ziņoju-

ma, LIA kasē uz š. g. 1. janvāri bijuši

$ 30.347, bet patreiz šo summu varot rēķināt

uz aptuveni $ 25.000. No revidenta pienākumiem

atteicies A. Ozols. Viņa vietā izraudzīja inž.

Rolandu Laitāsu, bet par viņa vietnieku A. Si-

monu, abus no Otavas apkārtnes.

J. Auns ziņoja par veikumiem kongresa

organizēšanā. A. Palej s bažījas par jaunu

biedru piesaistīšanu. H. Vilks ieteica lielāku

vērību piegriezt jaunajiem - studiju beiguša-

jiem un techniskajicm spēkiem.

Sapulce ilga mazliet pāri 2"stundām. Tas

noslēguma posmā ieradās prof. Dr. inž. Andris

Krēsliņš no Rīgas, sveicināja turienes Poli-

techniskā institūta vārdā sakarā ar tā 125

gadu jubileju, par ko viņam kongresa gaitā bi-

ja atsevišķs referāts.

Tālu ceļu uz kongresu bija mērojis arch.

Andrejs Lcgzdiņš no Zviedrijas, būvinž. Jānis

Putniņš ar dzīves biedri Mildu no Dcitonas 11-

Ka, Florida, arch. Staņislavs Borbals ar dzī-

ves biedri Mildu ( arehitekte ) no St. Diego,

Kalifornijā, un citi.
O.K.

ZINĀTNEI UN TĒVZEMEI.Aizvadīts astotais latviešu technisko zi-

nātņu kongress.

Kongresu, klātesot ap 50 dalībniekiem,

27. maija vakara stunda, Toronto latviešu

centrā, atklāja rie. kom. pr-dis. Dr. ing.

Jānis Auns no Kalgarijas. Pce tam kongresa

dalībniekus sveicināja LIA prezidents inz*.A.

Palejs, pie reizes izsakot sirsnīgu paldies

kongresa rīcības komitejai. Vipg IpaSi cildi-

naja inz*.N. Zoldencra veikumus un pasnie-

dza viņam LIA goda biedra diplomu.

Ontario provinces atzinības medaļas

( Volunteer Service Award ) saņēma Dr. ing.

J. Auns un TLB Inženieru un tcehniķu kopas

ilggadīgais pr-ks Rūdolfs Strazds.

/ Kongresu sveicināja Latviešu Centra

valdes priekšsēdis Valdis Vāgners. Bija ari

rakstiski apsveikumi.
Atklāšanas runu teica viesis no Ņujor-

kas, LAMZA prezidents Dr. Jānis Kļaviņš.

Viņš norādīja, ka zinātnes progress pē-

dējos gadu desmitos ir radījis strauju civi-

lizācijas attīstību. Jauno atklājumu daudzums

un nozīmība pārspēj visu iepriekšējo gadu

simteņu veikumu. Modernās sazināšanās sis-

tēmas dod tūlītēju ieskatu šajā attīstība.

Ar komerciālo interešu motīviem ziņu die-

nests pasniedz ne visai patīkamu ainu par

cilvēku un tautu savstarpējām attiecībām.

Tas izceļ noziegumus un nelaimes. Atomenerģi-

ja, ko sākumā bijis paredzēts pielietot ti-

kai kara vešanai, tagad kalpojot ari labiem

mērķiem.

Ļaunā līdzsvaru ar labo var saskatīt

ari bioloģijā. Viena no vc2a šūnu īpašībām

ir nemirstība. Tāpēc šis ļaundabīgo audzēju

šūnas noder kā modeļi šūnu novecošanās pro-

cesu pētniecībai. Šādā civilizācijas attīs-

tībā ari latviešu zinātnieki uzrādījuši iz-

cilus panākumus, ja ņemam vērā latviešu

tautas mazo skaitu. Jāievēro, ka ilgstošā

un komunistiskā okupācija nonivelē pat nepo-

litisko līmeni līdz zemai padomju sistēmas

pakāpei. Ka tcehniskā laukā latviešiem ne-

trūkst panākumu, liecinot ari 8. kongress

un tā sesijas. Trimdas latviešu zinātnieki

ir biedri dažādās lokālo zemju un interna-

cionālās organizācijās, kur izceļas ar sa-

viem veikumiem. (BcupctajāLatvijā šādu ie-

spēju esot maz. Tomēr organiskā ķīmijā tur

esot pētījumi, kas esot pārāki par sniegu-

miem pārējā padomijā. Zinātne vispār ir

universāla un politiski neitrāla, kaut to

var izmantot labiem un ļauniem nolūkiem.

Raugoties no latviešu viedokļa, tcehniskās

zinātnes var kalpot nacionālpolltiskicm

mērķiem. Latvijas nākotnei nozīmīgs ir

konkrēts darbs.

Referents tencināja kongresa temu sesi-

jas.

Klausītājiem viņa vērtējums patika, un

tie runātāju sumināja ilgiem aplausiem.

28. maijā, kongresa vakariņās un ballē

piedalījās ap 100 kongresa dalībnieki un

viesi. Sc galda runu teica prof. Dr. Vaira

Vlķc-Freibcrga, kas tikai nule bija atgrie-

zusies no amata brauciena Brazīlijā. Viņa

patlaban darbojās kā viceprezidente Kanādas

Zinātņu Padomē. Runātājas temats - "Kanādas

zinātņu politika".
Savā saistošā stāstījumā viņa norādīja,

ka ŠI padome darbojās 30 pārstāvju sastāvā.

Tā pakļauta zinātņu ministram. Tās ieteik-

tos slēdzienus tuvāki peta ministru prezi-

denta birojs. Atalgoti ir tikai padomes

pr-dis un viccprickšsēdc. Padome izveidota

nelaiķa Kanādas ministru prezidenta Lestera

Plrsona valdības laikā. Padomes uzdevums -

informēt valdību zinātņu jautājumos. Iz-

glītības attīstības process zeme pēdējo

200 gadu laikā bijis ietekmīgs, sevišķi
liels progress vērojams zinātņu laukā.
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Kanāda eksistē, galvenokārt, no savam

dabas bagātībām, ka ral<tuvcm,mežsaimniecības

un lauksaimniecības. Jūtams trūl<Lumsir rūp-

niecības bāze, ko pārspējot pat Brazilija.

Mežsaimniecības produktu ietekmīgai pārstrā-

dāšanai trūkst piemērotas mašinērijas. Tā jā-

importē no citām zemēm. Kvalificētais darba

spēks bieži aizvirzās uz ASV. Ari Kanādas spē-

cīgās financiēlās iestādes savus ieguldījumus

virza uz turieni. Jūtami trūkumi ari militarâq
laukā. Kanāda ieguldījusi daudz līdzekļu Dra-

zilijas dzīves celšanai, bet šai zeme valda

liela šķiru starpība, kuras prctpolos ir ba-

gātnieki un trūcīgie. Kanāda savā dzīves stan-

dartā tomēr atrodas augstā līmeni.

Padome ar saviem slēdzieniem tcchnolog'i-

jas zinātņu laukā atbildīga augstākiem zināt-

niekiem, bet galīgais lēmums piekrīt tautas

vēlētiem pārstāvjiem.
Kanāda var lepoties ar savu ūdeņu bagā-

tību. Runātāja brīdināja par iespējamo ūdens

trūkumu pasaulē. 21. gadusimtenis atnāks ar

daudzām grūtām dienām.

Latviešu tcehniskie spēki ceļ latviešiem

labu vārdu.

Klausītāji viņai pateicās ar aplausu de-

vumu.

Par dejas mūziku balle rūpējās Imants

Ķipis. Kongresa ļaudis, kas bija nopūlējušies

dienas darbā, dejošanā piedalījās maz.

vumu.

O. K.

BASKETBOLĀ UZVAR TORONTO JKS.

Latviešu basketbolu Kanaka pārstāv tikai

2 komandas - Toronto JKS un Toronto DV, kaut

atsevišķi latviešu basketbolisti spēle izkai-

sīti dažādas kanādiešu vienības. Šogad abas

vienības mcistartituli izclnija viena spēlē
( iepriekšējos gados -

divi spēles ). Vai vie-

nas sacīkstes uzvara var izšķirt, kura vienī-

ba ir meistars, jauta DV sporta kopas pr-dis

R. Kadiķis. Gribētos viņam pievienoties, ka ne

Šoreiz šādam izkārtojumam bijuši zināmi pama-

ti. Sakara ar gaidāmām latviešu globālajām

sacīkstēm Austrālijā ir izveidota spēcīga ap-

vienota JKS un DV vienība, kas sekmīgi pieda-
lās Toronto Pavasara ligā un spele ari drau-

dzības spēles. Tā kā nākošā dienā pce meistar-

sacīkšu spēles bija paredzēta sacīkste ar lie-

tuviešiem, vienojā izņēmuma kārtā apmierinā-
ties ar vienu spēli.

Tā notika ērtajā Kolumbusa centrā. Ne-

daudzie skatītāji redzēja skaistu un strauju

basketbolu, kas izvērtās sevišķi interesants

spēles beigu posmā, kurā ari jaunākie spēlētā-

ji parādīja teicamu spēles māku. JKS iesāka I

puslaiku ļoti sekmīgi, dominējot pie groziem

un parādot labu spēli aizsardzībā. Tas bija

43-25 JKS labā. Otrā puslaikā uz bridi punktu

starpība bija pat 20 punkti JKS labā, bet tad

tā zaudēja uzbrukumā vairākas paviršas piespē-

les, un straujie DV spēlētāji ieguva virkni

vieglus grozus. Sevišķi veiksmīgs icmcticnoc

kļuva P. Vītols. Gandrīz katrs viņa metiens

sasniedza grozu. Bīstams kļuva ari A. Siksna,
un neilgi pirms spēles beigām JKS veda tikai

ar 3 punktiem. Uz bridi gan izdevās starpību

palielināt atkal līdz 10 punktiem. Tomēr JKS

uzvarēja ar 88-83 punktiem.

JKS saņēma ceļojošo un grezno A. Jurgcna

piemiņas kausu.

JKS vienība spēlēja un punlctus ieguva:

A. LapiņŠ - 19, J. Skots - 16, J. McNeil -

14, A. Ozoliņš - 14, P. Andersons - 13, E.

Cinovskis - 10, M. KarkliņŠ - 2, V. Palēns,
V. Trcnce un J. Dzelme. To vadīja V. Trcn-

cc.

DV vienība: P. Vītols - 28, A. Siksna

- 17, U. Lcgzdiņš - 14, J. Fimcns - 10, V.

Svirksts - 8, P. Siksna
-, I. Koškins

- 6.

Ž. Z.

GLOBĀLĀS MEISTARSACĪKSTES AUSTRĀLIJĀ.

Kanādas latviešu sporta saime ar lielu

uzņēmību gatavojas globālajām latviešu meis-

tarsacīkstēm Austrālija. Šo sacīkšu program-

ma aptver daudzus sporta veidus. lesākuma

Austrālijas sporta vadība nebija uzņēmusi

vieglatlētiku. Pateicoties LSAK, tā tomēr

būs. Daži no mūsu izcilākiem vieglatlētiem,
kas pazīstami internacionāla sporta forumā,

ir apsolījuši piedalīties.

Pa ceļam uz Sidneju, kur notiks sa-

cīkstes, būs iespējams tikties sporta sa-

cīkstēs ar citu pilsētu latviešu sportis-

tiem, neizslēdzot ari austrāliešus. 8 die-

nas Kanādas sportisti apmet!sies modernajā

kūrortā Gold Coast, kad tuvējā Brisbcnc no-

tiks Austrālijas latviešu Kultūras dienas,
kurās varēs piedalīties ari tālie viesi.

Sidneja notiks brīvas pasaules Latvie-

šu sporta padomes kongress, kurā jaunā lat-

viešu sporta audze un sporta darbinieki ap-

spriedis latviešu sporta dzīves jautājumus.

Tas būs viens no plašākiem latviešu sporta
saines kongresiem, kur jaunie un vecie ko-

pīgi runās par sporta dzīvi svešumā. Lietu-

vieti un igauņi šajā ziņā aizsteigušies mums

priekšā, jo viņiem šādas tikšanās jau notiku-

šas vairākkārt.

LSAK rūpējas, lai uz Austrāliju varētu

doties tiešām labākie sportisti. Sekmīgi

turpinās līdzekļu sagāde, kurā iesaista

vairāk vai mazāk visu latviešu sporta saimi.

Valdes priekšsēdis Juris Zivtiņa intervē

ikvienu līdzbraucēju un rūpējas, lai kāds

pēdējā bridi to neatsauc.

Vairākas mazāk aktīvas sporta nozares

globālo sacīkšu ietekmē kļuvušas daudz ak-

tīvākas.

Ž. Z.

3X3 GAREZERĀ.

Nekavējaties ar pieteikšanos.

Nometne notiks no 14. - 21. augustam,

Garezera, un to vadīs Līga Rupcrtc ( ne S.

Kronlte-Sipola kā tas bija paredzēts saku-

ma ). Vadītājas palīdze bCs Anita Modnc, ka-

sieris - Arnolds Ruperts. Tic visi ir ie-

priekšējo nometņu ilgadlgi darbinieki, tā

sakot, "dzelzs inventārs" ar pieredzi un zi-

nāšanām. Jāatzīmē, ka 3;:3kustība gadu no ga-

da nedaudz mainās ka programmas, tā lektoru

ziņā. Pētījumi, aptaujas un vērojumi, izseko-

jot nometnes gaitai un dalībnieku interesēm,

dod vērtīgus materiālus plānot par tālāko.

Mainās ari lektoru sastāvs. Tas patß sakāms

par ievirzēm. Dažas atkārtojas, citas tiek

svītrotas, rodas jaunas. Daz*kārtsākotnēji

tiek ieprojektēta s*ķictami vērtīga ievirze,

bet rezultātā tā jāstrīpo mazā dalībnieku
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skaita dēļ, jo tādu nevar noorganizēt tīri no

no financiēla viedokļa.

SI gada nometne solas būt visai intere-

santa, saistoša un aktuāla. Katrs, kas tajā

ņems dalību, varēs atrast sev piemērotāko ie-

virzi. Tāpat lektoru izvēlē darīts viss iespē-

jamais, lai piesaistītu daz*ādu nozaru speciā-
listus un kam interese jaunatnes audzināšanas

darbs.^
S3 gada 3x3 nometnē Garezera būs 15 ie-

virzes. Rita cēliena darbosies: Latviešu valo-

das izcelsme un būtība ( A. Grasis ), Baltiešu

ciņa pēc brīvības tagadnē, pagātnē un nākotnē

( M. Mantenieks ), Dzīva latvietība ( PEtcļu
Sarma ), Koklēšana ( Elga Ponc ). Pēcpusdiena:
Baznīca un tauta ( prav. V. Varsbcrgs, mac. M.

Ķirsons un māc. M. Ludviks ), Jāņa Kalmi tes un

Augusta AnnuBa likteņi dzīvē un nakslā ( J.

Kalmlte, A. Annusa-Hagcna ), Latviskā dzīves

ziņa ( Tupēšu Jānis ), Praktisks latviešu va-

lodas kurss ( Liene Ozola ), Latviskā virtuve

( Elga Pone ). Visu dienu: Rotkals*ana ( A. J.

Mednis, J. Kļaviņš, Lilita Spurc ), Jostu auša-

na ( L. Treimane ),Keramika ( G. Pcniķc ),
Kokgriešana ( V. Rinkušs ). Pieaugto bērniem

1/2 x 1/2 u. c. ( E. Kronītis ).

Uz nometni jāpiesakās līdz 1930. gada 1.

augustam. Visi interesenti lūgti to ņemt vērā,
lai nerastos grūtības plānošanas un organizē-

šanas darbā.

3x3 dalības maksa ir US $ 60 no personas,

bet ne vairāk kā $ 150 no kodolg'imcncs. Pēc 1.

augusta maksa būs US $ 70 no personas vai

$ 175 no ģimenes.
Garczerā apmešanās un uztura maksa ir

$ 125 no personas. Ģimenēm telpas $ 05, uz-

turs pieaugušiem $ 75, zem 12 g. $ 35. Apdro-
šināšana $ 3.25 no personas.

Informācija un pieteikšanās pie Anitas

Mednes, 1850 Lukens Ave., Willow Grove, PA

19090, tel. ( 215 ) 659-3254.

VALTERS ZIRNĪTIS.

MAZLIET PAR VALODU.

Aiziet jūriņā
Tā kunga plosts, aiziet...

Atvēru skapja durvis, apskatījos un rc-

dzēju, kam man vairs nav neviena tīra krekla.

- Tâdâ gramtikā laiku secībā runāju skolas sa-

dos Rīgā, tā runāja mani laika biedri, tā ru-

nāju pats vel 3o baltudicn, kaut ari jūtos kā

baltais zvirbulis. HOsu vidējā un jaunākā pa-

audze pārņēmusi angļu valodas laika secību un

runā: ... redzēju, ka man nebija neviena krek-

la. To pašu dara lielākā daļa veco, bez domā-

šanas akceptēdami jaunāko paaudïu nelatvisko

izteiksmi. Kā man s*lkroplība derdzas! Pagai-

dām neesmu vel šis puses valodnieku iebildumus

manījis. V. 8.-B. gramatika tādas lietas ne-

piemin. Uzšķiru gan tur izvilkumu no R. Blau-

maņa noveles "Nāves ēnā":

"Viņi visi zināja, ka tic ar katru acu-

mirkli tālāk aizpeldēja projām..."

Šai gadījumā "aizpeldēja" , protams, nav

radies angļu, bet gan vācu valodas ietekmē, jo

visi 19. g. s. tautiskās atmodas laika darbi-

nieki savu izglītību smēlušies vācu un krievu

skolās un ievazājuši musu valodā daudz nclat-

viskuma... Ja nu V. 8.-D. grāmata ir domāta kā

mācības līdzeklis, maza piezīme par šis valo-

das nelatviskumu būtu bijusi vietā, citādi va-

rētu domāt, ka ari cienījama valodniece iet

līdzi "jaunai strāvai". Ari Jānis Klldzējs,
vismaz viena romānā, konsekventi turās pie

angļu valodas secības.

Meklēju glābiņu Latvijā. Man laimējās.
Latvicßu valodas mācības pamatkursā 202./203.

Ipp. lasāmi s*adipiemēri:
"Visi uzreiz saprata, ka kaut kas nav

kārtībā." Un

"Es sapratu, ka s*lir mana vieta."

Latvijas radio komentētājs Cunārs Jc-

kabsons Dzimtenes Balss 17. marta numurā,par

Kalgarijas olimpiādi rakstīdams, izsakās:

"Klausījos, cik bezbēdīgi mūzicē...

kvartets, kā triec slaidie puis*i... un jutu,
cik

...
nedroßa jOtas s*lmazā kanādiešu de-

legācija."
Tāda ir valoda, ko mēs runājām brīvā

Latvijā, valoda, kas,vairāk kā 40 gadu krie-

vu spaidīta, ir varējusi saglabāt neviltotu

latviskumu, kamēr mēs, Beit labprātīgas asi-

milācijas procesa icz*Č2oti,bezpalīdzīgi no-

skatāmies kā viena mūsu valodas īpatnība pēc

otras - aiziet jūriņā - jau minētā laiku se-

cība, vietniekvārds "savs", atstāstāmā iz-

teiksme.
..

EGONS RUPNERS.

FORUMS: PĀRDOMAS, VĒROJUMI, PIEZĪMES.

CAURI ATKLĀTUMA LOGAM.

Regulāri sekojot brīvās pasaules presei,
varam sacīt, ka ziņas par 3 Baltijas valstīm

taja parādās arvien vairāk un bicz*āk. Snieg-

to ziņu saturs ir pozitīvāks un objektīvāks.
To varam viegli attiecināt uz visām lielākām

ziņu aģentūrām, kā Rcutor, API, UPI, AFP un

daudzām citām. Lielākie dienas laikraksti,

sevišķi ASV, biez*āk ievieto s*o ziņu aģentūru

sniegto informāciju par šim zemem.

Sai sakarībā interesants E. Ābrama me-

morands, ko tas 1984. gadā iesniedzis ASV Ār-

lietu ministrijas Eiropas Drošības komisijai.

Tur viņš runā par Baltijas valstu ciņu par

brīvību un neatkarTbu.

Raksta sākumā autors uzsver lielo infor-

mācijas trūkumu par 8o valstiņu likteni un

par nepārtrauktām cīņām, ko tās ved brīvības

un neatkarības atgūšanai. Kad līdzīga netais-

nība notiek kādai lielākai valstij, uzsver

autors, visa pasaule sauc psc taisnības, ska-

ļi sūdzas par nodarīto pārestību. Par Balti-

jas valstu likteņiem neviens nepiemin ne vār-

da, it kā tās būtu pavisam aizmirstas un at-

stātas likteņa varā... Kāpēc 81 klusēšana?

Memoranda autors atrod 3 iemeslus:

Vispirms, Padomju Savienību uzskata kā

jaunu progresīvu spāku ( Progressive Force ),
kam jānodrošina sava pastāvēšana. Sāda pa-

domju varas viru nedrošība bija pamats Balti-

jas valstu iesaistīšanai Padomju Savienībā,
kam sekoja vietējo iedzīvotāju apspiešana,
pat iznicināšana. "... In short, the incor-

poration of the Baltic States into the So-

viet Union and the deprivation of the human

rights of the Baltic peoples by Soviet autho-

rities are seen, somehow, as a necessary con-

tribution to the mental health of the Soviet

leadership. .."

Kā otru brīvās pasaules klusēšanas ie-

meslu Baltijas valstu jautājumā raksta autors

uzskata visu darīto kā notikušu faktu, poli-
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tisko realitāti, ar kuru kā tādu ir jārēķinās

..."the -.realisticpointof view..." Laikā,
kad Padomju Savienība runa par atsevišķu na-

cionalitāšu apvienību, brīvās pasaules acis

paliek aizvērtas, kad šī supervara izmanto

situāciju, lai rusificētu mazās tautas, tad

lai apspiestu nacionālisma garu un pat tas

iznicinātu. So tautu etniskā vienība, kultūra

un valoda paliktu vairs tikai vēsturisks bi-

jums.

Kā trešais un galvenais punkts visā ma-

zo tautu cīņā pēc neatkarības un brīvības ir

"The Quest for Human Rights", uzsver autors.

Tas ari atrod vairāk dzirdīgu ausu brīvajā

pasaulē. Sis pārliecības gaismā ASV arvien

biezāk uzsver un meklē ceļus Baltijas valstu

identitātes uzsvēršanai un nostiprināšanai,
kā padomju varas, tā visas brīvās pasaules

acis. Gribas ticēt, ka šāda veida iesniegu-

miem un visām diskusijām kongresā vai atse-

višķās komisijās, ir liela nozīme un ka viss

tas nes pozitīvus papildinājumus mCsu pašu

cīņai par taisnību.

Tā šodien katra informācija, kas par

Baltijas valstīm parādās presē, atkārtoti uz-

sver, ka šis zemes ir nelikumīgi iekļautas

Padomju Savienībā, ka to inkorporēšanu ASV

neatzīst. Blakus tam, arvien biežāk uzsver un

analizē Molotova-Ribentropa vienošanos par

Eiropas sadali iespaidu sfērās, kā ari tai

pievienot slepeno nolīgumu Baltijas valstu

jautājumā, kas īstenībā atvēra durvis un deva

Maskavai drošību spert lielo soli mūsu brīvī-

bas paņemšanai.
Šāda veida brīvās pasaules un sevišķi

ASV nostāja un brīvības ideju atbalstīšana

piedod baltiešu nacionāliem pasākumiem spēku
un citu nozīmi. Tā vairāku gadu desmitu darbs

un upuri sāk parādīt panākumus. Vismaz mums

ir izdevies atvērt brīvās pasaules acis, lai

tās iepazītos ar mūsu likteni un mums nodarī-

tām pārestībām. Protams, tas nav viss. Mus

sagaida daudz lielāks darbs, jo nākotnes at-

bildība ir neizsakāmi smagāka un svarīgāka.
Šo brīvās pasaules nostājasmaiņu Balti-

jas valstu jautājumā un ASV atklātāko un tie-

šāko valodu ātri vien pamanīja Maskavā, un

no turienes okupētajā Latvijā. Reakcijas uz

visu to nebija ilgi jāgaida. Drīz vien Latvi-

jas PSR varas viri nāca atklātībā ar slaveno

"Latvijas PSR Augstākās Padomes Paziņojumu",
kuru mums bija izdevība lasīt mūsu Ziņotāja
šī gada janvāra numurā. Tur viegli varam sa-

skatīt to, ka latviešu tautas neapklusināmā

ciņa par neatkarību un brīvību, atbalstīta ar

brīvās pasaules morālo atbalstu, izsauca Rī-

gas varas vims "baiļu drudzi", kas izskanēja
šī paziņojuma rindās.

Tur uzskaitītie vēsturiskie notikumi

Latvijas valsts pirmajās dienās ir īsti un

patiesi, izpušķoti nepatiesiem meliem, lai

kalpotu tukšai propagandai. Tādu rīcību pa-

zīstam labi. Tas viss lieku reizi pierāda, ar

kādiem meliem un nepatiesiem apgalvojumiem

musu tautiešus maldina un baro visus šos il-

gos nebrīvības gadus. Ja mēs gribam atcerē-

ties tur uzskaitītos notikumus, tad vienīgi

tādēļ, lai tas būtu pierādījums visiem tiem

negatīvajiem spēkiem, kas par katru cenu ne-

gribēja redzēt mūsu brīvības saulīti uzlēcam,
un vēlāk tiem spēkiem, kas Latvijas neatkarī-

bu saplēsa, samina svešu varu gatavotiem zā-

bakiem.

Zīmīgi ir tas, ka paši Padomju Savienī-

bas pilsoņi, izmantojot "atklātumu", tagad

organizē jaunu politisku partiju "Demokrā-

tiska Savienība" ( Union Democratic ), kas

savos statūtos vai platformā uzsver vairākus

svarīgus punktus, kā KGB varas samazināšanu,

prasa atbrīvot Rietumeiropas zemes no padom-

ju karavīriem, uzskata, ka Baltijas valstis

ir okupētas.
Vairāk domājot par "paziņojumā" teikto,

viegli atskārstam, cik uzmanīgiem mums jābūt

kāda vēsturiska notikuma tulkojuma izvērtē-

šanā. Ja mēs ko izņemam no konteksta un ne-

runājam par
notikumu visos glkumos, tulko-

jums viegli var kļūt par nepamatotu jeb dot

izpratni tikai savas personīgās pārliecības

stiprināšanai.
Otrām kārtām, B*lpaziņojuma meli pierā-

da, ka padomju vara arvien vēl balstās uz

tiem pašiem saltiem meliem un viltus solīju-

miem, kas uz āru parādās kā lielākā taisnība

pasaulē, bet tur tautu maldos.

Piemēru netrūkst, un katra jauna diena

ir pilna šāda veida maldinošiem solījumiem.

Mūsu prātam te ir liela atbildība, lai lai-

kā un vietā ieraudzītu īstas patiesības da-

ļiņu, ko slēpj šādi "pārliecinoši" apgalvo-

jumi.

Skatoties cauri jaunajam atklātuma lo-

gam, kas vel liekas pavisam lielā miglā

tīts, "suverenā valsti" esošie metina caur

to ieraudzīt nākotni. "Līdz šim mēs par nā-

kotni nedomājām, jo tās mums nebija. Tagad

mēs sākam par to mazliet domāt, jo, liekas,

ka logs uz to ir mazliet atvēries. Kāda būs

šī nākotne un cik ilgi tā mums smaidīs,

par to mēa negribam domāt," tā izsakās kāds

tautietis, gaidīdams kaut ko taustāmāku,
kur meliem nav vietas.

Fagaidām, liekas, ka šis logs ir at-

vērts vairāk, lai parādītu, ko grib parādīt,
bet nevis to, ko katrs gribētu redzēt,

tvert un sataustīt. Laikā pamanīti īstenī-

bas noslēpumi ir labākais izvairīšanās ceļŠ
no vilšanās sāpēm. Modrība ir labākais at-

vaires ierocis.

Mūsu pārliecībai ir jāpaliek stiprā-

kai par atklātuma loga gaismu. Neko mazāk

kā Latvijas brīvības sauli.

P. CASNO.

PAR TICĪBĀM.

Motto: Visi grib tikt debesis, bet neviens

negrib mirt!

Kāda pilsētiņa dzīvoja divi ģimenes

kaimiņos. Viena ģimene bija luterticīga,
otra - katoļticīga. Abām ģimenēm bija pa

vienam bērnam vienāda vecumā, luterticī-

giem meitene un katoļticīgiem puika.
Kādu svētdienu pce dievkalpojuma abi

bērni satiekas un, laikam pastāvot jaukam

un siltam, nolemj iet uz tuvējo upīti pel-
dēties.

Nonākusi tur, tie izģērbjas, un, pirms

brišanas ūdeni, puika paskatās uz meiteni

un izsaucās: "Es nekad nezināju, ka starp

katoļticīgiem un luterticīgiem ir tik liela

starpība."

Kādreiz pa ielu soļo divi "hiplSi".

Tiem pretim nāk divas mūķenes. Vienai roka

ir Gribēdami bPt draudzīgi, viens

no "hipijiem" apprasās, kas mūķenes rokai
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vainas. Tā pastāsta, ka esot pakritusi vannā

un pārlauzusi roku.

Otrais Hipltis prasa pirmajam: "Kas tas

ir vanna?"

"Kā lai es to zinu," atbild pirmais,"es

jau neesmu katolis."

ACE.

KĀ KRISTĪGS DEMOKRĀTS SKATA CENTRU

NĀKOTNI.

Dzīvojot Izkaisljumā, darba apstākļu

rezultātā, ir izveidojusies lielāki vai mazā-

ki ārzemju latviešu ģimeņu koncentrēšanās

punkti jeb centri mītņu zemes. Sādi dzirdamā-

kie centri pastāv Toronto, Montrealā, Ņujorkā,

Bostonā, Indianapotē, Čikāgā, Kalamazū, Milvo-

kos, Minneapolē, St. Petersburgā, Melburnā,

Sidnejā, Londonā, Stokholmā, Minstcrē un vēl

kādās divdesmit piecās citās lielākas pilsē-

tās. Kāds ir šo "centru" pašreizējais stāvok-

lis un nākotnes izredzes no Kristīga demokrā-

ta skatījuma?
Latviešu nacionālie demokrāti ārpus

Latvijas mūsu pašreizējo stāvokli medz apzī-

mēt kā "Trimda". Ja persona vai ģimenes būtu

devušās ārpus Latvijas territorijas, lai, ap-

stākļiem mainoties, tanī atgrieztos, "trimda"

būtu pareizais vārds. Mani statistiskie dati

tomēr neattaisno šādu apzīmējumu. No četrdes-

mit latviešu emigrantu ģimenēm apkārtnē, kur

dzīvoju, šaubos, vai Latvijā atgrieztos kaut

viena. Domāju, ka šai ziņā latviešu centri

daudz neatšķiras no poļu, lietuviešu, vācu,

itāļu vai citiem eiropiešu emigrantu centriem

ārzemēs. Sis statistikas rezultātā pašreizējo

stāvokli apzīmēju ar vārdu "Izkaisljums". Lab-

prāt dzirdētu Nacionālo demokrātu statistiku

šai nozarē un ar to savienoto secinājumu.

Runājot par pašreizējo un tuvākās nākot-

nes stāvokli, diezgan pareizs ir Eso A. Benja-

miņa novērtējums: "Kamēr ārzemju latvieši ne-

būs izcīnījuši savai sabiedrībai intelektuālo

brīvību un kamēr galvenie ziņu instrumenti pa-

liks ekstrēmo nacionālistu rokās, lielākā daļa

ārzemju latviešu turpinās izvairīties nākt uz

skatuves un izvēlēsies novērošanu ( MLB Ziņ.

1988. g. aprīli )". Šo stāvokli ļoti uzskatā-

mi redzams ēikāgā. Ļaunāks tas Ņujorkā. Maz-

liet iepriecinošākas ziņas nāk no Kanādas. Tur

Toronto un Montrealas centri ir kā neliels

saules stars, kas laužas cauri draudošiem pret-

demokratijas un pretinformācijas padebešiem.

Sājos centros latviešu Nacionālie demokrāti

saskata pārrunu nozīmi veselīgā sabiedrībā.

Kaut Montrealas LB Ziņotāja redakcija ir ar

izteikti nacionālu ideoloģiju, tā tomēr ļauj

savā Forumā vārdu latviešiem ar atšķirīgām do-

mām un idejām.
Līdz šim teiktais attiecas uz pašreizē-

jo stāvokli un mūsu tuvāko nākotni. Turpināju-

mā pieskaršos mūsu tālākai nākotnei divu, trīs

un četru nākošo paaudžu perepaktTvē. Kādas būs

centru dzīvot izredzes paaudzēm nomainoties?

Daži mūsu nacionālie ideologi domā, ka PSRS

drīz sabruks un visi centros dzīvojošie lat-

vieši brauks uz brīvo Latviju. Viņi domā, ka

ar paaudžu nomaiņām nav jārēķinās. Kristīgā
demokrāta uztverē šāda teorija izslēdz dzīves

realitātes. Pirmkārt, PSRS tik drīz nesabruks,

un, otrkārt, ja stāvoklis tiešām mainītos, tad

ne ar tādiem rezultātiem, kādus iedomājušies

mūsu nacionālisti.

Nupat ievēroju, ka esmu izdarījis neie-

domājamu pārkāpumu. Izteicis plaši zināmu

dzīves īstenību, par ko latviešu sabiedrībā

nedrīkst runāt. Par tādu pārdrošību neviens

mani nekad neaicinās varoņsvētkos teikt diž-

runas.

Sai sakarā garā redzus divus ciivākus.

Pie viena ierodas lielas latviešu organizā-

cijas pārstāvis un saka: "Augsti godājamais

Dārdoņa kungs, jūsu uzvārds un izskats ie-

dves*sabiedrībā autoritāti. Mēs gribam dzir-

dāt jūsu skanīgo balsi un skaistos vārdus

mūsu traģēdijas piemeklētās tautas liktcņ-
stundā. Jūs tik skaisti runājāt mOsu varoņ-

svētkos, ka mēs, latvju viri, pametām savas

ģimenes un mantu likteņa ziņā un tvērām šau-

tenes, neprasot, kas mums tās pasniedz. Tas

bija tik iespaidīgi! Sevišķi kur jus runājāt

par mūsu ciņu vistraģiskāko varonību: ciņu
bez izredzēm. Un par to, ka . latvie-

šu pašpārvalde pretojās brīvprātīgai iesauk-

šanai leģionā. Tas bija tik jauki. Mēs visi

bijām dziļi aizkustināti. Vai jūs, Dārdoņa

kungs, nevarētu atkal mums dot tādus labus,

dziļi izjustus vārdus?"

Pie otra cilvēka neierodas neviena lat-

viešu lielorganizācija, un turpinājumā raks-

tītais vārdos nekad nav izteikts: "Cienīja-

mais Pētnieka kungs, ir dzirdēts, ka jūsu

pretinieki jūsu uzvārdu visādi mēda savos

uzbrukumos. Bet mēs redzam, ka jūs esat iz-

veidojuši augošu cilvēku kopību ar ļoti cie-

šām ģimenes saitēm no vienas paaudzes uz nā-

košo. Jūs esAt ari izstrādājuši plānu, kā

latviešu ticīgo grupa no pašreizējā skaita

varētu pieaugt trīs paaudžu laikā uz 5 mil-

joniem. Esam ieinteresēti metodēs un veidā,
kā jūs panākat šādu aktuālu un teorētisku

pieaugumu. Vai jūs vēlētos par to sniegt re-

ferātu?"

Latviešu centru tālāko nākotni Kris-

tīgs demokrāts redz KBRā divu atšķirīgu ai-

cinājumu perspektīvā. Kādas svētku runas

ārzemju latviešu sabiedrība izvēlēsies ta-

gadnē, tāds būs šo centru stāvoklis daudzpa-

audXu nākotnē. Ja latviešu centri ārzemes

vēlas nodrošināt skaitlisku pieaugumu no pa-

audzes uz paaudzi, dodu padomu visiem pie-

vienoties Kristīgo demokrātu vadlīnijām,
kas ir vienīgās, kas skata ārzemju latviešu

centru stāvokli no divu, trīs, Betru un vai-

rāku latviešu paaudžu nākotnes perspektlves.

Kristīgie demokrāti ir ari vienīgie,

kam ir vēstures gaitā pārbaudīts plāns lat-

viešu skaita palielināšanai uz 5 miljoniem

vienas nākošās paaudzes laikā ( 40 gados ).

Plāns aptver kā Latvijas, tā ārzemju centru

iedzīvotājus. Latviešu nacionālistiem un so-

ciālistiem Šāda plāna nav izstrādāts. Ari

latviešu komunistiem šāda plāna nav, jo vi-

ņiem vēl nav pienācis rīkojums no Maskavas.

Latviešu Kristīgo demokrātu platforma

atšķiras no sociālo un nacionālo demokrātu

programmām ar to, ka mēs neliekam vainu par

Latvijas nelaimīgo pagātni uz citām valstīm

vai tautām, vai šo tautu ideoloģijām. Kris-

tīgie demokrāti analizē mūsu pašu sabiedrī-

bas kļūdas. Tikai ar kļūdu atzīšanu un indi-

viduālām un sabiedrības reformācijām mes

augsim kā Latvijā, tā centros.

J. PURVIŅŠ JURJĀNS

Redakcijas darbinieki FORUMA nepiedalās.
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ĢIMENES DZĪVE.

No cikla: Krievi lapās - fričI Rīgā II.

KlakŠ, klakŠ, klakš skanēja naglo-
tie pusstulmeņi Rīgas ielas. Līdz tam laikam

mêa tādas naglas nepazin&n. MPs valkājām labus

adas apavus bez naglām, pirk&n tos gatavus
veikala, bet bieïak pasŪtinājām pii kurpnieka
kāda pagrabiņā, pēc noņemta kājas mēra ar iz-

meklētām labām zolēm un smalkas ādas virsdaļu.
Tagad, varbūt, teiksim dārgi? Bet tad tic ari

bija apavi, kas to vērts, un varēja dīrāt il-

gu laiku. Virsa laba, ātri nenopllaa. Pēc pus-

gada kurpnieka piesita pazoli, papēdim pienag-
loja kādus rubYikjs, un dīrāja atkal tāpat il-

gu laiku. Tagad fricl bojāja mUsu labos Rīgas
asfaltētos trotuārus.

Ar to var teikt, ka viena nakti no "go-
vori po ruski" bija jāpāriet visā līnijā uz

"šprechen pa deic*".Taa nebija viegli, un to

spieda darīt visās dzīves fāzes, lai ātrāk uz-

frišinātu Berlīnē plānoto Ost koloniju. Skolās

bez kādām ceremonijām visi priekšmeti pēc pa-

vēles no augšas jāmācas un jāatbild vācu valo-

dā. Da2aB Btundaa nedēļa atstāja latviešu va-

lodai un ticības mācībai, cits viss pa vācis-

kam. Atceros, nekādas grāmatas vēl nebija. Tad

oêc īsa laiciņa visiem vajadzēja iegādāties
kīdu paplānu Vācijas ģeogrāfijas grāmatiņu ar

Alpu kalnu bildēm, kuras man ļoti
satika skatīties. Teksta saprašana, lasīšana

un atbildēšana klasē smieklīga, bet, neskato-

ties uz to, lika katram pēc kārtas lasīt daīas

rindiņas, kā nu kurais prata. Tās bija īstas

mokas, bet ar īsu laiku, un, var teikt, ātri

vien bērni kautka iebuldcrējSs un gāja laba!:.

Tas ir, ko friXi saprata un velej?? - laiks

strādāja viņu labā vismaz ar bērniem.

Necik ilgi pēc aSkās

jaunu pasu izdošanas ceremonija. Foto

uzņemšana katram ģimenes loceklim. Papam iznā-

ca liela skaidrošanās nn strt d?šanās pie jau-
no pasu saņemšanas. Mūsu pašu baltvācieši, kas

tika labās vietās kā ierēdņi ar divvalodu pra-

šanu, par varas mākti velejaßmCsu vārdu pār-

rakstīt uz "Tilting". Ti!:astāstīts un skaid-

rots papam atkal un atkal, ka Rīga palikšot uz

mßīlgiem laikiem VRczeme un tādēļ "ing" mßsu

uzvārda gal* skanēšot īsti vāciski un nākšot

mums par lielu labunu. Papa tomēr nepielaidās,

ilgi strīdējās, un tā beidzot paaē tika ie-

rakstlts tas pats vecais "Tiltiņ3ch". Han lie-

kas, jaunā latviešu ortogrāfija toreiz vēl ne-

bija izgudrota.

Reizē ar frißu ienākšanu Rīgā, visas no-

liktavas un veikalu plaukti ātri iztukšojās,
jo viss tika aizvests uz badTgc fatoriandi. Ko

vispār veikalos pēc tam varēja brīvi pirkt bi-

ja šādi tādi nieki un daXadi Vācijas erzatc

sīkumi. Krievu laikā līdz pat pēdējam brīdim

pārtikas zinā mums nekas netrūka. Tagad visa

kostlte tika dota uz kartiņām, tāpat kautkādas

drēbes un apav?. Nevaru teikt, ka visiem bads

bija klāt, bet vāja iztikšana gan. Uz roku sa-

ņēmām smagu rupjmaizes devu. Mamma teica, lai-

kam, ar kartupeļu piejaukumu. Runāja, ka armi-

jas maizei esot koka miļti klāt. Tā izskatījās

gaišāka, vieglāka un garšoja labāk. Pa reizei

tā tika dalīta ari tautai. Vel saņcm&n uz roku

mazliet joclgaa fabrikācijas marmalādi, marga-

rīnu, sacharlnu un cietas, akmenim līdzīgas

ziepea. Pēc galvena pusdienas laika gā-

ju ar spaini rokā uz tantes kopvirtuvi, kur

pēc ilgas gaidīšanas garā rtnda saņēmu dažus

kausus šķidru, z*avētusakņu zupu. KS piede-

vu katram ģimenes loceklim piesvieda klāt

pus collas biezu desas ripiņu. Edi nu, ba-

rojies un slave Ūsaino ķeizaru Viļumu! To-

reiz es iepazinos pirmo reizi ar kaiti, ko

sauc par tūsku - bada aekaa. Ne mana ģime-

ne*,bet pie pazīstamiem redzēju piepampu-
šas kājas nedabīgā resnuma, wpldïgu Sdu ka

uzspīlētu un tuvu plīšanai, baigi!

Melnais tirgus un tautas pašpalīdzība

attīstījās plaša veida un izdomā. Mani sen-

%i pa laikam apciemoja savas dzimšanas vie-

tas un kaut ko ar maiņas tirdzniecību saman-

goja trūcīgā uztura papildināšanai. Visi

laucinieki nebija aizbēgusi uz krie-

vu zemi, un tā mūsu galda parādījās kāds

lielāks kartupelis, mazliet putraim', mil-

ti vai kādas saknes. Tas bija pavisam lielo

notikums, kad mūsu bēniņu kambari radās

divas dzīvas vistas. Man vajadzēja gādāt par

tīrību, atnestzaļu zāli no parkiem, granti

guzas labai darbībai, pabērt graudus, uzpil-

dīt ūdens trauku un nodot mammai pa retam

kādu olu.

Kad nu pie-

nāca laiks,
un paps kā-

dai vistai

apgrieza

kaklu, ģi-
mene iznāca

milzīgi svēt-

ki. ;
Mūsu

zēnu bariņa*
reizSm si-

roja pa pil-
aētae nomalēm,

meklējot kā-

du dēļa ga- I

balu vai mal-

kas pagali
virtuves plī-
tei. Zundes kanāls_pa retam palīdzēja mums

ar svaigām zivīm. Aboli, bumbieri un līdzī-

gi augļi nāca no dārziem ar zemākām 6*stam,

vai kur saimniekam nebija suns. Vispār su

ņi un kaķi tai laikā palika liels retums,

jo tika runāts, ka tie savu mū2u izbeiguši
uz galda kā cepetis, tam, kurß tad va-

rēja tos lopiņus uzturēt, kad pašiem nebi-

ja ko ēst?

Tāpat baloži sāka lēnām pazust no Rlgan

ielām un dārziem. Mūsu ķeršanas patents M

ja pavisam vienkāršs: ne visai gars*patagar

kāts ar, apmēram, desmit pēdu garu, tievu

Bņori, kurai gala smaga svina piekiņa.
āanu praktizējām dārzā uz gluda celiņa. Va-

jadzēja pasviest kautko ēdamu vai kādu bal-

tu mānekli, kad baloYi un zvirbuļi bf.ja

klāt. Tad ar garo pātagu - Bvirks* - gar ze-

mi uz baloïu baru. Kuram ķēra, smalkā šņo-

re ar aviniņu galā aptinās ap kājām un tad

tikai zibenīgi fiksi jāpievelk klat, Iri

nepasprūk, un c*uhtersrokā! Mama tikai vie-

nu reizi ņēma pretī tos gatavot. Esot par

daudz spalvu, vēl vairāk darba un par maz

gaļas. Tas nekas, jo nntrTka vecīšu un mā-

miņu, kaa ar lielu prieku paņēma mūsu put-

niņus.
Neākstoties uz visām kara laika grūtī-

bām, pa starpām gadījās arī kāds humors.

Vienreiz biju ceļa uz mājām ar grants

tūti rokās manām vistiņām bēniņos ko paknā-
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bât, lai guza labāk darbojas.

"Pagaid, puika, kur tu nopirki to sāli?"

viens nikna paskata onkuls aptur mani. Saku

viņam, ka tūtē nav sals, bet grants. "Nepļāpa

niekus, radi šurp, kas tev ir tai tūtē!"

Lai onkuls neņemtu mani aiz ausim, pa-

radīju savu nesamo. Tad viņš*nikni nospļa vās

un dusmīgs aizgāja savu ceļu.
Mēs dzīvojām lielā dzīvokļu mājā, pašā

augšējā - sestā stāvā. Blakus dzīvokli mājoja
kāds bezbērnu pāris, maniem senčiem labi pa-

zīstami. Pats kungs bieŽi slimoja ar nezinā-

mām kaitēm, visādām sāpēm, vāju apetīti, ne-

dēļu strādāja, nedēļu gulēja. Vel krievu lai-

kā viņa sieva raudādama Žēlojās manai mammai,
ka neko nevarot sameklēt, ne pagatavot, kas

vīram garšotu. Kādreiz būdams viņa dzīvoklī,

brīnējos, ka blakus gultai nakts galdiņi bija

pilns ar visādām zāļu pudelītēm un pulvērl-
Šiem, un nevarēju saprast, kā visu to var ap-

ēst. Kad nu friXi ienāca Rīgā, tad ātri vien

visas zāļu pudelītes un pulvcrlši pazuda. Da-

žu mēnešu laikā mūsu kaimiņš*palika vesels un

ēda visu, ko dabūja uz kartiņām. Strādāja ar

dubultlgu švunku, lai tiktu klāt ari melnam

tirgum. Mamma ar papu savā starpā klusi smējās

par to, cik trūkums dažreiz var būt labs dak-

teris tādam iedomu slimniekam.

Ari sekojošais komunistu okupācijas
laiks Rīgā iztikšanas ziņā nebija labāks. Tā-

pat visu pārtiku saņēmām uz kartiņām, tāpat

stāvēju rindā ar spaini rokā pēc zupas.

Lielākais humors bija ar trīs zortes

naudu apgrozībā: 1.) Kcrcnkas - tikai 20 un

rubļu vērtībā, maza formāta, Kcrcnska valdības

izdevums, 2.) Valsts Domes nauda, ko drukāja
Maskavā un tādēļ izskatījās pēc naudas un bei-

dzot 3.) Nikolaškae - veca krievu nauda. Laiks

- revolūcijas sākums, neviens neko īsti nezin,

visi kaut ko spriež, baumes, ticība, ka tā jau

ilgi nevar palikt. Būs cara valdība drīz atpa-

kaļ, un tad nikolaška būs atkal īstā un derīgā

nauda. Paps deva man kerenkas, lai metinu kaut

ko pirkt un varbūt kā sīknaudu dabūs atpakaļ
nikolaškas. Tās visi krāja. Katru otro dienu

gāju uz cirku. Pirku biļeti atkal ar to cerī-

bu dabūt kādu nikolašku atpakaļ. Tas viss bija

drebullgs laika sprīdis.

Kad nu beidzot Rīga atsvabinājās no vi-

siem mūdžiem, tad tiešām nikolaška tika atzī-

ta par naudu. Mēs saņēmām vienu latu pret di-

viem krievu rubļiem, kas vel īsu laiciņu bija

apgrozībā. Biju par jaunu, lai to operāciju

saprastu un tagad atstāstītu, kādā daudzumā

maiņa notika.

Ar cienīšanu zīmējas

EDUARDS TILTIŅŠ.

VĒSTULES:
DIVAS LATVIEŠU SKOLAS UN

KLUBIŅŠ ZEM VIENA JUMTA.

1986. gadā, Minstcrc, Vācija, ar latvie-

šu sabiedriskajiem līdzekļiem un vācu valdības

prāvu atbalstu uzcēla Latviešu Sabiedrisko

Centru, kurā iekārtoja latviešu ģimnāzijas

skolas telpas un internātu. Tur mājvietu atra-

duši Latviešu Sabiedriska Institßta desmit

studenti.

Vācijas latviešu laikrakstā "Brīvā Lat-

vija", 76. numurā lasām informāciju, ka Lat-

viešu Sabiedriskajā Centrā ierīkots ari klu-

biņš - dzertuve ar latviskām mēbelēm.

Ta paŠa laikraksta 87. numura lasītāju
vēstulēs D. L. īēlojas, ka klubiņam neesot

izgatavoti solītie latviskie krēsli:

"... Krēslu gatavotāji it ka esot mek-

lējumi grāmatas vecu krēslu attēlus, bet,

acīmredzot, izvēlējušies tieši tos, kuri

darināti vācu muiīu krēslu ietekmē...

Tagad, svešumā, mums jāglabā savs lat-

viskais mantojums, lai varētu to rādīt sa-

viem bērniem un sveštautiešiem ( dzertuvē -

J. D. ) kā kaut ko īpatnēji latvisku.''

No latviešu ģimnāzijas un Latviešu

studiju centra vadības latviešu presē nav

parādījušās iebildes pret klubiņa-dzertuves
ierīkošanu Minstcrē.

Jājautā "Latviešu Centra" vadībai Min-

stcrē: vai tā nav kardināla kļCda divu lat-

viešu skolu ēkā ierīkot klubiņu-dzertuvi?

Vai bērnu vecāki sutīs savus bērnus uz

Minstcrcs dzertuves skolām?

J. DIMANTS sr.

SVEICIENI NO TĀLĀS AUSTRĀLIJAS.

Paldies jums par maija mēneša MLB Ziņo-

tāju. Tur atkal bija tilt bagātīgas pārdomas
un ziņojumi. It sevišķi, kad atkal tuvojas

14. jūnijs un visu mūsu domas un rūpes lido

pie mūsu tautas Latvija. Mums ikvienam va-

jadzētu lūgšana skaitīt Kārļa Kurbada "Svēt-

ku Dziesma". Tajā ir tik daudz sirds aiz-

raujošu vārdu, īstenības un vēlējumu mūsu

dārgajai Latvijai. Mums visiem jālūdz mī-

ļais Dievs, lai tas dod spēku un izturību

mūsu pamodušajai tautai dzimtene. To ir pie-
rādījušas cilvēku masas, pulcējoties 25.

martā Gunāra Astras neaizmirstamās bērēs.

Izsakām paldies Ellai Andcrsonci par

- AsinBbalss - izskaidrojumu. Cik žel, ka

mums tomēr vēl ir ļaudis, kas to vēl nav

sadzirdējuši jeb ari paši neizprot un lie-

dzas tai sekot. Veļam no sirds rakstniecei,
pārkāpjot vēla rudens dzīves slieksni, būt

tik pat možai un darbīgai kā līdz šim savās

dzīves gaitās.

Apsveicams ir Domu talkas/Altcrnativcs

jautājums par to, kur aizgāja tic $ 100.000,
ko mūsu trimdas latvieši iedāvāja cekas kul-

tūrsakaru kontos. Domājam, ka daudzi pie-

kritis, ka uz priekšdienām, ja tādi kultū-

ras izrīkojumi tiek rīkoti, katram vajadzē-
tu ieejas maksu dubultot, lai puse aizietu

H-86 fondā. Tas būtu taisnīgi un sekmīgi.

Cerēsim, ka jaunuzsāktā nodaļa - ziņas
un vēstules no dzimtenes turpināsies. Tikai

kopā sastrādājoties, mēs varēsim iegūt pla-
šāku pārskatu par turienes dzīvi un labklā-

jību. Lūdzu, tautieši, esiet atsaucīgi!
Izsakām pateicību MLB Ziņotāja līdz-

strādniekiem par ncapgurstošo darbu, ko tic

veic šī bagātīgā mēnešraksta izdošanā un iz-

sūtīšanā.

Pateicībā, SARMA G.

PIEZĪME.

MLB Ziņotāja 470. numurā Mctimne 19.

lpp, raksta, ka "... jēdziens "Kurzemes

katls" ir svcs*s- mū*suzemes, tautas un

valsts okupantu izdomāts." Cik atceros,
tad tie bija LatvieSu leģiona 19. divīzi-

jas karavīri, Kurzemes aizstāvji pret Lat-

vijas okupantiem, kas devēja s*oLatvijas
stūri par Kurzemes katlu, jo kauju laikā
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visapkārt vārījās kā milzu katlā.

A. DREIMANIS, Londonā.

DEMONSTRĀCIJAS BALTIJĀ.

Réitéra ziņu aventura ziņo par daudzu

tūkstošu tautas demonstrāciju 14. jūnijā, Rī-

gā, lai atzīmētu lielās deportācijas 1941. un

1949. gados Staļina valdīšanas laikā.

Lai gan Šādas demonstrācijas, mazākā

apjomā, notika arī iepriekšējos gados, šogad

- pirmo reizi - tās notika ar valdības ofici-

ālu piekrišanu.

Tālāk Reitcrs ziņo, ka Latvijas valdība

un partijas hierarehija pieņēmusi priekšliku-

mu, kuram demonstranti piekrita - celt piemi-

nekli šo aizvesto piemiņai.
"This decision adopted by the party and

state leadership of the republic was approved

by participants in manifestation of many thou-

sands held in Riga today ( 1988. g. 14. jūni-

jā ).

Tālāk aģentūra ziņo, ka līdzīgas demon-

strācijas notikušas ari Igaunijā.

AP ziņu aģentūras ziņojums ziņo, ka

igauņu demonstrācijā piedalījušies pāri par

150.000 dalībnieku, kas prasījuši drastikas

pārmaiņas Padomju Savienībā. To vidū -

. izveidot valsti par federāciju, kurā

katrai republikai būtu līdzīgas tiesības;

. panākt, lai Igaunija šajā federācijā

būtu suverena republika.

Demonstrācija notikusi Tallinas tuvumā

un prasījusi staļinisma nosodīšanu; ar impli-

kāciju - Baltijas valstu okupāciju 1940. ga-

dā.

Demonstrantu prasības bijušas ļoti naci-

ontlas, bet tie neesot prasījuši atšķelšanos
no Padomju Savienības, tālāk ziņo ŠI ziņu

aģentūra.

Jāpiezīmē, ka šo demonstrāciju organi-

zējusi Nacionālā Fronte, kas izveidota šā ga-

da aprīlī un kuras biedros ir komunistu par-

tijas biedru grupa un citi.

Kā redzams, politiskās aktivitātes Bal-

tijā pieaug un parādās visda2ādākās formās.

Ziņu aģentūru ziņas iespiež*visa pasaules pre-

se.

P. CASNO.

LŪGUMS.

Sakarā ar 8. vispārējiem ASV latviešu

dziesmu svētkiem, kas Šogad laikā no 29. jūni-

ja līdz 4. jūlijam notiek Indianapolc, esam

s*oMLB Ziņotāja numuru iespiedumi mazliet pla-

tākā metienā kā parasts.
Pāris simtu paraugburtnlcas būs pieeja-

mas so svētku dalībniekiem un apmeklētājiem.

Lūdzam tos, kas ar tām iepazinusies,

izpildīt tām pievienoto veidlapu un atsūtīt

redakcijai. Ja nevēlaties paraugburtnlcu pa-

turēt, nododiet to tālāk kādam citam intere-

sentam.

Ceram, ka Jums mūsu izdevums patiks un

ka Jūs vēlēsaties kļūt tā regulāri lasītāji.

Abonementu likmes ir atrodamas izdevuma pēdē-

jā lappusē.

Būsim pateicīgi, ja Jūs izdevumu ie-

teiksit ari citiem.

REDAKCIJA.

LNAKZIŅAS.

Latvießu Nacionālās Apvienības Kanāda

jaunievēlēta valde savā 1. jūnija sēdē sa-

dalījusi amatus:

1. vicepriekßsēdis - A. Upcslācis,

2. vicepriekßsēdis - A. Budrēvics,

Sekretāre - K. Zariņa,

Kasieris - B. Logins,

Biedrzinis - G. Šubiņg.
Par LNAK biroja vadītāju apstiprināts

A. Upeslācis, grāmatvedi - E. Bērzips*. Da-

ļēja laika kartotēkas darbiniece būs Nora

Luksa.

No Izglītības nozares vadītāja amata

atlūdzies Jānis Mcžaks, kas Bo pienākumu

pildīja 37 gadus. Viņß arvien vel turpinās

arehivara darbu. Jaunā Izglītības nozares

vadītāja bus Aija Zichmane.

Revīzijas komisija konstruejusies

di:

priekšsēdis - V. Miklaßēvics,
vietnieka - 0. Icviņß,
sekretārs - A. Sterns.

LNAK valdes priekšsēdis ir Dr. Guntis

Siliņß, kas blakus Dr. L. Luksam bCs otrais

LNAK delegāts PBLA valdē.

V. P.

NOTIKUMI OTAVĀ:RSSĪBA OTAVAS MĀKSLAS DZĪVĒ.

Tūristiem - latviešiem, kas šogad ap-

meklēs Niagaras-Toronto-Montrealas-Kvcbc-

kas rajonus, būtu vēlams iegriezties Otavā,

it sevišķi mākslas cienītājiem. lemesls

šim ieteikumam ir tas, ka federāla valdība

ir ieguldījusi daodz līdzekļu lielu muzeju

jaunbūves. Tas ir radījis jaunu un strauju

saviļņojumu Kanādas galvas pilsētas Otavas

mākslas dzīvē.

SI gada maija mēnesi Otavas upes kras-

tā, ieblakus Parlamentam, durvis vera stik-

lā tvertais jaunais mākslas muzejs - Kanā-

das Nacionālā Calerija. SI vienreizējā mu-

zeja būve pārsniedza 150 miljonu dolāru un

ir intereses vērta ieblakus muzejā izstādī-

tiem mākslas darbiem. Tajā šo vasaru skatā-

ma franku gleznotāja Dega darbu skate ar

150 darbiem.

Otavas upes otrā krastā ( Kvebekas pro-

vincē ) drīz atvērs Cilvēces attīstības mu-

zeju, kas ir īpatnējā arehitektoniskā vei-

dojumā.

So divu jauno muzeju radītā interese

pārveido visu apkārtni un kādreizējā izprie-

cu un tirgus vieta ieguvusi īpatnu un vieg-

lu jaunaudzi ar mākslinieciski ieskaņotiem

komerciāliem pasākumiem.

lepretim jaunajam mākslas muzejam,

Klāva Sīpoliņa Fonds, 30 Murray St., ievē-

rojami paplašinājis izstāžu telpas un Līgo

dienā atklāja 1987. gada rudeni un 1988.

gada pavasari jauniegGto darbu izstādi. Ta-

jā ir gleznas, zīmējumi, mākslas audumi un

reklāmas. Atvērta ikdieno no pīkst. 12:00

līdz 17:30. Krātuvei ieblakus izveidota

jauna Karlinta Galerija un mākslas darbu

iclogošanas darbnīca.

Tikai dažas šķērsielas tālāk, galvenā

satiksmes artērijā atrodas Ozeru ģimenes

uzņēmums - The Cambrian Rose Galery, 106

Rideau Street. Seit Anniņa, Maris un Jânis
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Ozeri ikdienu rāda un pārdod gan latviešu, gan

ari Kanādas mākslinieku darbus.

Šovasar mākslas dzīve Otavā veļ augstu

vilni, un te gaidīti ari latviešu mākslas mī-

lētāji.

LEOPOLDS SĪPOLIŅŠ.

BŪS TANGO LUGANO ATKALIZRĀDES.

6. Latviešu Jaunatnes Dziesmu Svētkos

redzamu ievērību un publikas atsaucību ieman-

toja nevēsturiski satīriskais spoku stāsts

TANGO LUGANO, kam tekstu sarakstījusi Baņuta

Rubesa, bet mūziku komponējusi Dace Stauvcre-

Aperāne.

Latviešu mākslas cienītājiem so

darbu šā gada septembri būs retā izdevība

skatīties veselas 3 reizes un

izpildījumā - 2 reiz Toronto un vienreiz Ņu-

jorkā. Režiju vadīs autore B. Rubesa, mūziku -

komponiste D. Stauverc-Aperāne. Aktieros -

Māra Abene, Pauls Berkolds, Skaidrīte Leja,

Paula Raudseps, Laila Saliņa un Ivars Stā-

rasts.

Izrādes Toronto:

10. septembri, pīkst. 20:00,

11. septembri, pīkst. 14:00,

Bathurst teātri, 736 Brathurst ielā.

Biļetes: labvēļu - $ 50; pārējās - $ 20 un

$ 12.50.

Pasūtinājumi: Māra Gulēna, 17 Oakland Ave.,

Toronto, Ont., MV 2E4, tel.

416-927-7742.

Izrāde Ņujorkā:

18. septembri, pīkst. 15:00,

S.U.N.Y. Performing Arts Centre,

B teātri, Purchase, N. Y.

Biļetes: $ 20 un 15.

Pasūtinājumi : piesūtot c*ekuar pāradresētu ap-

loksni Gunāram Ozolam, 51 Noxon Road, Pcuchkcc-

psie, N. Y. 12603, U. S. A., tel. 941-435-2197

Z.

SABIEDĒTAS BALSIS UN SNIEGUMS.

Ņujorkas latviešu vīriešu ansambļa

STRAUME Pavasara koncerts notika 20. maija,

Rosedale baznīcā, Brigitas Dobclcs-Alkc vadī-

bā un bija pulcinājis ap 90 klausītāju.

Ties*Smvaram lepoties ar s*āduskaistu

latviešu jaunatni. Ansambļa dalībnieki visus

pārsteidza, baznīcā ienākot un vienādos

tautas tērpos.

Tikko dzirdējām pirmās skaņas, tūlīt ju-

tām labi saliedētas balsis, gai3u un nepārpū-

lētu ansambli.

Pirmajā programmas daļā dzirdējām daudz

skaistu tautas dziesmu, kā ari originālkompo-

zlcijas. Vienīgi varēja vēlēties, ka tajā bū-

tu bijis vairāk tempa dažādības. Starp lēnām

un gandrīz vienāda tempa dziesmām derētu kāds

straujāks un bravūrīgāks atskaņojums.

Ansamblis īsā laikā deva daudz un dažā-

das muzikālas nianses un atsaucīgi sekoja di-

riģentes skaidrajiem mājieniem. Tas bija ie-

spaidīgi. Dziedātāji programmu sagatavojumi

ar pavisam nedaudz mēģinājumiem. Tas pārstei-

dza. Lielākais ansambļa dalībnieku skaits ir

no Ņujorkas bet tajā piedalās jaunieti

no Toronto un pat Scrbrukas. Pēdējam uz sa-

vairākkārt bijis jālido.

Varam but lepni un priecāties par Bo

jauniešu muzikālo interesei, uzņēmību un

latviskumu. Nedomāju, ka rietumpasaulē kaut

kur vēl pastāv Bada vecuma un tik muzikāls

ansamblis.

Koncerta otro daļu jaunieti iesāka ar

solo atskaņojumiem, B. Alkas klavieru pava-

dījuma. Ļoti skaista bija tautas dziesma

Kalnā kāpu lūkoties, kuyu divbalsīgi izpil-

dīja Pēteris Zārds un Andris Dindzāns.

Tad klausījāmies amerikāņu, Jamaikas,
Bechu un latviešu tautas dziesmas. Visas

latviešu valodā. Seit bija liela dažādība

un stili. Dziesmās Zied mango, Tādi viri

kungam tika un Sāksim nu, zēni, mājup iet

skanēja labā izpildījumā.

Koncerta noslēgumā T. Ķēniņa LAI PA-

DZIEDAM, četrās daļas - 1. Draugiem, 2.

Saule, 3. Mājas un 4. Jaunība. Darbs patī-

kami harmonisks. Vietām harmonizācijas grū-

tas. Še varēja pamanīt dažas intonācijas

problēmas. Bija interesanti vērot, ka da-

žiem ansambļa dalībniekiem bija uzdevums

no dziesmas pēdējās nots uzdot iesākuma no-

ti nākošai dziesmai. MGzikāli spējīgie jau-

programmā atsevišķu balsu

notis tikai no vienas vienīgas nots, ko

diriģente tiem uzdeva. Tas pierāda viņu

spējas un diriģentes veiksmi viņu sagatavo-

šanā.

Ar patiesu nepacietību gaidīsim viņus

nākamajā koncertā. Vēlam STRAUMES ansamblim

vislabākās sekmes.

A. GŪTMANIS.

SPRIGANA DEJA.

Valmieras tautas deju vienība GAUJA

viesojas Montrealā.

Kulturālo vienību ciemošanās mūsu sa-

biedrība patlaban izraisa dažādas jutas,

ieskanas un izskaņas. Tas nebija citādi ar

GAUJAS ierašanos Montrealā. Daudzi tic, ka

"lodziņa pavēršanās" Padomju Savienībā ir

saņemama ar nedalītu prieku ( un tam tic

tik daudzi okupētajā Latvijā, Lietuvā un

Igaunijā, kā to liecina preses aģentūru zi-

ņas ), ka turienes latviešu jaunieši šeit

saņemami atplestām rokām, jo viņi, šejieni

un mus redzējuši un satikuši, kļus brīvības

vēstneši verdzības cietoksni. Tādēļ pat pār-
liecināti komunisti jāapdāvina un viņu cen-

tieni atalgojami no sarīkojuma ienākumiem,

c*ekasaģentus ieskaitot. Sādi domājošos cil-

vēkos tagad netrūkst agrākās "nelokāmās

stājas" pārstāvju. Kaut kas līdzīgs tam,

kad sākās mūsu ceļošana uz okupēto Latviju.

Citiem šķiet, ka pie jautājuma jāpieiet ar

uzmanību, izmantojot jauno situāciju musu

un visas tautas labā. Un netrūkst to, kas

arvien vēl šādas ciemošanās pilnīgi noraida.

Kuram taisnība?

Ar cerību sajūsmu mēs bieži esam smagi

piemānīti. Visspilgtākais piemērs, manuprāt,

bija 1940./I. gadā, kad netrūka ļaužu, kas

paši bija piedzīvojuši boļševiku briesmas

1919. gadā, bet, krieviem atkal ienākot musu

zemē, teica: "Viņi būs mainījušies. Ne-

varēs atkārtot tos pašus briesmu darbus."

Atkārtoja, pat pret savējiem - ar lodi pa-

kausi.

Lai nu kādi bCtu musu ieskati cienoša-

MLB Ziņotājs, 1988. rada jClijs
23



nās un kultūras apmaiņas jautājumos, būtu

svarīgi paturēt prātā, ka par to nopietni jā-

runā, apstākļi jāizvērtē, lai nebūtu jaunas

vilšanās. Debatēm būtu jābūt atklātām. Ir sa-

vādi, ka dažkārt gudri ļaudis labprātāk klusē

vai pat smīn - tā drošāk. Un viens otrs, kas

agrāk tika dēvēts par "sarkanu", tagad so dē-

vētāju acis kļūst par Daugavas Vanagu un ot-

rādi. Jā, pasaules mainās! Ka atzināsim šo

ķecerīgo mezglu?

Nav jābaidās apmeklēt ciemiņu izrādes,
nav jābaidās tikties ar atsevišķiem program-

mas izpildītājiem. To darām Montrcala, itin

kuplā skaitā un sekmīgi, kā to pierādīja
viesizrāde 26. maija. Tajā bija ap

480 apmek-

lētāju ( vairāk kā simts vietējo un lietuvie-

šu, daudz otaviešu ), kas ar gandarījumu no-

skatījās ciemiņu sniegumu, kas bija spraigs,
skatuviski teicami sagatavots. Tas sajūsmina

šejienes skatītāju, liecina par rūpīgu un

disciplinētu iestudējumu, kāds nepieciešams

ceļojošai vienībai, lai apmierinātu svešinie-

kus citās republikās un mūs šeit, brīvībā. To

grupas vadītāji labi apzinās, un to zin

katrs tās dalībnieks. Tiem visiem jāpadodas

šim disciplīnas režīmam, citādi ārzemju brau-

cieni tiem izpaliks.

Sevišķi patika Audēju deja. Tā bija pa-

tīkamākā jaundeja. Latviešiem maz deju, kurās

attēlotas dzīves izdarības ( lietuvjiem tādu

daudz ), kādēļ tā reizē deva negaidītu pār-

steigumu. Turpretim Mičošanas uzvedums ļoti

pievīla. Tas bija radīts tikai viena mērķa

dēļ - lai dotu dejotājiem parādīt savu dejas

veiklību. No vienas puses tas saista sveši-

nieku uzmanību, bet latvieša sirdi paliek pa-

visam liels tukšums.

Nez kāda iemesla dēļ Montrcalas prog-

rammā tika ieviesta pārmaiņa - deja Tautas

svētkos, kas derdzās ļoti. Kaut ko šabloniskā-

ku, pionicriskāku sen nebija gadījies redzēt.

Mūzikas un dziedātāju ansamblis priekš-
nesumam bija itin piemērots. Tajā neparasts

instruments bija zvaguļu kūja ar vairākiem

kāšiem ( ari velna kūja ), ko veiksmīgais tas

piesitējs lietoja ar prasmi. Aivara Trēziņa

un Edmunda Medņa muzikālās apdares nesajūsmi-

nāja, bet deva dejotājiem tik ļoti svarīgo

takts izjūtu.

Pieteicēja šabloniski skandēja savu sa-

kāmo, kurā dažkārt ieskanējās savāds patskaņu
izrunas veids.

Nenovēršami prāts nesas uz salīdzināju-

mu ar to, ko veic mūsu šejienes tautas deju

vienības. Jāatzīstas, ka, manuprāt, mūsējās

daudzējādā ziņā ir pārākas. Mūsu ehorcogra-

fiem ir daudz atjautīgāka izdoma - jā, lat-

viskā izjūta. Neviena no Gaujas jaundejān ne-

varēja, piemēra pēc, sacensties ar Zigurda

Miezīša Tac\iJāņudeja un citām, par Skaidrītes

Dariusas veiksmi nemaz nerunājot. Saules jos-

tas uzvedumi ir par galvu pārāki par šoreiz

redzēto Mizošanu, kas esot diplomdarbs. Tad

jau Dariusai jāpiešķir doktora grāds tautas

dejās! Turklāt izpildījuma ziņā Saules jostas

dejojums daudz izjustāks - dvēselisks. Toron-

to Sarabumbuls dižens un cels. Un

mūsu pašu Ačkups nemaz nav zeme metams.

Skatuves rutīnā tālie ciemiņi bieži pā-

rāki, jo viņiem tac*ujādod priekšnesums, kas

negarlaiko internacionālu publiku. Tautas tēr-

pi mums autentiski un grezni, ciemiņiem - ra-

dīti skatuves vajadzībām- Solis mūsējiem ir

smagnējs, viesiem - baleta. Dejotāju sastāvs

Gaujai izmeklēts. Tas palīdz. Prāta paliek

ABkupa vadītajās Mairas Kartiņas Montrealas

latviešu organizāciju padomes sedē teiktie

vardi: "Ja mums butu iespējama tāda izlase

un butu laiks tikdaudz mēģinājumiem, mes

varētu daudz vairāk." Jāpiekrīt.

Rīkotāju vārdā ciemiņus trlsvalodlgi

pieteica Jānis Tērauds seņ. Noslēgumā viņš*

pasniedza Vairai Dundurai grāmatu LATVIA.

Pretī saņēma ciemiņu dāvanas. Pēc tam aici-

nāja pulcējušos vienoties Latvijas himnā,

kas izskanēja tikpat braši, kāds bija de-

jotāju sniegums. Citiem vārdiem, skatītāji

savā sniegumā līdzinājās ar ciemiņiem, kam

dzirdētais bija pārdzīvojums pats par sevi.

Daudzos dejotājus savās mājās uzņēma

daudzi montrcalicŠi. Tas bija piedzīvojums

- abpusējs. Sāda mijiedarbe ir veselīga.

Tā dod iespēju iepazīties, patērzēt, daudz

pozitīva, bet reize atnes ari ko negatīvu

- pārspīlētu apdāvināšanu no vienas puses

un gandrīz vai mantrausību no otras. Jā-

sāk nopietni šaubīties, cik ilgi varēsim

šādus ciemiņu a atbalstīt no simtiņa līdz

pat tūkstotim no reizes, un vai tas pat ir

vēlami. Jāpabrīnās ari par to, cik viegli

tas mums nākas, kamēr, kad jādomā par atbals-

tu mūsu pašu jauniešiem latviskās izglītī-

bas turpināšanai, rodas visādas prasības un

aizbildinājumi.
M. ŠTAUVERS.

UN TĀ NEKAD NEAPSTĀSIES.

Ja runājam par jūtām, tas pārplūda -

tā, ka to pat nevarējām sagaidīt. Jaunies*!,
kas satikās tikai uz pāris dienām ( un nak-

tīm ) un kuru vecāki ari jau 45 gadus gķir-

ti, atvadījās lidlaukā kā brāļi un

Asaras bija sirsnīgas pateicības, kā ari

dziļas smeldzes kairinātas. Bija beigusies

vel nepiedzīvota atkalredzēšanās. Uz Latvi-

ju aizbrauca mūsu labākie sūtņi. Viņi tur

atgriezās bruņoti ar patiesību. Un patiesī-

ba uzvarēs!

Jūtas nu jau būs rimušas. Vajadzīga

maza atskaite par notikušo vispār:

40 gaujieši no Toronto Hontrcalā iera-

dās ar autobusu. Kā paredzēts, 25. maijā,

pīkst. 17:00, pie Centra. Viņus godā tērptā

Centrā sagaidīja 40 ģimeņu pārstāvji, kas

ciemiņus uzņēma savas mājās. Jau pirmā va-

karā vairums devās iepazīties ar pilsētu.

Ceturtdiena pagāja plašākā pilsētas

apskatē un dažādu mantu iepirkšanā. Ne reti

ciemiņu un pavadoņu ceļi krustojās pilsē-

tas populārākās vietās. Laiks bija vasarīgi

burvīgs.

Ceturtdienas vakarā notika sen gaidī-

tais tautas deju un dziesmu uzvedums. le-

radušies bija, liekas, rckordskaits mūsu

pašu saimes un tad vēl kāds simts kanādie-

šu viesu. No 580 sēdvietām 92 bija tukšas.

Plašā skatuve, liekas, gaujiešiem de-

va diezgan vietas, lai ar neparastu sparu

un disciplīnu mūs iepazīstinātu ar savu

latvisko reportuāru. Pats saturs un sniegums

jau kompetentu personu aprakstīta. Manu-

prāt sevišķi mizošanas uzvedums bija ļoti

iespaidīgs. Dalībnieki bija pelnījuši lie-

lu skatītāju pateicību, saņēma puķes un ap-

loksnltcs, ansambļa vadītājai Vairai Dundu-

rai pasniedzām grāmatu LATVIA, kas varētu

mājās aizpildīt vēstures baltos plankumus.
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Rīkotāji sayëma vienu galda segu un grāmatu

par Me2a kapu memoriālo skulptūru. Sarīkojumu

betbām ar mūsu tautas lūgšanu, gan pieminot,

ka gaujiešiem nav jādzied, jo esam laimīgi,

ka mušu ciemiņi mums dzied līdz savas sirdis.

Atsauksmes par sarīkojumu visuma labas.

Tā ka ieeja bija pret labprātīgiem

ziedojumiem, nevarējām sagaidīt tik lielas

summas ka citos centros. Bez tam mums bija

liela proporcija vietējo, un tic daudzi deva

tikai pa dolāram. Toties gods mūsu tautiešiem

par devīgām sirdīm, jo kopieņēmums tomēr bi-

ja ap $ 2.500.

Pēc sarīkojuma jaunieši uz savu roku

sarunāja vakarēšanu Centrā, kuyu pēdējie at-

stāja tikai ap pīkst. 4:30!

Piektdien, pīkst. 10, Centrā, bija ko-

pējs "brunes", kur gan visi neieradās. Ari

tie, kas ieradās, steidzās izmantot skaisto

laiku un skrejošas stundas, lai vēl redzētu

ko no Montrealas un nopirktu pēdējās piemiņ-

lietas. Pīkst. 16 bija jāierodas Mirabclas

lidlaukā, par ko jau minēts.

Pēc visu izdevumu atskaitīšanas, tīrais

atlikums ir gandrīz $ 800, no kura daļu gri-

bējām izlietot šujmašīnas dāvāšanai Gaujas

tērpu Šūšanai. Nevarējām vienoties. Mums lū-

dza segt daļu no autobusa un apdrošināšanas

izdevumiem. Ari šeit vēl neesam vienojušies.

Domāju, ka svarīgākais šajā notikumā

ir:

1. ļoti tuvā un skaistā draudzība, kas

attīstījās mūsu jauniešu un ari citu starpā.

2. patiesības liecinājums, ko līdzi pa-

ņēma mūsu ciemiņi, lai to izplatītu mūsu dzim-

tenē un

i ļoti labā sadarbība Montrealas lat-

viešu saimē un atbalsts sabiedrībā idejai, ka

mums nepieciešams un pat tuvs ir ik katrs

latvietis.

Liels paldies visiem tautiešiem, kas to

saprata jau no sākuma un nāca talkā, lai va-

ram Gauju godam uzņemt, tā, - lai tā nekad

neapstātos plūst.

Vēl jāpiemin, ka aizraušanās nebija ti-

kai mūsu pilsētā un otaviešos vien. Bija ie-

radušies tautieši arī no Bostonas, Ņujorkas,

Hamiltonas un Toronto. Tic mēroja garus ceļus,

lai vēlreiz būtu tuvu "mūsu bērniem" un lai

tos izvadītu atceļā uz dzimteni. Mūsu asins

spēks nav iznicināts, un ir skaidrs, ka mūsu

tautas dvēsele nav dalāma.

J. TĒRAUDS.

TĒRVETE.

Tērvete vasaras rosību uzsāka ar diev-

kalpojumu 5. jūnija rīta pusē. To vadīja mac.

E. G. Hūns, piedaloties pars dučiem apmeklē-

tāju. Mūziku aprūpēja Vītolu Andrejs. Dievkal-

pojums notika draudzes mājas pagraba telpā,

jo bērnu nometni bija pārņēmuši Montrcalas un

Otavas jaunieti, skaitā ap 40.

Pēc dievkalpojuma, tais pašās telpās,

notika neliela kopīga maltīte. Bagātīgie gro-

ziņu nesēji un draudzes dāmas rūpējās un pa-

cienāja ari tos, kas bija nākumi tuklām rokām.

Tās pašas svētdienas pēcpusdienā pūta

stiprs vējš, vēlāk pārejot vētrā, lai gan de-

besis nebija klātas draudošiem mākoņiem un no

lietus nebija ne vests. Nolūza elektrības

stabs tuvu pie Tērvetes vārtiem un vairāki

koki. Elektriska strāva pārtrCka vairāk kā

31 stundu. Tas radīja ne tikai neērtības

mūsu pierastā dzīves ritmā, bet baz*astiem,
kas dzīvo Tērvetē un kuru krājumos lielāki

daudzumi pārtikas.

Divas apses neizturēja vēja brāzmu

Braunu Pētera aētā un apdraudēja elektris-

kā transormātora likteni. To manīja kaimi-

ņiene Crīntālu Alise un, zinot briesmas,
kas nesen atgadījās ar citu transformatoru

un degšanas sākšanos, viņa mēģināja un tai

izdevās sadabūt elektriskās iestādes pār-

stāvi, kas novērsa eksploziju un eventuēlu

uguns nelaimi.

Riīardsonu mājai cauri izstaigājis

kāds neliels mantinieks un gar upmalu

devies tālāk uz Bērnu nometnes pusi.

AGRUMU PĒTERIS.

KĀ CENTRS PULSĒ?

15. jūnija Centra valdes sēde, J. Tē-

rauda vadība, sākās ar iepriekšējas sēdes

protokola nolasīšanu. To pieņēma ar daz*iem

labojumiem.

Pārrunāja Z. Waldheima domu par Cent-

ra brīvās zemes gabala izbūvi - par kaut

ko līdzīgu parkam. Ar pensionāriem piešķir-

tiem līdzekļiem ( izbūvei domātie dolāri

gan vel nav piešķirti ) un ar pensionāru
darba spēku. Tuvākā laikā noskaidros pie

Lavīnas pilsētas valdes, vai tā atļauj sli-

du parku izbūvēt un so interesanto priekš-

likumu īstenot. M'-tļfr^fv'rir-

J. Tērauds ziņoja par Valmieras deju

ansambļa GAUJA apciemojumu un uzvedumu. Iz-

rāde bijusi labi apmeklēta - 480 skatītāji,
ieskaitot otaviešus, ņujorkiešus un labu

skaitu ( vairāk kā 100 ) nelatviešu.

lenākumi, ieskaitot brokastu dalībnie-

ku maksas, bija $ 2.679. Izdevumos $ 1.886,

atlikums $ 783. No šī atlikuma iecerēts

Gaujai dāvināt šujmašīnu. Izmaksa $ 500.

Ruta Gabruša izsaka pateicību visām

Hontrcalas dāmām par Gaujas dalībnieku uz-

ņemšanu, cepumiem un galdu dekorēšanu.

Joprojām vēl ir neskaidrības ar skaņu

sistēmas lietošanu, kat gan ir pieejamas

instrukcijas un noteikumi, kā šo sistēmu

lietot. Neskaidrību gadījumā var meklēt pa-

līdzību pie Martas Ērglis vai sazināties ar

V. Kalaci.

Centra 5 gadu pastāvēšanas atceres sa-

rīkojums notiks 17. septembri, pīkst. 18,

Centrā. Programmā aicināti piedalīties

Ariana Liepiņa un Viesturs Brands.

18. novembya svinības rīko Montrealas

Latviešu Organizāciju Padome. Būs garīgais

un laicīgais sarīkojums.

Nākošā Centra valdes sēde 13. jūlijā,

pīkst. 19:30, Centrā.

L. KALNIŅŠ.

PENSIONĀRI.

9. jūnija saieta saradās reti kupls

dalībnieku skaits - labi pāri 70, un ikvie-

na vieta Centra Kamīna zālē bija aizņemta.

Ziņas rada, ka jūnija dzimumi 15. Ar
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apalicm daudzinājām Dekmeijuru Ilgu.

Ciemojās ciemiņš no Rīgas un cītīgi pie-

dalījās kopīgā dziedāšanā ar mums.

Slimnīcā ārstējās Alfons Smits un Jānis

Vilnis.

AGRUMU PĒTERIS.

AČKUPAM DIVI JAUNDEJAS.

Itin bieži sūdzamies, ka mūsu sabiedrība

noveco un ka tai trūkst jaunu ideju. Gluži tā

nu lati nav. Jāpaskatās tikai, ko dara jaunie.
Ir cits jautājums, vai mēs gribam paskatīties.

Pat tādā vienība ka mūsu palšuorganizāciju pa-

dome laiku pa laikam rodas itin vērtīgi ietei-

kumi, kas, ja īstenoti, atnes labus rezultātus.

Tā tautas deju vienībai AcTcups lūdzot atbalstu

ceļojumam uz tālo Indianapoli, ASV, lai tur

dziesmu svētkos rādītu savu dejošanas māku,

padome ieteica rīkot īpašu vakaru. leteikumu

pieņēma, un vakars notika 17. jūnijā, Latviešu

Centrā. Tajā bija ieradusies ap 80 labvēļu un

interesentu ( ja būtu bijis vairāk, tiem būtu

bijis pagrūti atrast sev vietu, jo lielāko

telpas plāna daļu vajadzēja dejošanas priekš-

nesumiem ). Tie piedzīvoja patīkamu pārdzīvo-

jumu, kas paliek atmiņā un kas liecina, ka ir

dažādas iespējas, ja tikai tas izmantojam.

Jaunie šo Indianapoles dziesmu svētku

ieskaņas vakaru, sava veida Jāņus, bija gata-

vojusi ar apdomu un izdomu.

Pie ieejas tic viesus sagaidīja ar

miestiņu un citiem padzērieniem. Pie azaida

galda varēja dabūt dažādus sierus un augļu uz-

kodas. Vakara pieteikšanas procesā piedalījās

kāds pusducis jauno ļaužu, katrs kaut ko pa-

stāstīdams par AcT<upaveikumiem un iecerēm,
lai gan oficiālā vakara pieteicēja bija Kris-

tīne Ortmane. Tas dažādajām aprisēm piedeva

sava veida pārsteiguma momentu un piedeva va-

karam it kā vienas lielas saimes saieta gai-

sotni.

Ačkups uz Indianapoli dodas kopā ar

Otavas Rotaļu. SI jaunās audzes sadarbība abu

pilsētu starpā ir vairāk kā patīkama. Tā varē-

tu būt piemērs citām vienībām. Tā nu priekšne-

sumu daļā dejoja abas vienības. Redzējām sešas

dejas, no kurām trīs dejoja abas kopā, vienu

Rotaļa, bet divi jaundejas AcTtups. Ja, jaundc-

jas - jauna a&tupicšu uzdrošināšanās, kas de-

vusi patiesu dzenuli strādāt. Sniegums ciešajā

gaisotnē izdevās un liecināja, ka dejotāji pa-

veikuši tiesām daudz. Otavas Rotaļa, Ingridas
Mazutes vadībā, atsevišķi tīkami dejoja Alsun-

gas pāru deju. Kopā ar AcTtupu - Bundzenieku

deju, Riņķu danci un Vidzemes polku. Rotaļai
14 dejotāji, pa divi vairāk kā A^kupam!

Mazliet par neparastāko notikumu - jaun-

dejam, kuras skatījām pirmizrāde un kas agrāk

uzņemtas video lentē.

Jānis Mateus ehoreografejis jaunu meite-

ņu deju Sētiņa, meita cenšas sevi

parādīt, nu, protams, labās puses. To viņš pa-

nācis. Deja tiešām izdevusies, ieturēta un la-

bi sagatavota. Šķiet, tajā netrūkst latvisko

elementu un piemērotu tūru, bet par to sprie-

dis citi ļaudis - zinātāji dziesmu svētkos.

Jācer, ka dejotājām izdosies dot labāko no

labākiem izpildījumiem. Viņas to spēj. Zēl,

ka šo jaundeju neredzēja Gauja ( Jeb vai viņi

tomēr nenoskatījās video lenti? ).

Andrejs Vītols un Zinta Mateus ehoreo-

grafējuši Saulgriežu deju, kas savā apdare

daudz sarežģītāka. Tajā daudz "trijnieku"un

apļu, ka ari starpdejošanas ( tai zāle vien-

kārši bija par maz vietas, lai to patiesi

redzētu un izbaudītu ). Līdz ar to tai ne-

bija tā viegluma un cēluma kā Sētiņai. Tomēr

apbrīnojama bija izturētā tempu maina un

dejas prieks. Saspiestībā dejotājiem vienā

otrā vietā pamisējās pa tūrei, pa solim.

Lai nu tas paiet secen Jaundeju parādē dzies-

mu svētkos. Deju vajadzēja atkārtot ( ska-

tītājiem programma bija par īsu - cik labi,

ka ne pa garu! - tic gribēja vairāk ).

Abām dejām mūziku ieskaņojuši Mārtiņš

Ozoliņš ( patlaban darba komandējumā Austrā-

lijā ) un Andrējs Vītols. Saulgriežu dejā

mūzikai izmantota Pētera Aldiņa tautas dzies-

mas melodijas apdare, ko iedziedājuši paši

acltupieši. Skanu lentas atskaņojums nebija

sevišķi dzidrs.

Starp dejām vairākas dziesmas dziedāja

māsas Kristīne un Larisa Cūtmanes. Viņas

labi sadziedējušās. Sniegums patika.

Dziedāja ari Mateus vadī-

bā. Vārdi dziesmām un atjautīgi

iespiestās programmās, kuyās prt netrūka hu-

mora, bet pašam vadītājam uz

Acltupapatreizējās vadītājas - Maira

Bierne-Kanina un Kristīne Ortmane saņēma pa-

teicības ziedus un aploksni.

Sarīkojumu bija atbalstījušas vairākas

organizācija un privātas personas: Montrea-

las latviešu sabiedriskais centrs, Montrea-

las latviešu pensionāru apvienība un Montre-

alas latviešu biedrība, A. Timbers, M. Erg-
le un T. Cailc. Tajā pārdeva Ac*kupakafijas

krūzes. Rezultātā Roberts Kalniņš paziņoja,
ka dejotāji uz Indianapoli tikšot un varē-

šot atgriezties ari mājās.

Starp citu, acis iekrita dažādās un

neparastās meiteņu un zēnu matu kodaļas

( no modes jaunie negrib atteikties, vienu

otru puristu tas varētu uztraukt ).

Ja nu par mūsu jaunatnes danci būtu

sajūsminājušies tikpat daudz mūsmājiešu kā

nesenajos Gaujas ciemos, tad... bet rīkotā-

ji jau ar to bija rēķinājušies!...

Paldies, jaunie draugi, par izjustu un

gaišu Līgo svētku ieskanas vakaru. Lai Jums

labi sokas tālajā Indianapolc. Jūs to esat

vairāk kā pelnījuši.

M. ŠTAUVERS.

PIEMINAIZVESTOS.
Ja Rīgā un Tallina aizvestos pieminēja

tautas masas tūkstošu tūkstošos, kas atklā-

ti dziedāja valsts himnas, kur bija desmi-

tiem runātāju, kur netrūka dedzīgu prasību

un izteikta nacionālisma, mūsu pašu atcere

izrādījās pavisam bāla, vāji organizēta un

apmeklēta, necila. To, kā katru gadu, rīko-

ja Baltiešu Federācijas Kanādā Montrealas

nodaļa, jau gadiem ierastā kārtībā.

Pie Nezināmā kareivja kapa Kanādas lau-

kumā nolika sēru vainagu. Nodaļas priekšsē-
dis P. Moldre atkārtoja vēsturisko notikumu

stāstu. Viesis - Kvebckas Alianses prezi-
dents Rojai s Orrs teica īsu uzrunu, kurā

norādīja, ka nodaļa ir viņa vadītās organi-

zācijas biedre un ka baltieši Kanādai un

Kvebekai nozīmīgi. Vēl runāja ungāru pār-

stāvis Korsos.
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Ap 100 piemiņas akta dalībnieku vidū*bi-

ja ap
60 latviešu, 25 lietuvji un 15 igauni.

Vēlāk apvienotā dievkalpojuma Mary Queen of

the World katoļu katedrālē, uz kurieni gāja

gājiena, tiem vēl pievienojāskādi citi 50

dievlūdzēji ( sākuma laika sajukuma dēļ vēlīni

nācēji ), atkal lielāko tiesu latvieti.

Apvienotajā dievkalpojumā sprediķoja

igauņu ev.-lut. māc. H. Laancots. Viņš*savā

sprediķi pieminēja fainemonu, ka brīvā saim-

niecība kļūstot komunistu ierocis un ka dau-

dzi tejienes mācītāji - komunisma idejas pau-

dēji. Tā Padomju Savienībā notiekot pārmaiņas,

bet komunisms turpinot izplest savus zirnēkļa
tiklus šejienes vidē. Viņš* mudināja apustuļu

aicinājuma zīmē veidot jaunu kristīgās ticības

kustību, kurai pa patlaban pavērto spraugu bū-

tu jāiekļūst Baltijā*un visā Padomijā. Izdevī-

ba jāizmantojot - jāievedot un jāiesūtot blbe-

les un cita garīgā literātūra, jo tautām, gadu

desmitiem dzīvojot apspiestība, verdzībā un

cietumā, visa tā trūcis - ļaudis esot izslāpu-

si!

Muzikālā daļā dziedāja lietuvju viru ko-

ris ( oktets ), A. Stankevicus vadībā, un

igauņu jauktais koris, 0. Avarmas vadībā., J-

ānis Tērauds jun. atskaņoja ērzeļu mūziku.

Katras tautības mācītājs teica lūgšanu
savā valodā ( latviešiem māc. G. Hūns ), un

visi dievlūdzēji kopā dziedāja katras valsts

himnu.

Kolektē ienāca $ 305, no kuriem $ 150

aizgāja katedrāles Ires vajadzībām. Maz ticams

ka ar atlikumu varēs nosegt pārējos atceres

sarīkošanas izdevumus.

Pirms atceres sākšanās arvien Baklā DV

Montrealas nodaļas vanadz*u vadītāja Ērika Vl-

tiņa pret ziedojumu piesprauda Latvijas karo-

dziņu pazīšanās zīmes ikvienam, kas to vēlē-

jās.

Atcere notika tieši 14. jūnija vakarā.

Nākamgad atceres techniskais izkārtojums

piekrīt latviešiem. Šķiet, ka jau šobrīd būtu

jādomā par to, kā panākt labāku un efektīgāku

izkārtojumu šai tik ļoti nozīmīgajai dienai,

kas it sevišķi Baltijā kļuvusi par izteiktu

cīņas ieroci pret Staļina un komunisma neģēlī-

bām. Tas nebūs viegls uzdevums.

Paldies pienākas visiem rīkotājiem un

darbiniekiem, it sevišķi apmeklētājiem, kuru

vidū bija acTtupicši tautas tērpos.

Š.

ŠACHA SACĪKSTES TĒRVETĒ.

turnīrs 10. jClijâ, pīkst.

10, notiks Tērvete. Visi, kas spej kustināt

Xls karaliskās spēles kauliyus, lūgti pie-

teikties pie -

J. Bilinska Montrcalâ, tel. 681-3966 vai

J. Mazusa Otavâ, tel. 613-225-4949.

J. B.

ČETRAS STIPENDIJAS.

Montrealas Latviešu Organizāciju Pado-

me savās divi pēdējas darba sēdes, kas noti-

ka 10. maija un 9. jūnija, īpašu vērību pie-

vērsa savam Izglītības stipendiju fondam,
kas atbalsta mūsu jaunatnes izglītības cen-

tienus. Tajā šogad no organizācijām un drau-

dzēm - Montrealas Latviešu Biedrības, DV

Montrealas nodaļas, Montrealas Latviešu Sa-

biedriskā Centra, Latviešu skolas Montrealā,

Montrealas latviešu cv. -lut. draudzes, Mont-

realas katoļu draudzes, Montrealas latviešu

korporāciju kopas un Almas Apses kopā ienā-

kumi $ 675, kuriem padome no savas kases

pievienojusi $ 50, kopā $ 725.

Atbalstu šogad latviešu izglītības

turpināšanai lūdza Kctri jaunieši - Daina

Leimane, Kristīne CCtmane, Roberts VTtiņs*
un Ilga Leimane. Visiem viņiem piešķirtas
stipendijas pašu izvēlēto latviešu mācības

iestāžu apmeklēšanai ( Beverinā un Rietum-

mikigenā ).

Izmaksāti visi ienākušie līdzekļi,

par kuriem devējiem padomes sirsnīgs pal-

dies. Tā nu šis fonds patlaban ir atkal

tukšs. Nav šaubu, ka tam līdzekļi atkal būs

vajadzīgi nākamgad. Tādēļ vēlami, ka orga-

nizācijas, kopas un draudzes savus eventu-

clos atvēlējumus ieskaitītu savos budžetos

tagad un atsevišķie fonda labvēļi darītu

tāpat. Padome par to būs pateicīga.
Darba sēdēs plašāk pārrunāja aizvadī-

tos un turpmākos sarīkojumus kurus padome

rīko visu organizāciju, kopu un draudžu

vārdā, kas tajā sastāv. Dalībniecēm kasē

gadā jāiemaksā $ 25 dalības maksa.

Padomi patlaban vada ev.-lut. Trīsvie-

nības draudzes pārstāvis Andris Spura.

Nākamā padomes darba sēde notiks 16.

augusti, pīkst. 19:30, Latviešu Centrā.

Piedalīties aicināti visu dalībnieku pārs-

tāvji. Tajā izlems šā gada 70. Latvijas

dienas norisi Montrealā.

Š.

VĒL VIENS CIEMIŅŠ.
Latviešu Inženieru Apvienības Montrca-

las kopa 7. jūnija, Latviešu Centra, bija

izkārtojusi prof. Dr. Andra Krēsliņa ( no

Rīgas ), ko tā bija ielūgusi uz LIA 8. zi-

nātņu kongresu, kas maija beigās notika

Toronto ( Skatiet speciālrakstu ŠI numura

sākumā. Red. ),priekšlasījumu par Latvijas

Politcchnisko Institūtu, kam Rīgā atzīmēti

125 gadu pastāvēšana.

Ar referentu iepazīstināja LIA prezi-
dents ins*. Andris Palejs.

Priekšlasījums bija lietišķs. Tajā in-

teresantākā daļa bija slldltcs, kurās skatī-

jām dažādo laiku nozīmes un uzklausījām re-

ferenta paskaidrojumus par tām.

Pec tam sekoja jautājumu un atbildu pe-

riods. Tas bija interesants.

Priekšlasījuma teiktajam un pßrrunām

dcrßtu pieskarties plašāk. Šoreiz tas neiz-

nāk. Cerēsim, ka plašāku ziņojumu izdosies

sastādīt līdz nākamajam MLB Ziņotāja numu-

ram.

Sarīkojumā bija ieradušies ap 35 inte-

resentu.
Š.
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ŠI MLB Ziņotāja numura paraugburtnlcas

bus pieejamas 8. ASV latviešu vispārējos dzies-

mu svētko Indianapole. Lūdzam payemt un iepa-

zīties!

Regulārajiem lasītajiem s*onumuru Kanā-

das pastā nododam 28. jūnijā.



MLB Ziņotajā technisko izdevumu

segšanai jūnija mēnesī

esam sekojošus ziedojumus:

Maija Tyzek, Vinipegā, Manito-

ba, $ 20.00, Mirdza Rutule, Vinipe-

gā, Manitoba, $ 15.00, Egons Jure-

vies, Vinipegā, Manitoba, $ 20.00,

Antons Staudžs, Vinipegā, Manitobā,

$ 45.00, lieva BolXteina, Geiters-

burgā, Merilandā, ASV, $ 3.60, Gu-

nārs un Benita Ozoli, PoklpsijS,

Ņujorkā, ASV, $ 18.00, Alfreds Tim-

bers $ 100.00, leva BolSteina

$ 3.60, Emīlija Veichele, FortlT,
ŅudßersijS, ASV, $ 4.50, Jānis Tu-

pēsis, Kembridža, Viskonslnā, ASV,

$ 24.00, Natālija Baumane $ 17.50,

Filips Jansens, Cerihilā, Ņudz*er-
sijā, ASV, $ 37.50, Sarma G., Aust-

rālijā $ 12.00, Ansis BlSķie, San-

ta Monikā, Kal ifomijā, ASV,
$ 7.50, Valfrlds Spuntelis, Ņudßer-
sijā, $ 5.00, Ģirts Zeidenbergs,

Katonā, Ņujorkā, $ 18.00.

1988./9. darbības gada otrajā

mēnesi no 17 lasītājiem kopa

$ 351.20.

Darbības gadā no 30 lasītājiem

kopā $ 539.35.

Spiestuves mazinu iegādei:

Natālija Baumane $ 12.50

Abās kategorijās s*ajādarbības

gadā no 33 ziedotājiem pavisam ko-

pā $ 579.35.

Visiem mūsu darba čaklajiem atbalstītajiem

vissirsnīgākais paldies! Bez JŪsu atbalsta msa MLB

Ziņotāju nevarētu izdot tik plašu, kads taa tobrīd

ir.

Cita sīkska informScija Montrealas Lat-

viešu Biedrības darbību šoreiz izpaliek. Sniegsim

ziņojumu par rudens nodarbībām nākamajā numura.
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KĻŪSTIET

Latviešu Jaunatnes Dziesmu Svētku Pa- :

domes Mūzikas nometnes 3

GODA LABVĒLIS - $ 250 un vairSk. J

VEICINĀTĀJS
- $ 100 un vairāk. :

ATBALSTĪTĀJS - $ 50 un vairai.

Protams, pieņemam jeb kuyu :

Līdzekļi Mūzikas nometnei vajadzīgi II r
nometnes iztrūkuma, 111 nometnes saga- r

izdevumu segšanai un lai pa- *
dome varētu noteikt iespējami zemāko

dalTbaa maksu 111 nometnes dalTbnie-

kiem. Ceki rakstāmi uz padomes vārda

un adresejami-

-291 Lorraine Dr., Baie d'Urfč, Que., i
Canada H9X 2R2, te1.514-457-92

PADOME. i
Y

vv xxxxx xxxx^xxxxxxxxxxrxxxxū<3<xxxxxxxxx:

COLLINS CLARKE
. .

514-483-1870

Treneru vietas

mes

[ p6c trim pamatprincipiem
Peld&Sana

Laivas
-Profesionālisma

JlO akru zemes

JOdzu JOdzCm taku
-V<.sni!Mbas

AtPraucet un izpaudiet! /

Katra mājā lietojam

Tas pērkamas un maksā naudu. Par

līdzīgu cenu Jūs tagad varat ie-

gadāties LATVISKAS SERVJETES, ku-

ras izdevusi Latviešu Jaunatnes

Dziesmu Svētku Padome. Ar tām no-

drošināta kāda liela vajadzība un

tās dod līdzekļus mCsu jaunatnes

darba programmai.

Lietojiet tās viesības, godos

un dāvanai. Cenas ir sekojošas:

2 pac. KAFIJAS servj. $ 5.00,

2 pac. VIESĪBU Servj. $ 7.00,

pa pac. no katras $ 6.00.

Pasta sCtljumam: 2 pac. $ 1.00.

4 nac. $ 2.00.

Lielā paka VIESĪBU servj. $ 20.00

pastam $ 4.00

Adrese: paziņojumā pa kreisi!



SAB IEDRISKĀS DZĪVES LAIKRĀDIS:

Bttïïk lietoto t*ipv*drn*s:

ļ Sv. ba:nTc, rtotteh.v. - lut. dl.vt.lļļ)uml,- M<urcilAv*.

-lut. 3*38 Rottd*leAvt.,ttt. ''89-3224.

L*tvitïuS*hi.dTitk*l. C.ntr., 39SSP*ovo.ti.i:, t*HnZ, t*l. 634-4082.

3. jūlijā, plkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīca, latviešu ev.-lut. draudžu

kārtējais dievkalpojums.

7. jūlijā, plkst. 13:00, Latviešu Centrā, Montrealas Latviešu Pensionāru Ap-
vienības kartēja sanāksme.

10. jūlija, plkst. 11:00, Tērvete*, Bernu vasaras nometnes atklaSanas dievkal-

pojums.

10. jūlijā, plkst. 12:00, TWrvetH, Bērnu vasaras nometnes atklāšana.

13. jūlijā, plkst. 19:30, Latviešu Centra, Montrealas Latviešu Sabiedriskā

Centra valdes sēde.

16. jūlijā, plkst. 20:00, Tērvetē, Bērnu vasaras nometnes ugunskurs.

17. jūlijā, plkst. 11:00, Tērvetē, Bērnu vasaras nometnes dievkalpojums.

17. jūlijā, plkst. 14:00, Avocas kapsētā, Tērvetē, Montrealas latviešu ev.-

lut. draudzes KAPU SVĒTKI.

23. jūlijā, plkst.
,

vakara noietā, Bērnu vasaras nometnes slcgXana.

7. augusta, plkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut draudžu

kārtējais dievkalpojums.

11. augustā, plkst. 13:00, Latviešu Centrā) Montrealas Latviešu Pensionāru

Apvienības kārtējā sanāksme.

14. augustā, plkst. 11:00, DV lauku īpašumā Dzintaros, DV Montrealas nodaļas

Latvijas brīvības ciņu atcere ar mū*su slavena pulkveža Fridricha

Brieda 100 gadu piemiņu. Māc. C. HEns. I. Skrastiņa referāts

"Leģendārais pulkvedis Briedis".

14. augustā, pīlcst. 14:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu

kārtējais dievka lpojums.

16. augustā, plkst. 19:30, Latviešu Centra, Montrealas Latviešu Organizāciju
Padomes darba sēde.

20. augustā, plkst. 17:00, Tērvetē, Tērvetes gada svētku atceres dievkalpo-

jums.

Pēc dievkalpojuma saviesīgs vakars, kurā izrādīs no Latvijas sa-

ņemtu video lenti.

21. augustā, plkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu

kārtējais dievkaipojums.

28. augustā, plkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudXu

kārtējais dievkalpojums.

L7. septembri, plkst. 18:00, Latviešu Centrā, Montrealas Latviešu Sabiedriskā

Centra 5 gadu pastāvēšanas sarīkojums. Plašāka informācija nākma-

ios MLB Zinotāla numuros.
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MLB ZIŅOTĀJA administrātorel A. Porietel - Bedard, 113 Highgate Avenue. Pointe Claire, Québec,

Canada, H9R 2X5. telefons 514-697-6624.

Ar ïo nosūtu abonementa samaksu likmes! ) par gadu/iem $

Gaiaa paata piemaksu ASV - $$.-, citos kontinentos - $12.-

2iedoju izdevuma technieko izdevumu segāanai $

Ziedoju apieatuvea mašīnu iegādei $

Vīlos eopemt sakojoāus agrākos MLB Ziņotāja numurus: a $ 2.- $

Dāvinu MLB Ziņotāju . $

lesaku nosūtīt paraugburtnīcas ' $

Ar āo nosūtu ieatāāanāe maksu Montrealaa Lstvieīu Biedrība - $ 5.- $

Ar so nosūtu MLB biedru maksu par darbības gadu ( e $ 10.- ) $
_

Ar so nosūtu LMAK dalības maksu par gadiem ( à $ 5.- ) $

Ziedoju MLB darba un pasākumu veicināšanai $ ,

CeM rakstāmi uz MONTREAL LATVIAN SOCIETY vārda. Pavisam kopā $

( Maksātāja vārds, uzvārda, paata ksd*, tvlefona numurs )

gerakets )



TURPMĀKIE PLAŠĀKIE SARĪKOJUMI LATVIEŠU SABIEDRĪBĀ:

Laika no 7. - 11. jūlijam, Austrālijā, XXIII Latviešu Jaunatnes Dienas Austrālijā,

pasūtinājumi: R. Zvirbulis, 20 Kurrajong St., Pennant Hills,

2120, Australia, tāļr. ( 02 ) 484-6242.

Laikā no 14. - 21. augustam, Saulaine, Toronto, Kanādā, nākošā DIVREIZDIVI NOMETNE. Informāci-

ja/reģistrācija: Inga Upeslācis, 93 Highland Park Blvd., Thornhill,

Ontario, L3T 186, tāļr. 416-764-1730.

Laikā no 14. - 21. augustam, Gayezera, TRĪSREIZTRIS NOMETNE. Pieteikties līdz 1. augustam pie

Anitas Mednes, 1850 Lukens Ave.,.Willow Grove, PA 19090, U. S. A.,

tāļrunis 215-659-3254.

Laikā no 21. -28. augustam, Katskiļos, TRĪSREIZTRĪS NOMETNE. Pieteikties līdz 1. jūlijam pie

Astrīdas Silgailcs, 41 Glen, Cedar Grove, N. J. 07009, U. S. A.

Laikā no 22. augusta līdz 1. septembrim, Kursa, RIETUMKRASTA TRĪSREIZTRIS. Pieteikties līdz

15. jūlijam pie Jura Pctric*eka,3so Olive St., Menlo Park, CA

94025, U. S. A.

Labprāt ievietojam norādes šajā laikrādl. Platāko eaietu rīkotajiem paliem Lai

pareizā informācija nonāl<tu laikus, vismaz trīs mēnešus pirms saieta sākšanās.

Paziņojumu un sludinājumu iesūtītajiem lūdzam tos iesūtīt vismaz mēnesi pirms publicēša-

nas, lai varam pakārtot vietu.

Vispārēja raksta autorus un dalībniekus FORUMA lūdzam nenogaidīt līdz pēdējam brīdim. Pas-

ta iestādes darbojās lēni. Ļoti bie%i materiālus saņemam pēc jaunākā numura iznākšanas. Šo-

brīd jārēķinājas, ka Jūsu sūtījums pasta būs vismaz 2 nedēļas.

ISSN 0227 - 2433

IZDEVĒJA: Montrealas Latviešu Biedrība, 291 Lorraine Drive, Baie d'Urfé, Que., Canada H9X 2R2,

tāļrunis 514-457-9832.

REDAKTORS : Mārtiņš Štauvers. ADMINISTRATORE: Anita Poriet-Bedard, 113 Highgate Ave., Pointe

Claire, Que., Canada, H9R 2X5, tāļrunis 514-697-6624. EKSPEDĪCIJA: Velta Ozols. DAR-

BINIEKI: Jānis Birze, Elga Cops, Edgars Kajaks, Ņina Kajaks, Austra Konovalovs, Anna

Kreipānc, Pēteris Kreipāns, Voldemārs Ozols, Ilga Stauvere un vēl daudzi citi.

MLB ZIŅOTĀJA ABONEMENTA MAKSA: $ 22.50 gadā; MLB biedriem, pensionāriem un kara invalidiem -

$ 17.50 gadā; gaisa pasta piemaksa uz ASV - $ 5.-, uz citiem kontinentiem $ 12.-.

Atsevišķas agrākās burtnīcas pret $ 2.- ziedojumu. Lappušu maksa: 1/4 lpp. - $ 20.-,

1/3 lpp. - $ 25.-; 1/2 lpp. - $ 30.-; 3/4 lpp. - $ 50.-; pilna lpp. - $ 55.-; kliše-

ju un paziņojumu sagatavošana $ 15.-. lespējama ari foto uzņēmumu publicēšana.

Ceki rakstāmi uz MONTREAL LATVIAN SOCIETY vārda. MLB ZIŅOTĀJS, tāpat kā MLB, ir bez-

peļņas pasākums; visus ienākumus redakcija izmanto tā izdošanas vajadzībām.

MLB ZIŅOTĀJS iznāk ik mēneša sākuma. Materiāli tekošajam numuram iesūtāmi vai nododami redakci-

ja līdz ik nenesa 15. datumam. Par izdevumā publicēto rakstu saturu atbild to autori. Redakci-

ja var rakstus īsināt. Raksti un ziņas ncpau2 ne MLB valdes, ne redakcijas, nedz tas darbinie-

ku ieskatus iztirzātos jautājumos. Rakstu autoriem jāuzdod pilna telefona numurs un jā-

parakstās. Anonīmus rakstus redakcija ignorē.
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By appointment

( pēc vienošanas )

NORBERT KAZDAN, M. D.,

Runa latviski.

WESTMOUNT MEDICAL BLDG.,
Suite 650,

5025 Sherbrooke St. West,
Montrealâ.

Tāļrunis 514-486-4300.

N. K.

TĒRVETE

Montrealas latviešu ev.-

lut. draudzes mājā iz-

dodamas

ISTABAS un TELPA lielā-

kiem sarīkojumiem sezo-

nai, nedēļām vai nedēļu

nogalēm.

Pieprasīt pie V. Paegles,

tāļrunis -

514-453-2699,

Valde.

STOKHOLMAS IZRIDES

U J^O^R^K^X

16. jClijâ, plkst.l3,

E. lonesco "Krēsli".

17. jūlija, pīkst.ls,

V. Havela "Rīkojums".

Tuvākai informācijai zva-

nīt: -

I. Freibergam 342-9192

vai

Ģ. Zeidenbergam 914-

232-7438.

K.F.
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